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Ο Θωμάς Νάκας γεννήθηκε
το 1954 στο χωριό Σχωριά-
δες Πωγωνίου.
Τελείωσε το Δημοτικό Σχο-
λείο στο χωριό του, το οκτα-
τάξιο στην Πολύτσανη και τη
Μεσαία Γεωπονική Σχολή
στο Λιμπόχοβο.
Μέχρι το 1990 ήταν Ταξίαρ-
χος* στον Ενωμένο Συνεται-
ρισμό Πωγωνίου. Μετά το
’90, ασχολήθηκε με πωλή-
σεις βιβλίων ενώ το 2000 ίδρυσε τις εκδόσεις ΟΡΑΜΑ που
δραστηριοποιούνται στον ταξιδιωτικό τομέα με την έκ-
δοση χαρτών και ταξιδιωτικών οδηγών για την Ελλάδα,
την Κύπρο, την Αλβανία και όλο τον κόσμο. 
Μετά από μια δυναμική πορεία ανάπτυξης, μαζί με τα παι-
διά του Γιώργο και Αποστόλη, οι εκδόσεις ΟΡΑΜΑ ανήκουν
πλέον στον όμιλο εταιρειών Nakas Group, όπου ανήκουν
επίσης οι Εκδόσεις NAKAS ROAD CARTOGRAPHY, ΣΤΕΛΙΟΣ
ΚΑΠΡΑΝΙΔΗΣ, ΦΩΤΗΣ Ι., VEKTOR - με έδρα στα Τίρανα, ΧΑΡ-
ΤΙΝΗ ΠΟΛΗ, τα ταξιδιωτικά βιβλιοπωλεία TRAVEL BOOK-
STORE, τα βιβλιοπωλεία NAKAS BOOK BAZAAR και ΝAKAS
BOOK HOUSE, η έντυπη free-press και ηλεκτρονική εφημε-
ρίδα {σελίδες} για βιβλιόφιλους, η εταιρεία παραγωγής
τουριστικών αναμνηστικών ειδών HEART Bit και η εταιρεία
αυτοκόλλητων σήμανσης και πληροφόρησης i-SIMA.
Το 2013 ίδρυσε τις εκδόσεις «Σχωριάδες» που ήταν ο
μεγάλος, προσωπικός του στόχος που αμέσως ξεκινά
με το περιοδικό «Σχωριάδες Πωγωνίου» το οποίο εκδι-
δόταν υπό την επιμέλειά του για 8 τεύχη (2004 - 2005).
Το περιοδικό επανεκδίδεται το 2013 με εκδότη και
υπεύθυνο έκδοσης τον Θωμά Νάκα και έκτοτε η πορεία
του συνεχίζεται έως σήμερα.
Οι εκδόσεις συνεχίζουν με μία σειρά εγκυκλοπαιδικών
τόμων με τίτλο «Συλλεκτικά αρχεία», που καταγράφουν
την ιστορία, τις παραδόσεις και την πορεία των ανθρώ-
πων των Σχωριάδων, του ξεκομμένου Πωγωνίου, της
Ηπείρου. Η δεύτερη σειρά βιβλίων των εκδόσεων Σχω-
ριάδες είναι η «Ηπειρωτική Παράδοση» που καταγράφει
τα δημοτικά τραγούδια, τα ήθη και τα έθιμα της Ηπείρου.
Παράλληλα, έχει δημιουργήσει την ιστοσελίδα www.scho-
riades.gr, η οποία εμπλουτίζεται διαρκώς. 
Τον τελευταίο καιρό έχει αφιερώσει πολύ χρόνο και έχει
προβεί σε μελέτες και δράσεις για την ανάδειξη των Σχω-
ριάδων, σε όλα τα επίπεδα. 

* Υπεύθυνος Γεωργικής Ομάδας στον τότε Συνεταιρισμό
Πωγωνίου.

23o χλμ Λεωφ. Μαραθώνος
Ραφήνα, T.K. 190 09
τηλ: 22940 79816
fax: 22940 79817
info@schoriades.gr

1η έκδοση: Απρίλιος 2018

© copyright Eκδόσεις “Σχωριάδες”
Οτιδήποτε αφορά αναδημοσίευση, χρή -

 ση, αντιγραφή κ.λπ. από το περιεχόμενο
των σελίδων αυτού του τόμου, γίνεται
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ΕΚΔΟΣΗ
Προσφορά της οικογένειας:
• Θωμά Νάκα
e-mail: tn@nakasgroup.gr
τηλ: 695 100 5749

• Γιώργου Νάκα
• Αποστόλη Νάκα

Συντελεστές:
Επιμέλεια-διόρθωση κειμένων
Σοφία Πολίτου - Βερβέρη

Σχεδίαση - Σελιδοποίηση
Πελαγία Μπάκα
Σοφία Πολίτου - Βερβέρη

Σχεδίαση Εξωφύλλου
Πελαγία Μπάκα

Μέλος του ομίλου NAKAS GROUP

Διανέμεται δωρεάν
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Εισαγωγικό Σημείωμα

Σας παρουσιάζουμε τη νέα συλλεκτική σειρά βιβλίων «Ηπειρω-
τική παράδοση» των εκδόσεων Σχωριάδες. Το πρώτο βιβλίο
της πολύτομης αυτής έκδοσης είναι μία συλλογή με τραγούδια
της ξενιτιάς, όπως αυτά τραγουδήθηκαν στον τόπο μας αλλά και
σε όλη τη νότια Αλβανία και Ελλάδα. Οι υπόλοιπες κατηγορίες
τραγουδιών που θα κυκλοφορήσουν είναι: 

1. Tης αγάπης – Δίστιχα – Λιανοτράγουδα
2. Ιστορικά – Κλέφτικα – Θρύλοι
3. Του γάμου – Νανουρίσματα – Μοιρολόγια
4. Θρησκευτικά – Κάλαντα

Εκτός από τα τραγούδια, θα παρουσιάσουμε τα ήθη και τα έθιμα
του Πωγωνίου και της Ηπείρου, με βάση το εορταστικό ημε-
ρολόγιο, τον κύκλο της ζωής και τις εργασίες των ανθρώπων
εκείνης της εποχής. 

5. Έθιμα του τόπου μας: Αρραβώνας, γάμος, γέννηση, βάφτιση,
θάνατος

Επίσης, θα κυκλοφορήσει έκδοση με τις τοπικές διαλέκτους
και το λεξιλόγιό τους.

6. Τοπικοί διάλεκτοι - Παροιμίες - Αινίγματα - Γλωσσοδέτες
- Μικρές & αστείες ιστορίες του τόπου μας

Εδώ και σαράντα χρόνια κάνω μια μεγάλη προσπάθεια συλλο-
γής αρχείων για τον τόπο. Ειδικά τα τελευταία δέκα χρόνια,
μπόρεσα και συγκέντρωσα έναν μεγάλο αριθμό αρχείων από
αφηγήσεις ηλικιωμένων ανθρώπων, που δεν είναι πια κοντά
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μας, έφτιαξα μια μεγάλη βιβλιοθήκη με ιστορικά και λαογρα-
φικά βιβλία για τον τόπο, εμπλουτίζοντας ακόμα περισσότερο
το υπάρχον αρχείο. Επίσης συγχωριανοί και άλλοι Ηπειρώτες
μου εμπιστεύτηκαν το προσωπικό τους αρχείο το οποίο αξιο-
λόγησα, επεξεργάστηκα και σας παρουσιάζουμε μέσα από δύο
μεγάλες σειρές: 

-Τα συλλεκτικά αρχεία, και την
-Ηπειρωτική παράδοση

Σκοπός μου είναι αυτή η συλλογή να γίνει απόκτημα των συγ-
χωριανών και φίλων μου, γι’ αυτό και όλα αυτά τα βιβλία θα
κυκλοφορήσουν ΔΩΡΕΑΝ ΔΙΑΘΕΣΗ. 

Βιβλία με δημοτικά τραγούδια και τοπικά ήθη και έθιμα κυ-
κλοφορούν πολλά, ο σκοπός μας είναι να εκδώσουμε μια
όσο το δυνατόν πληρέστερη συλλογή, με τα πιο αντιπροσω-
πευτικά στο κάθε είδος τραγούδια, αποφεύγοντας όμως τις
πολλές παραλλαγές.

Εύχομαι με αυτές τις εκδόσεις να έρθετε κι εσείς και οι επό-
μενες γενιές ακόμα πιο κοντά στον τόπο μας, να μην τον λη-
σμονήσουμε ποτέ και να προσπαθούμε πάντα για την καλή του
εικόνα και πρόοδο.

Θωμάς Νάκας
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7

Τραγούδια της ξενιτιάς

Η ηπειρωτική μουσική παράδοση

Τα δημοτικά τραγούδια είναι η πολύτιμη πνευματική κληρονομιά ενός τόπου,

που μαρτυρούν τον πλούτο του λαού, τις αξίες, την ιστορία, την πνευματική

του δύναμη.

Η ποιητική αυτή τέχνη ζει με δυσκολία στις μέρες μας σε απομακρυσμέ-

νες περιοχές, καθώς ο σύγχρονος τρόπος ζωής έχει σχεδόν εξαφανίσει

τον παλιό, μέσα από τον οποίο ζούσαν και γεννιόντουσαν τα δημοτικά

τραγούδια. 

Τα παραδοσιακά τραγούδια λειτουργούν ως χρονικό ζωής των ανθρώπων

και του τρόπου ζωής τους. Στις μέρες μας οι συλλογές δημοτικών τρα-

γουδιών είναι η πιο αξιόπιστη πηγή γνώσης. Τα θέματα που ενέπνεαν τους

ανθρώπους είχαν σχέση με τον κύκλο της ζωής, την αγάπη και τον έρωτα,

τις ασχολίες τους, την ξενιτιά, επίκαιρα θέματα της εποχής τους, ιστορικά

θέματα, μύθους και θρύλους. Η κάθε περιοχή είχε τους δικούς της ρυθ-

μούς, μελωδίες και θέματα, πλήρως εναρμονισμένα μεταξύ τους. 

Η ηπειρωτική μουσική βασίζεται στη μελωδία. Ο δωρικός ρυθμός και η λι-

τότητα, σε συνδυασμό με τον δεξιοτεχνικό λυγμό του κλαρίνου προσδίδουν

μια επιβλητικότητα και μια βαρύτητα που δεν συναντάμε στα δημοτικά

τραγούδια άλλης γεωγραφικής περιοχής της Ελλάδας και των Βαλκανίων.

Η ποικιλία των μελωδιών και των ρυθμών και η λιτή αλλά πλούσια πλα-

στικότητα της γλώσσας είναι δείγματα της ποιότητας και ανάπτυξης του

τοπικού πολιτισμού στο πέρασμα των χρόνων.

Στην Ήπειρο άκμασε ιδιαίτερα το πολυφωνικό τραγούδι, το οποίο ήταν ο επι-

κρατέστερος τρόπος μουσικής έκφρασης μέσα στα σπίτια και τις συντρο-

φιές. Τα τραγούδια της τάβλας, τα χορευτικά ήταν τα πρώτα σε προτίμηση

και όλο το γλέντι γινόταν a cappella, δηλαδή χωρίς τη συνοδεία οργάνων. 
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8

Ηπειρώτικη παράδοση

Η λαϊκή ορχήστρα της Ηπείρου αποτελείται από το  κλαρίνο, το βιολί, το

λαούτο, το ντέφι. Το πρώτο πνευστό της Ηπείρου ήταν η φλογέρα του τσο-

πάνη. Τις μελωδίες της ξύλινης φλογέρας δανείστηκε και εξέλιξε το κλα-

ρίνο. Τα μουσικά όργανα, οι λαϊκές ορχήστρες δεν είχαν πάντα πρόσβαση

στα επιτόπια γλέντια ή στα οργανωμένα πανηγύρια. Με τον καιρό άρχισαν

οι οργανοπαίκτες να περιοδεύουν στα χωριά. Αργότερα παρουσιάστηκε το

ραδιόφωνο και το κασετόφωνο στις κοινωνικές εκδηλώσεις.

Τα παραδοσιακά τραγούδια της Ηπείρου, όπως όλα τα δημοτικά τραγούδια

ταξίδεψαν σε πολλές περιοχές της Ελλάδας, με τις μετακινήσεις των αν-

θρώπων. Τραγουδιούνται και χορεύονται σε κάθε ελληνική γωνιά και τόπο,

με περηφάνια. Πολλοί στίχοι ηπειρωτικών τραγουδιών προσαρμόστηκαν

στις μελωδίες άλλων περιοχών. Άλλα παραποιήθηκαν, παραμορφώθηκαν

και μετατράπηκαν σε αγνώστους προέλευσης δημοτικά τραγούδια.

Παρά την «κοινή πατρίδα» πολλών τραγουδιών, αλλά και των ασμάτων που

ακούγονται σε όλη την Ήπειρο, κάθε ηπειρωτικό γεωγραφικό διαμέρισμα

έχει τα δικά του τραγούδια. Η μουσική παράδοση του Πωγωνίου διατήρησε

τη δική της ταυτότητα και ιδιαιτερότητα. Τα αλβανικά παραδοσιακά τρα-

γούδια που μοιάζουν με τα πωγωνίσια πολυφωνικά είναι τα λιάμπικα και

όλα μαζί τραγουδιούνται και από τους δύο λαούς σε γάμους και πανηγύρια.  

Τα τραγούδια του Πωγωνίου τραγουδιούνται και μονοφωνικά και πολυ-

φωνικά,  με παρτή, γυριστή ή τσακιστή ή κλώστη και ισοκράτες. Το ηπει-

ρωτικό πολυφωνικό τραγούδι βασίζεται στην πεντατονία, βεβαιωμένο

στοιχείο της αρχαίας ελληνικής μουσικής παράδοσης. Πάνω σε πέντε

μουσικούς φθόγγους στήνεται η μελωδία. Με βάση το οριζόντιο μουσικό

σύστημα δύο η περισσότερες φωνές αποτελούν ανεξάρτητα ηχητικά σύ-

νολα, που στην πορεία τους δημιουργούν κάθετες μουσικές στήλες και

τότε εκτελούνται αρμονικές συγχορδίες. Κάθε φωνή έχει τον δικό της
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9

Τραγούδια της ξενιτιάς

χώρο. Στα πολυφωνικά τραγούδια συμμετέχουν και άντρες και γυναίκες

με ή χωρίς τη συνοδεία οργάνων. 

Το ηπειρωτικό πολυφωνικό τραγούδι δεν μοιάζει σχεδόν με κανένα άλλο

δημοτικό ελληνικό τραγούδι άλλης περιοχής -μόνο στον Πεντάλοφο Κο-

ζάνης και σε χωριά των Γρεβενών ακούγονται παρόμοια τραγούδια- και

τραγουδιέται από την περιοχή της Βορείου Ηπείρου, περνάει σε όλο το

Πωγώνι*, και φτάνει μέχρι κάποια χωριά των Φιλιατών και της Κόνιτσας.

Πολυφωνικά τραγούδια συναντάμε στην Ελλάδα και τη νότια Αλβανία, τα

Βαλκάνια, τον Καύκασο και άλλα μέρη του κόσμου. Στο σημείο αυτό να

αναφέρουμε ότι η Αλβανία πρόλαβε και κατοχύρωσε το πολυφωνικό τρα-

γούδι ως μέρος της αλβανικής πολιτιστικής κληρονομιάς, στον κατάλογο

άυλης πνευματικής κληρονομιάς της Unesco. Το λιάμπικο αλβανικό πα-

ραδοσιακό τραγούδι είναι το αλβανικό πολυφωνικό τραγούδι.

Ο Ηπειρώτης μαθαίνει να τραγουδά από μικρός. Έκτοτε τραγουδά με

κάθε αφορμή, χωρίς κάποια συνεννόηση, καθώς το κάθε τραγούδι έχει

τον δικό του τραγουδιστή. Αλλά και κάθε παρέα, κάθε χωριό έχουν τον

δικό τους τρόπο ερμηνείας και δεν μπορούν να τραγουδήσουν με άλλη

ομάδα από αλλού.

Στο Πωγώνι γεννιούνταν δημοτικά τραγούδια που συνόδευσαν ιδιωτικές

γιορτές αλλά και τα πανηγύρια στα χωριά. Υπήρχαν προικισμένα άτομα

που αυτοσχεδίαζαν στίχους και τους μελοποιούσαν με ευκολία. Τότε,

ακόμα και η νύφη ήταν υποχρεωμένη να συνθέσει ένα δικό της τραγούδι,

που θα το τραγουδούσε μετά την εκκλησία, στο χοροστάσιο. Τα τραγούδια

αυτά ακούγονταν στα γλέντια και τα πανηγύρια των χωριών και αξιολο-

γούνταν από τους χωριανούς μεταξύ τους. 

Δημοτικά τραγούδια συνεχίζουν να γεννιούνται έως τις μέρες μας, όχι

πια ανώνυμα, αλλά με επώνυμους συνθέτες και λαϊκούς οργανοπαίκτες.
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Ηπειρώτικη παράδοση

Οι μελωδίες τους συνεχίζουν να πατούν στις παραδοσιακές μουσικές

φόρμες, όμως το περιεχόμενο των στίχων καθώς και η ενορχήστρωση

κρύβει νεωτερισμούς. Μέρος της νεολαίας αρέσκεται τα τελευταία χρό-

νια να πειραματίζεται με τα παραδοσιακά όργανα και μελωδίες, συνδυά-

ζοντάς τα με μοντέρνους ρυθμούς και ηλεκτρικά όργανα. 

Οι ανθρώπινοι καημοί και πόνοι, οι χαρές και οι λύπες είναι ίδια σε όλα

τα μήκη και πλάτης της γης. Η μουσική ταξιδεύει, η μουσική ενώνει λαούς

και πολιτισμούς και αυτήν τη δύναμη δεν πρέπει να την αγνοήσουμε ποτέ.

Σοφία Πολίτου - Βερβέρη
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Τραγούδια της ξενιτιάς

Τα ηπειρωτικά τραγούδια της ξενιτιάς

Τα τραγούδια της ξενιτιάς είναι μοναδικής ομορφιάς τραγούδια, που με

πολύ ευαίσθητο και ευγενικό τρόπο περιγράφουν-καταγράφουν όλη την

πορεία του ξενιτεμένου και της οικογένειας που αφήνει πίσω, από τη

στιγμή που θα συλληφθεί η ιδέα της ξενιτιάς μέχρι την επιστροφή του

στην πατρίδα ή τον θάνατό του. 

Η ξενιτιά εμφανίζεται στο όνειρο του ζευγαριού κι εξηγείται μοιρολα-

τρικά. Έπειτα, η μια πίκρα διαδέχεται την άλλη. Η απόφαση, ο αποχωρι-

σμός, η ευχή για καλή διαμονή στον ξένο τόπο και καλή επιστροφή ή

η κατάρα για τον ξεριζωμό και τη στεναχώρια που αφήνει πίσω. 

Δύο ορφανά τοπία μένουν για χρόνια στείρα: Από τη μια ο ξενίτης μόνος

και έρημος σε έναν άγνωστο τόπο, που μιλούν μια άγνωστη γλώσσα και

ζουν με έναν άγνωστο τρόπο. Από την άλλη η οικογένεια που μένει χωρίς

κεφάλι, η νύφη που στενάζει αμίλητη κάτω από την εποπτεία των πεθε-

ρικών και τη μοναξιά, τα παιδιά που δεν θα γνωρίσουν πατέρα ή τα παιδιά

που δεν θα γεννηθούν ποτέ, γιατί ο ξενίτης δεν πρόλαβε να καρπίσει,

έφυγε νιόγαμπρος. 

Μνημειώδης η καρτερία και η πίστη της ηπειρώτισσας γυναίκας προς τον

σύντροφό της, όσα χρόνια κι αν έχουν περάσει χώρια. «Πες μου σημάδια

του σπιτιού…» και μετά «πες μου σημάδια της κορμιού και τότε να πι-

στέψω». Θείο είναι το αντίδωρο, όταν γίνεται η αναγνώριση και το ζευγάρι

σμίγει και πάλι.

Τα τραγούδια της ξενιτιάς έχουν πρωταγωνιστές και δευτεραγωνιστές.

Οι κεντρικοί ήρωες είναι το ζευγάρι που πρέπει να χωρίσει. Γύρω τους οι

γονείς, τα παιδιά αν υπάρχουν, τα αδέρφια και τα ξαδέρφια, ο κυρατζής-
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Ηπειρώτικη παράδοση

αγωγιάτης, ο καραβοκύρης, οι ξελογιάστρες ξένες γυναίκες -μέσα σε

αυτές και η ξενιτιά προσωποιημένη-, τα ξένα αφεντικά, ο γέρος που θα

παντρευτεί τη ζωντοχήρα, το γρήγορο άλογο που άλλοτε ονομάζεται Γρί-

βας, άλλοτε Μαύρος, Ρόβας ή Ρόβιας, το παιδί που είτε είναι ακόμα στην

κοιλιά όταν ο πατέρας φεύγει, είτε είναι μικρό και μεγαλώνει με τη μάνα,

κι όταν επιστρέφει ο πατέρας το περνάει για αντίζηλο.

Η απαντοχή, η θλίψη, η αναζήτηση, η ζήλεια, ο οργή, η λαχτάρα του γυρι-

σμού, η πίστη, η εγκαρτέρηση, ο καημός του χωρισμού, οι δυσκολίες, οι

κακουχίες, τα κακά πεθερικά, ο πειρασμός, οι διπλοί γάμοι, οι ασθένειες,

ο θάνατος στα ξένα, η καζάντια και η καλή επιστροφή,  πάθη και αισθή-

ματα περιγράφονται στα δημοτικά τραγούδια της ξενιτιάς.

Στα παλαιότερα τραγούδια της κατηγορίας συναντούμε ως τόπους μετα-

νάστευσης τη Βλαχιά, το Βουκουρέστι, την Κωνσταντινούπολη, την Αίγυ-

πτο. Στα νεότερα τραγούδια εμφανίζονται η Γερμανία και η Αμερική. Τα

περισσότερα αναθέματα η Αμερική τα έχει στο μερτικό της. 

Πικρές οι κουβέντες των γυναικών των ξενιτεμένων προς στη θάλασσα

και τα καράβια τα ζαγοριανά, που έπαιρναν τους ανθρώπους τους και δεν

μάθαιναν σχεδόν ποτέ αν τους έφτασαν στον προορισμό τους ή τους έπνι-

ξαν τα κύματα, μαζί με τα καράβια. Καμιά δεν ξέρει κολύμπι να βουτήξει

να ψάξει τον καλό της. Μια άλλη πετροβολά τη θάλασσα. Αλλού η άμμος

σκεπάζει σαν πάπλωμα τον πνιγμένο ξενίτη. 

Όμως έχουμε και χαρές. Ο ξενιτεμένος άντρας επιστρέφει, πολλές

φορές καζαντισμένος, αναγνωρίζεται από την καλή του και το ζευγάρι

ξανασμίγει. 
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Τραγούδια της ξενιτιάς

Εκτός από τον άντρα, τραγουδήθηκε και η ξενιτεμένη γυναίκα, που ήταν

αυτή που δεν παντρευόταν συντοπίτη, αλλά ο γαμπρός ήταν από ξένο

τόπο, από μακριά. Για την εποχή εκείνη, ήταν κι αυτό μια ξενιτιά. 

Το θέμα της ξενιτιάς τραγουδήθηκε και από τους ρεμπέτες. Στο ρεμπέ-

τικο τραγούδι έχει καταγραφεί ένα ακόμα μεταναστευτικό κύμα του Έλ-

ληνα. Τα τραγούδια της ξενιτιάς είναι επίκαιρα όσο ποτέ. Η περίοδος που

διανύουμε, με τις έντονες πολιτικοοικονομικές αλλαγές προκαλεί κυ-

ρίως την οικονομική μετανάστευση, ενώ μεγάλα τμήματα λαών, ζώντας

στο πετσί τους ακραία φαινόμενα πολιτικής και οικονομικής βίας, προ-

σπαθώντας να γλιτώσουν από τον πόλεμο, καταλήγουν πρόσφυγες.

Όλες τις περιπτώσεις ξεριζωμού, οι δύο παρακάτω στίχοι τους καλύπτουν:

«Ο ζωντανός ο χωρισμός παρηγοριά δεν έχει…»

και

«Ο μισεμός είναι κακός, το έχει για φαρμάκι».

Σοφία Πολίτου - Βερβέρη
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Στην ενότητα αυτή θα βρείτε τα τραγούδια που μιλούν για τα σημάδια που
δείχνουν ότι κάποιος θα ξενιτευτεί. Έπειτα οι προσευχές και οι ευχές για
την αναχώρηση και την επιστροφή. Η ελπίδα μέχρι την τελευταία στιγμή
ότι δεν θα αποχωρίσει κανείς για ξένον τόπο. Στο τέλος ο αποχαιρετισμός,
άλλοτε με γλυκά λόγια και ευχές και άλλοτε με κατάρες, λόγω του πόνου
που προκαλεί. 

Οργίστηκε η μοίρα μου…

Ο ξενίτης είναι μια ρίζα δίχως χώμα.

Η ξενιτιά δεν είναι συνειδητή επιλογή ζωής, ποτέ δεν ήταν, ούτε θα είναι.
Κανείς δεν μεγάλωσε με το όνειρο της ξενιτιάς. Είναι επιλογή ανάγκης,
είναι μια κατάσταση που πρέπει να γίνει αποδεκτή έσωθεν. Δεν γίνεται
όμως. Βαθιά μέσα μας το ξέρουμε. 

Όταν κάτι δεν μπορούμε να το ορίσουμε, να το ελέγξουμε, να το επιλέξουμε
εμείς και όχι εκείνο, τότε επικαλούμαστε την κακία των ανθρώπων, την
ανάποδη τη μοίρα και τον Θεό.

Τότε έρχεται ένα όνειρο για να μας μηνύσει πως κανείς δεν ξεφεύγει από
τη μοίρα του, πως ήρθε η ώρα.

Η ξενιτιά είναι λύπη και θυμός.

Ο ζωντανός ο χωρισμός είναι απερίγραπτος. Μια κυκλοθυμία διακατέχει
τους πρωταγωνιστές του αποχαιρετισμού. Αλλού τα αφτιά ακούν ευχές κι
αλλού ακούν κατάρες. Ο άντρας που θα ξενιτευτεί ετοιμάζει τα πράγματά
του. Οι γυναίκες του σπιτιού ετοιμάζουν το ψωμί με μισή καρδιά. Οι μάνες
σαν να μοιρολογούν, οι νυφάδες ετοιμάζονται να φορέσουν το βαρύ ντύμα
της καρτερίας και της πίστης. Τα παιδιά, αν υπάρχουν, στέκουν βουβά κάτω
από το βαρύ πέπλο της αναχώρησης. 

Πικραμένες οι σκέψεις. Το σπίτι μένει χωρίς κεφαλάρι, ο άνδρας παύει να
είναι άνδρας, κύρης και αφέντης, γίνεται ξένος, ξενίτης, σκλάβος. 

Όλοι λαμβάνουν μέρος στο τελετουργικό του αποχωρισμού, στην ανθρώ-
πινη θυσία.

Ενότητα Πρώτη
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Ηπειρώτικη παράδοση

Βουλιούμαι να ξενιτευτώ
Βουλιούμαι μια, βουλιούμαι δυο, βουλιούμαι τρεις και πέντε,

βουλιούμαι να ξενιτευτώ, να πάω μακριά στα ξένα,

κι όσα βουνά θε να διαβώ θε να τα παραγγείλω.

-Βουνά μου μη χιονίσετε, κάμποι μην παχνιαστείτε,

βρυσούλες και κρύα νερά να μην κρουσταλλιαστείτε,

ώσπου να πάω στην ξενιτιά και πίσω να γυρίσω.

Παρακαλάω τον Θεό, Χριστό και Παναγία,

να είμαι γερός και τυχερός, να ’ρθω καζαντισμένος,

να βρω καλά το σπίτι μου και όλους τους δικούς μου.

Να φέρω γρόσια και φλωριά κι ασήμι και λογάρι

και μούλα χρυσοκάπουλη και χρυσοστολισμένη,

να ’χει τα πέταλα χρυσά και τα καρφιά ασημένια.

Φάτε και πιείτε με χαρά και μην πικροχαλάτε,

η Παναγιά και ο Χριστός θα μας καλανταμώσει.

Ξενίτης ξενιτεύτηκε
Ξενίτης ξενιτεύτηκε πολύ μακριά στα ξένα.

Καλός να είναι ο πηγαιμός, καλός κι ο ερχομός του.

Να φέρει χίλια φούρφουρα και πεντακόσια γρόσια,

να φέρει κι άλογο καλό με τη χρυσή του σέλα,

σέλα ν’ αξίζει εκατό και το άλογό του χίλια,

και τα σκαλοπατήματα δυο τρεις χιλιάδες γρόσια.

Στην πόλη, την Πολύτσιανη και στη μεγάλη πόλη

που κοσκινίζουν το φλωρί και πέφτει το λαγάρι

και τ’ απολαγαρίσματα τα δένουν στο μαντίλι,

με το μαντίλι στον λαιμό και τ’ άλογο στους κάμπους.
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Τραγούδια της ξενιτιάς

Βαριά κοιμάσαι, αγάπη μου, βαριά είσαι κι υπνωμένη
-Βαριά κοιμάσαι, αγάπη μου, βαριά είσαι κι υπνωμένη.

-Βαριά κοιμάμαι, άντρα μου, σαν να ήμουν πεθαμένη,

να μην είχα πέσει, όταν έπεσα, στην αγκαλιά σου μέσα,

γιατί είδα όνειρο κακό, που για κακό μας θέλει.

Είδα τον μαύρο σου γυμνό, τη σέλα τσακισμένη,

το δαμασκί σου το σπαθί στον δρόμο πεταμένο,

και τ’ άσπρο το μαντίλι σου στη μέση λερωμένο.

-Αλήθεια είναι, αγάπη μου, κακό είν’ τ΄όνειρό σου,

ο μαύρος είναι ξενιτιά και η σέλα του είν’ ο δρόμος

και το μαντίλι το λερό, τα δάκρυα που θα χύσεις.

Κοιμάται η αγάπη μου και πώς να την ξυπνήσω; - Παραλλαγή
Κοιμάται η αγάπη μου και πώς να την ξυπνήσω;

Πήρα ζαχαρομύγδαλο, στον κόρφη της τα ρίχνω.

-Βαριά κοιμάσαι, πέρδικα. –Βαριά κοιμούμαι, αφέντη,

είδα ένα όνειρο βαρύ και να μου το εξηγήσεις.

Είδα γυμνό τον μαύρο σου, τη σέλα τσακισμένη

και το χρυσό μαντίλι σου στη λάσπη κυλισμένο.

-Ο μαύρος είναι ο δρόμος μου, η σέλα η ξενιτιά μου,

και το μαντίλι το χρυσό είν’ ο ξεχωρισμός μας.

-Αυτού που πας, λεβέντη μου, πάρε κι εμέ κοντά σου,

να μ’ έχεις πάντα στο πλευρό, στα μάτια σου να μ’ έχεις.

-Αυτού που πάω, κόρη μου, όμορφες δεν διαβαίνουν,

κι εμένα με σκοτώνουνε κι εσένα σε σκλαβώνουν.
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Ηπειρώτικη παράδοση

Μισεμός
Το έχε γεια είναι κακό, το ώρα καλή ’ναι ζάλη,

και τα καλά ερχόματα είναι χαρά μεγάλη.

Ώρα καλή σου, αφέντη μου, λιβάδια να ’ν’ μπροστά σου,

χεριές χεριές βασιλικό να τρώει το άλογό σου.

Ώρα καλή σου, αφέντη μου, και να καλοστρατίσεις,

γοργά να πας, γοργά να ’ρθεις, γοργά να καζαντίσεις.

Να φέρεις γρόσια στ’ άλογα και τα φλωριά στις μούλες,

να φέρεις μου ασημόκουπα να σε κερνώ να πίνεις.

Εσύ να πίνεις το κρασί κι εγώ να λάμπω μέσα.

Αλησμονώ και χαίρομαι 
Αλησμονώ και χαίρομαι, θυμάμαι και λυπάμαι,

θυμήθηκα την ξενιτιά και θέλω να πηγαίνω.

Η ξενιτιά έχει καημούς, έχει πολλά φαρμάκια,

παίρνει παιδάκια απ’ τη ζωή και λιώνει τα κορμάκια.

-Θα φύγω μάνα δεν μπορώ, μακριά σου για να ζήσω,

και τον καημό της ξενιτιάς να τον καλογλεντήσω.

-Άργησε φούρνε να καείς και εσύ ψωμί να γίνεις,

για να περάσει ο κερχανατζής και ο γιος μου να απομείνει.

Κερχανατζής επέρασε και φώναξε στη χώρα,

ποιος είναι για την ξενιτιά, ποιος είναι για την Πόλη.

Και η μάνα από μακριά φωνάζ’ με μαύρο δάκρυ.

-Δεν είν’ κανείς στην ξενιτιά, κανένας για την Πόλη.

-Μη μ’ εμποδάς μανούλα μου, θα φύγω για τα ξένα.
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Τραγούδια της ξενιτιάς

Αλησμονώ και χαίρομαι - Παραλλαγή
Αλησμονώ και χαίρομαι, θυμούμαι και λυπούμαι,

θυμήθηκα την ξενιτιά και θέλω να πηγαίνω.

Ξημέρωσε Παρασκευή, ποτέ να μ’ είχε φέξει.

-Σήκω, μάνα μ’, και ζύμωσε καθάριο παξιμάδι.

Με πόνους βάζει το νερό, με δάκρυα το ζυμώνει,

με βαριαναστενάγματα βάζει φωτιά στον φούρνο.

-Άργησε, φούρνε μ’, να γίνεις, για να περάσει ο κερατζής,

κι ο γιος μου ν’ απομείνει.

Κι ο κερατζής απέρασε από ’ξω από την πόρτα, 

με τ’ άλογα τα κόκκινα, τα καλοσελωμένα.

-Άιντε, Κώστα, να φύγουμε, στην ξενιτιά να πάμε,

τι βγήκε ο Αυγερινός, τι βγήκε και η Πούλια.

Νύχτα σελώνουν τ’ άλογα, νύχτα τα καλιγώνουν,

και η καλή του του ’φεγγε με δυο κεριά στα χέρια.

Γύρισε, την εκοίταξε, τη βλέπει δακρυσμένη.

-Τ’ έχεις κόρη και θλίβεσαι και βαριαναστενάζεις;

-Ώρα καλή σου, Κώστα μου, κι εμένα που μ’ αφήνεις;

-Σ’ αφήνω με τη μάνα μου και με την αδερφή μου.

-Δεν θέλω με τη μάνα σου και με την αδερφή σου,

εγώ θέλω τον ίσκιο σου, ’γώ θέλω την πρεπιά σου.

Εκεί όπου θα πας εσύ θα ’ρθω κι εγώ κοντά σου.

-Εκεί όπου θα πάω εγώ γυναίκες δεν πηγαίνουν.

Κι ο Κώστας της της έφυγε πολύ μακριά στα ξένα.

και η καλή του έμεινε εκεί στο σπιτικό του.

Μέρα και νύχτα έκλαιγε, τραβούσε τα μαλλιά της,

για το φευγιό του Κώστα της και του καλού αντρός της.

Αυτή δεν ήθελε φλωριά, δεν ήθελε ασήμια,

αυτή ’θελε τον άντρα της, καλόν της νοικοκύρη.
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Οργίστηκέ μου η μοίρα μου
Όταν μ’ εγέννα η μάνα μου κι όταν με κοιλοπόνα,

ήταν αντάρα και βροχή και καταχνιά μεγάλη,

κι ήταν πηλά στην πόρτα μας και βούρκα στην αυλή μας,

κι ήρθε η Μοίρα μου να μπει, να με χρυσομοιράνει,

και γλίστρησε εις τα πηλά κι έπεσε εις τα βούρκα,

κι οργίστηκέ μου η μοίρα μου και καταράστηκέ μου,

να περπατώ στην ξενιτιά και στον αλάργο κόσμο,

ξένοι να πλύνουν ρούχα μου, ξένοι να μ’ αναράφτουν.

Πουλιά μου, σας παρακαλώ
Πουλιά μου σας παρακαλώ στην ξενιτιά πού πάτε,

μην είδατε τον γιόκα μου, πού στρώνει, πού κοιμάται;

Πείτε του χαιρετίσματα απ’ την καλή τη μάνα,

τον περιμένω γρήγορα να ’ρθει από τα ξένα.

Ώρα καλή, παιδάκια μου
Ώρα καλή, παιδάκια μου, στα ξένα όπου πάτε,

να ’χετε υγεία και βουλή η μοίρα να σας δώσει.

Παιδιά μου τις γυναίκες σας πάντα να τις θυμάστε,

τιμάτε τα ζακόνια σας, μην τύχει και πατάτε.

Ήλιος, φεγγάρι, τρέμουνε, καθώς και η γη φοβάται,

όταν εσείς πανάξενες γυναίκες αγαπάτε.

Κι εσείς παιδιά μ’ ανύπαντρα, πατρίδα να τιμάτε,

αγνά αγγελούδια φεύγετε, αγνά πάλιν ελάτε,

εις την πατρίδα τη γλυκιά, αυτή να προτιμάτε.

Η γη μας μάνα στοργική, αύρα ζωής μας δίνει

εδώ είναι δόξα και η τιμή, εδώ και η καλοσύνη.
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Τραγούδια της ξενιτιάς

Σήκω μικρούλα ζύμωσε
-Σήκω, μικρούλα, ζύμωσε τ’ αντρός σου παξιμάδια.

Με πόνο πιάνει το θερμό, με πόνο κοσκινίζει

και με τ΄ αναστενάγματα φουρνίζει, ξεφουρνίζει.

-Κύριε μ’, ν’ αργήσει το ψωμί, να μην καεί κι ο φούρνος

όσου να φύγει η συντροφιά, να μείνει ο δικός μου πίσω.

-Άργησε, φούρνε, να καείς κι εσύ ψωμί να γίνεις,

για να διαβεί ο κυρατζής κι ο γιος μου να απομείνει.

Τρίτη, Τετάρτη θλιβερή, Πέμπτη φαρμακωμένη,

που καβαλίκεψε ο νιος και πίσω δεν εφάνη.

Οι τελευταίοι αποχαιρετισμοί - Παραλλαγή
Νυστάζουν τα ματάκια μου, νυστάζουν τα καημένα.

Νίτσα μου, έλα πλάγιασε κοντά μου ακόμα απόψε,

να σε χορτάσω φίλημα, να σε χορτάσω λόγια,

γιατί εγώ το ’χω γι’ αύριο, το ’χω για να μισέψω,

να τρέξω κάμπους και βουνά, λαγκάδια και ποτάμια,

κι ο Θεός το ξέρει, Νίτσα μου, αν θα ματαϊδωθούμε.

Μάνα μου, σήκω ζύμωσε καθάρια παξιμάδια,

βάλε με πόθο το νερό, μ’ αγάπη ζύμωσέ τα,

για να γυρίσει γρήγορα ο γιος σου από τα ξένα.

Με δάκρυα χύνει το νερό, με δάκρυα τα ζυμώνει,

με κλάματα τα έπλασε και με το μοιρολόι.

Τρίτη, Τετάρτη θλιβερή, Πέμπτη φαρμακωμένη,

που καβαλίκεψε ο νιος και πίσω δεν εφάνη.
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Διώξε με, μάνα μ’, διώξε με, με ξύλα, με λιθάρια
Διώξε με, μάνα μ’, διώξε με, με ξύλα, με λιθάρια,
για να με σφίξει το κακό και η ντροπή του κόσμου,
να κλείσω τα ματάκια μου, να φύγω από μπροστά μου,
να πάω μες στην ερημιά που πάν’ τα χελιδόνια,
τα χελιδόνια να γυρνάν κι εγώ να πάω ακόμα.
Να μπαίνεις μες στην εκκλησιά με την καρδιά καμένη,
να βλέπεις άντρες και παιδιά, να βλέπεις παλικάρια,
και το πικρό στασίδι μου μαύρο κι αραχνιασμένο.
Να βγαίνεις απ’ το σπίτι σου, να περπατάς, να τρέμεις,
να καίνε οι πατούνες σου, να τρέμουν τα κλιτσιά σου,
και να μαλλιάσει η γλώσσα σου ρωτώντας τους διαβάτες.
-Διαβάτες μου, στρατιώτες μου, μην είδατε στα ξένα,
το δόλιο το Αλεξόπουλο, το δόλιο το παιδί μου;
Ήταν ψηλό, ήταν λιγνό, ήταν και μαυρομάτης,
και στο μικρό του δάχτυλο φορούσε δαχτυλίδι,
κι ασπρότερο το δάχτυλο από το δαχτυλίδι.
-Αντίπροψες τον είδαμε στον άμμο ξαπλωμένον,
κι είχε τον άμμο στρώμα του και τους αφρούς σεντόνι,
μυρμήγκια τον ετσίμπαγαν, μύγες τον πιπιλίζαν,
μαύρα πουλιά τον έτρωγαν κι άλλα ρουφούσαν αίμα,
κι ένα μικρό χρυσό πουλί έστεκε και τηρούσε,
σαν άνθρωπος εδάκρυσε και τον μοιρολογούσε.
-Πού είναι, ξένε, η μάνα σου, πού είναι κι η καλή σου,
να κλάψουνε τα νιάτα σου, να σιάξουν το κορμί σου,
κι οι φίλοι να σε λυπηθούν και όλοι οι δικοί σου;
-Παρακαλώ σας, βρε πουλιά, κι εσείς τα μαυροπούλια,
μη ’γγίζετε τα μάτια του και το δεξί του χέρι,
να γράψει της μανούλας του τη μαύρη του τη μοίρα,
να στείλουν να τον πάρουνε στον πατρικό του σπίτι,
για να τον θάψουν σ’ εκκλησιά και σ’ άγιο μοναστήρι.
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Τραγούδια της ξενιτιάς

Διώξε με, μάνα μ’, διώξε με, με ξύλα, με λιθάρια - Παραλλαγή
Διώξε με, μάνα, διώξε με, με ξύλα με λιθάρια,

διώξε με απ’ το σπίτι μας, το σπίτι του πατρός μου.

Τι σου ’κανα μανούλα μου κι όλο με καταριέσαι;

Θα καπετίσω δυο βουνά και δυο τρανά ποτάμια,

να πάω κι εγώ με τα πουλιά και με τα χελιδόνια.

Τα χελιδόνια να ’ρχονται κι εγώ μόν’ να πηγαίνω,

που να μαλλιάσει η γλώσσα σου ρωτώντας τους διαβάτες,

και να σαπίσει η μπόλια σου σφουγγίζοντας τα δάκρυα.

-Διαβάτες που διαβαίνετε, περάτες που περνάτε,

μην είδατε τον Γιάννη μου, τον Γιάννη μ’ τον λεβέντη;

Σε τι βουνό να βρίσκεται, σε τι κάμπους πηγαίνει;

-Εμείς εψές διαβαίναμε μες στον τρανό τον κάμπο,

πήγαμε και τον βρήκαμε κομμένο και σφαγμένο.

Μαύρα πουλιά τον τριγυρνούν κι άσπρα τον τριγυρίζουν,

κι ένα πουλί, καλό πουλί, με τα φτερά ασημένια,

έστεκε, τον ερώταγε, στέκει και τον ρωτάει.

-Γιάννη μου, τι κακό έκαμες και σ’ έχουνε κομμένο;

-Εγώ Τούρκους εσκότωσα, Τούρκους και παίρνω σκλάβους,

και πήγα και πολέμησα στη μέση από τον κάμπο.

Γιουρούσι κάνω στην Τουρκιά και μ’ έχουνε κομμένο.
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Ηπειρώτικη παράδοση

θα πάω με τα κάτεργα, με τα χοντρά καράβια - Παραλλαγή
Εσύ μάνα μαλώνεις με κι εγώ θε να σε μισέψω,

θα πάω με τα κάτεργα, με τα χοντρά καράβια,

να κάμεις χρόνους να με δεις και μήνες να μ’ ακούσεις,

να κατεβαίνεις στους γιαλούς και να ρωτάς τους ναύτες.

-Ναύτες μου μην τον είδατε τον ακριβό τον γιο μου,

τον γιο μου που τον μάλωνα και μ’ έφυγε στα ξένα;

-Για πες μας τα σουσούμια του κι εμείς να σου το πούμε.

-Ήταν ψηλός σαν το βεργί, λιγνός σαν το καλάμι,

ήταν φεγγαροπρόσωπος, ήταν καγκελοφρύδης, 

φορούσε και στο χέρι του μαλαματένια μπούλα.

-Εψές, προψές τον είδαμε στη μέση από ’ναν κάμπο.

Μαύρα πουλιά τον τρώγανε, άσπρα τον τριγυρίζαν,

κι ένα πουλί, καλό πουλί δεν τρώει, μόν’ τον κλαίει.

-Φάγε κι εσύ, πουλάκι μου, απ’ αντρειωμένου πλάτες,

να κάμεις πήχη το φτερό και δυο πήχες κοντύλια.

Όλον πουλί μου φάε με κι όλον κατάλυσέ με,

άφησε μόν’ την πλάτη μου και το δεξιό μου χέρι,

να γράψω τρία γράμματα πικρά φαρμακωμένα,

να στείλω ένα της μάνας μου, το άλλο της αδερφής μου,

το τρίτο το πικρότερο να στείλω της καλής μου,

να τ΄αναγνώνει η μάνα μου, να κλαίει η αδερφή μου,

να τ’ αναγνώνει η αδερφή, να κλαίει η καλή μου,

να τ’ αναγνώνει η καλή, να κλαίει ο κόσμος όλος.
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Τραγούδια της ξενιτιάς

Ο Ρόβας εξεκίνησε μες στη Βλαχιά να πάει
Κίνησε ο Ρόβας, κίνησε μες στη Βλαχιά να πάει.

Γεια σου, Ρόβα μου, μες στη Βλαχιά να πάει,

πάπια μ’ χήνα μου, να ’χεις το κρίμα μου.

Βάζει τα πέταλα χρυσά και τα καρφιά ασημένια,

Γεια σου, Ρόβα μου, και τα καρφιά ασημένια,

πάπια μ’ χήνα μου, να ’χεις το κρίμα μου.

Σαράντα μέρες έκανε, σαράντα μερονύχτια.

Άιντε, Ρόβα μου, σαράντα μερονύχτια,

πάπια μ’ χήνα μου, να ’χεις το κρίμα μου.

Την ώρα που ξεπέζεψε όλοι τον ερωτούσαν,

γεια σου, Ρόβα μου, όλοι τον ερωτούσαν.

-Ρόβα μου, τι μας έφερες από τα μαύρα Γιάννενα,

πάπια μ’ χήνα μου, να ’χεις το κρίμα μου.

-Σας έφερα εκατό παιδιά, όλα Γιαννουτοπαίδια, 

τα τρία τα καλύτερα, της ομορφιάς στολίδια.

Το ένα το λέν’ Αυγερινό, το άλλο το λέν’ Φεγγάρι,

το τρίτο το καλύτερο το λέν’ μαΐσιον Ήλιο,

πάπια μ’ χήνα μου, να ’χεις το κρίμα μου.

Ο Ρόβας εξεκίνησε μες στη Βλαχιά να πάει - Παραλλαγή
Ο Ρόβας εξεκίνησε μες στη Βλαχιά να πάει,
νύχτα σελώνει τ’ άλογο, νύχτα το καλιγώνει,
βάζει τα πέταλα χρυσά και τα καρφιά ασημένια.
Έχει μουλάρια δεκαοχτώ και μούλες δεκαπέντε,
κι όλο στεριά επήγαινε κι όλο στεριά πηγαίνει.
Κι η κόρη όπου τον αγαπά βαριά τον καταριέται.
-Γι’ αυτού, Ρόβα, που κίνησες να πέσεις να πονέσεις,
να πάει το στάρι δώδεκα το ρύζι δεκαπέντε
και το φαγί τ’ αλόγου σου αμέτρητες χιλιάδες.
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Ηπειρώτικη παράδοση

Τώρα είναι Μάης κι άνοιξη
Τώρα είναι Μάης κι άνοιξη τώρα είναι καλοκαίρι

τώρα κι ο νιος στολίζεται στ’ ανθί και στο λουλούδι.

Τώρα φουντώνουν τα κλαριά και ισκιώνουν τα λαγκάδια,

τώρα κι ο ξένος βούλεται στον τόπο του να πάει.

Κι η κόρη π’ τον αγάπαγε βαριά τον καταριέται.

-Αυτού που πας, βρε ξένε μου, πολύ ακριβά να γίνει,

να πάει το στάρι χίλια δυο κι η ρόκα χίλια πέντε,

Να πάει η τροφή τ’ αλόγου σου χίλια τρακόσια γρόσια.

-Εδώ που πάω, βρε κόρη μου, πολύ φτήνια θα γίνει,

θα πάει το στάρι δώδεκα κι η ρόκα δεκαπέντε,

θα πάει η τροφή τ’ αλόγου μου πέντε έξι εφτά παράδες.

Τι να σε κάμω γαλανή
Μάη κι Απρίλη όμορφε με τα πολλά λουλούδια,

που ομόρφυνες όλη τη γη κι όλη την οικουμένη,

κι ομόρφυνες το σπίτι μου με μια καλή γυναίκα.

Τι να την κάμω τούτη νια και τούτη μαυρομάτα,

που φεύγω για την ξενιτιά κι αφήνω τέτοια νιάτα.

Να την επάγω στο βουνό, φοβάμαι από τους κλέφτες,

να την αφήκω στο χωριό, φοβάμαι από τους Τούρκους.

-Εκεί που πας, λεβέντη μου, πάρε κι εμέ κοντά σου.

-Τι να σε κάμω, γαλανή, τι να σε κάμω, ρούσα;

Μην είσαι μήλο κόκκινο στον κόρφο να σε βάλω;

Εσύ ’σ’ ακέριος άνθρωπος κι ο κόρφος δεν σε παίρνει.

Θε να σε πάω στον χρυσικό να σε ξελαγαρίσω,

να φτιάξω ασημόκουπα κι ασημοταπακέρα.

να σε βαστώ στην τσέπη μου, να σ’ έχω φυλαχτάρι.
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Τραγούδια της ξενιτιάς

Ο μισεμός είναι κακό, το έχε γεια φαρμάκι
Ο μισεμός είναι κακό, το έχε γεια φαρμάκι,

όντας τους φίλους χαιρετάει και όλους τους δικούς του,

κι η δόλια η γυναίκα του κρυφά τον κουβεντιάζει.

-Πού πας, πού πας, αφέντη μου, κι εμένα πού μ’ αφήνεις;

-Σ’ αφήνω ’δώ στη μάνα μου, εδώ στην αδερφή μου,

κι εδώ στην εξαδέρφη μου, την αρραβωνιασμένη.

-Μαχαίρια έχει η μάνα σου, σπαθιά η αδερφή σου,

μαχαίρια λιανομάχαιρα, η πρώτη σου ξαδέρφη,

πάρε μ’ αφέντη μ’, πάρε με, πάρε κι εμέ κοντά σου,

να φτιάχνω δείπνο να δειπνάς, να στρώνω να κοιμάσαι,

να στρώνω και την κλίνη μου κοντά στην αφεντιά σου.

-Εδώ που πάω, κόρη μου, κορίτσια δεν διαβαίνουν,

είναι καράβια αρμένικα, γεμάτα λεβεντάδες,

κι εσένα παίρνουν, κόρη μου, κι εμένα με σκοτώνουν.

Κάλλιο να ιδώ το αίμα μου στη γη να κοκκινίσει,

παρά να ιδώ τα χείλια σου άλλος να τα φιλήσει.

Ο Ρόβας εξεκίνησε μες στη Βλαχιά να πάει - Παραλλαγή
Ο Ρόβας εξεκίνησε μες στη Βλαχιά να πάει,

Βλάχισσες τον καρτέρεψαν γλυκά τον κουβεντιάζουν.

-Ρόβα, το τι μας έφερες απ’ το έρημο Ζαγόρι;

-Σας έφερα τρία παιδιά, τρία παλικαράκια.

Το ένα το λένε Κωνσταντή και τ’ άλλο Νικολάκη,

το τρίτο το ομορφότερο το λένε Δημητράκη.
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Ηπειρώτικη παράδοση

Απόψε στην αγάπη μου τη νύχτα θα περάσω
Προψές ήμουν στη μάνα μου, εψές στην αδερφή μου,

απόψε στην αγάπη μου τη νύχτα θα περάσω,

κι αύριο καλό ξημέρωμα στην ξενιτιά θα πάω,

θ’ αφήσω γεια στις όμορφες και γεια στις μαυρομάτες,

θ’ αφήσω και στις άσχημες πανούκλα να τις πιάσει.

-Αυτού που πας, λεβέντη μου, πάρε κι εμέ μαζί σου,

να μαγειρεύω να δειπνάς, να στρώνω να κοιμάσαι,

να γίνω γη να με πατάς, γιοφύρι να διαβαίνεις,

να γίνω κι ασημόκουπα να χύνεις το κρασί σου,

εσύ να πίνεις το κρασί κι εγώ να λάμπω μέσα.

-Δεν είσαι μήλο, κόρη μου, στον κόρφο να σε βάλω,

εσύ είσαι κόρη δροσερή κι ομορφοκαμωμένη,

κι εκεί που θα πηγαίνω εγώ όμορφες δεν πηγαίνουν,

γιατί αν σε πάρω αγκαλιά φοβούμαι μη σ’ αρπάξουν,

κι αν και σε κρύψω στα βουνά φοβούμαι μη σε χάσω,

γιατί είναι λύκοι στα βουνά και κλέφτες στα δερβένια.

Θε να φωνάξω χρυσικό να σε ξελαγαρίσω,

να φτιάξω κούπα αργυρή, σταυρό και δαχτυλίδι,

το δαχτυλίδι να φορώ, την κούπα για να πίνω,

και τον σταυρό να προσκυνώ κάθε πουρνό και βράδυ.
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Τραγούδια της ξενιτιάς

Βαριά συννέφιασε ουρανός
Βαριά συννέφιασε ουρανός κι όλο να βρέχει θέλει

κι εμένα το ταιράκι μου να ταξιδέψει θέλει.

-Πού πας, πού πας, εταίρι μου, κι εμένα πού μ’ αφήνεις;

-Πρώτα σ’ αφήνω στον Θεό και δεύτερο στους φίλους

και τρίτο στη μανούλα σου ψωμί για να σου δίνει.

-Δεν θέλω εγώ ούτε Θεό, ούτε ψωμί απ’ τη μάνα,

μόνο’ θέλω το ταιράκι μου, να ’ρθω κι εγώ κοντά σου,

να σου ζυμώνω το ψωμί, να στρώνω να πλαγιάζεις.

-Εκεί που πάνω, κόρη μου, κορίτσια δεν περνούνε,

γιατί είναι τούρκοι ανύπαντροι, γυρεύουν παντρεμένες,

κι εμένα με σκοτώνουμε κι εσένα, κόρη μ’, παίρνουν.

-Ώρα καλή σου, αφέντη μου, καλό το κίνημά σου,

καλά να πας, καλά να ’ρθεις, καλά να καζαντίσεις,

να φέρεις γρόσια φόρτωμα, φλωριά εις το δισάκι.

Ο Κωνσταντής
Ο Κώνσταντας κι ο Κωνσταντής κι ο Μικροκωνσταντίνος,

τον Μάη αμπέλι εφύτευε τον Μάη να καρπίσει

τον Μάη του ’ρθε μήνυμα στην ξενιτιά να πάει.

Ούτε έτρωγε, ούτε έπινε, ούτε χαροκοπούσε,

ούτε τον μαύρο ετάιζε, ούτε τον καλιγώνει.

Τη νύχτα εκαλίγωνε, με την αυγή σελώνει,

και η καλή του του έφεγγε με το κερί στο χέρι.

Γυρίζει την εκοίταξε, την είδε δακρυσμένη.

-Τι έχεις, κόρη μ’, και θλίβεσαι και βαριαναστενάζεις;

-Πού πας, πού πας λεβέντη μου κι εμένα πού με αφήνεις;

-Σε αφήνω εδώ στη μάνα μου κι εδώ στην αδερφή μου,

κι εδώ στην αξαδέρφη μου την αρραβωνιασμένη.
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Ηπειρώτικη παράδοση

Μου μήνυσε η ξενιτιά και θέλω να πηγαίνω
Νυστάξαν τα ματάκια μου, νυστάξαν τα καημένα,

γιατί κοιμούνται μοναχά και συντροφιά δεν έχουν.

-Σήκω, Νίτσα μ’, να πέσουμε ακόμα απόψε αντάμα,

μου μήνυσε η ξενιτιά και θέλω να πηγαίνω.

-Ώρα καλή σου αφέντη μου, καλό το κίνημά σου,

καλά να πας, καλά να ’ρθεις, καλά να καζαντίσεις,

να φέρεις γρόσια φόρτωμα και τα φλωριά ζωνάρι.

-Νίτσα, μην άλλον αγαπάς κι εμένα δεν με θέλεις;

-Πάρε με αφέντη, πάρε με, κοντά στην αφεντιά σου,

να χύν’ νερό να νίβεσαι, να στρώνω να κοιμάσαι,

να κάνω δείπνο να δειπνάς, γιόμα να γιοματίζεις.

-Εδώ που πάω, Νίτσα μου, κορίτσια δεν πηγαίνουν,

τι είν’ τα δερβένια τουρκικά, καράβια με Αρβανίτες,

εσένα παίρνουν, κόρη μου κι εμένα με σκοτώνουν.

Κάλλιο να ιδώ το αίμα μου στη γη να κοκκινήσει,

παρά να ιδώ τα μάτια σου Τούρκος να τα φιλήσει.
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Τραγούδια της ξενιτιάς

Συμπάθα με μανούλα μου
Συμπάθα με μανούλα μου, που είμαι δακρυσμένος,

με πήρε το παράπονο και κλαίω ο καημένος.

Με βρήκαν βάσανα πολλά, με βρήκανε σκοτούρες,

και ράγισε η καρδούλα μου, απ’ τις πολλές θολούρες.

Θα πάρω τα ματάκια μου, να φύγω για τα ξένα,

θα πάω μάνα σ’ ερημιά, να μη βλέπω κανένα.

Εύχομαι μανούλα μου, να έχεις πάντα υγεία,

να ησυχάσεις μάνα μου και να ’βρεις ηρεμία.

Μάνα θα φύγω απ’ το χωριό
Μάνα θα φύγω απ’ το χωριό στην ξενιτιά θα πάω,

βαρέθηκα στη μοναξιά, τη φτώχεια που τραβάω.

Θα πάω να βρω την τύχη μου, σαν άνθρωπος να ζήσω,

να μάσω λίγα χρήματα, το σπίτι μου να χτίσω.

Κι άμα θα μάσει ο καιρός κι εγώ να ζευγαρώσω,

θ’ ανέβω πάλι στο χωριό, δυο μάτια ν’ ανταμώσω.

Δυο μάτια καταπράσινα, που χαμηλά κοιτάζουν,

με βλέπουν και δακρύζουνε και βαριαναστενάζουν.
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Τώρα που φεύγω μάνα μου
Τώρα που φεύγω μάνα μου να πάω στα έρμα ξένα,

ν’ ακούσεις το παράπονο, που έχω από σένα.

Γιατί με είχες, μάνα μου, από μικρό παιδάκι,

σαν να ήμουν απόπαιδο, σαν ένα γειτονάκι.

Με μάλωνες, δεν μ’ άφηνες, να παίζω να γλεντάω,

ούτε με τ’ άλλα τα παιδιά, δεν μ’ άφηνες να πάω.

Για πες μου, μάνα τι έκαμα, θέλω να ησυχάσω,

κι εγώ στα ξένα μάνα μου, όλα θα τα ξεχάσω.

Αν ήξερες μανούλα μου, τον πόνο της καρδιάς μου,

μπορεί να καταλάβαινες, πως ήσουν μακριά μου.
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Ώρα καλή λεβέντη μου
Ώρα καλή λεβέντη μου και να ’χεις την ευχή μου,

στα ξένα εκεί τ’ αλαργινά, να ’σαι γερός παιδί μου.

Τα λόγια της μανούλας σου, παιδί μου να θυμάσαι,

τις μέρες όταν κάθεσαι, τα βράδια που κοιμάσαι.

Να ’σαι καλά παιδάκι μου και να καλοπεράσεις,

εκεί στα ξένα που θα πας, όλα να τα ξεχάσεις.

Κι όταν θα μάσει ο καιρός, παιδί μου να γυρίσεις,

σε περιμένω γρήγορα, να μην καθυστερήσεις.

Ήρθε η ώρα να μισέψω, λαχταρίσω και δειλιώ
Ήρθε η ώρα να μισέψω, λαχταρίσω και δειλιώ,

και δεν ξέρω ως πού θα πάω, αν μεταγυρίσω πλιο,

σε βουνά και σε λαγκάδια, σε άγριους τόπους, σ’ ερημιές,

κει που κατοικούν αγρίμια κι όπου κάνουνε φωλιές.

Να καιρός απελπισίας, να καιρός απελπισμού,

η απόφαση εγίνει του δικού μας χωρισμού.

Και γι’ αυτό σε χαιρετάω κορασιά μου τρυφερή,

θα μισέψω από κοντά σου κι έχω λύπη φλογερή.
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Ο μισεμός
Την πέτρα όπου πάτησες και μπήκες μες στην μπάρκα,

να ήξερα που ήτανε να τη γεμίσω δάκρυα.

Κι εκεί που πας πουλάκι μου κι εκεί που θε ν’ αράξεις,

πολλές κοπέλες θα να δεις κι εμένα θα ξεχάσεις.

Κι αν με ξεχάσεις μάτια μου κι αν πιάσεις άλλο ταίρι,

σκλάβο να σε πουλήσουνε στης Μπαρμπαριάς τα μέρη,

να σε φορέσουν άλυσο και στον λαιμό κορδέλα,

ν’ αναστενάξεις και να λες, πως τα φορείς για μένα.

Ο μισεμός - Παραλλαγή
-Ο μισεμός είναι κακό, το έχε γεια φαρμάκι,

και το καλό σου γύρισμα όλο φιλιά κι αγάπη.

Εμίσεψες και μ’ άφησες ένα γυαλί φαρμάκι,

να γεύομαι και να δειπνώ, όσο να πας και να ’ρθεις.

Την πλάκα όπου πάτησες και μπήκες εις την μπάρκα,

θέλω να πάω και να τη βρω, να τη γεμίσω δάκρυα.

-Μισεύω και σ’ αφήνω γεια, σε αφήνω κι αμανάτι,

τα δυο βυζιά του κόρφου σου άλλος να μην τα πιάσει.
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Άλικό μου καριοφίλι και γαλάζιο μου ζεμπίλι
Άλικό μου καριοφίλι και γαλάζιο μου ζεμπίλι,
σκύψε να σε χαιρετήσω και να σε γλυκοφιλήσω.
Κάπου θέλω να κινήσω κι ο κύρης μου δεν μ’ αφήνει.
Άλικό μου καριοφίλι και γαλάζιο μου ζεμπίλι,
σκύψε να σε χαιρετήσω και να σε γλυκοφιλήσω.
Κάπου θέλω να κινήσω κι η μάνα μου δεν μ’ αφήνει.
Ήρθε ο καιρός κι η ώρα, όπου θε να χωριστούμε.
Και να μην ανταμωθούμε κι η καρδίτσα μου με σφάχει,
ότι πώς θα χωριστούμε και να μην ανταμωθούμε,
και τα μάτια μου δακρύζουν και σαν τους τροχούς γυρίζουν,
ότι πώς θα χωριστούμε και να μην ανταμωθούμε.

Σε αφήνω γεια μανούλα μου
Σε αφήνω γεια μανούλα μου, σ’ αφήνω γεια, μητέρα,
έχετε γεια, αδερφάκια μου κι εσείς ξαδερφοπούλες,
θα φύγω, θα ξενιτευτώ, θα πάω μακριά στα ξένα.
Θα φύγω, μάνα, και θα ’ρθω, μα μην πολύ λυπάσαι.
Από τα ξένα, όπου βρεθώ, μηνύματα σου στέλνω,
με τη δροσιά της άνοιξης, την πάχνη του χειμώνα,
και με τ΄ αστέρια του ουρανού, τα ρόδα του Μαΐου.
Θε να σου στέλνω μάλαμα, θε να σου στέλνω ασήμι,
θε να σου στέλνω πράγματα που ούτε τα συλλογιέσαι.
-Παιδί μου, πάαινε στο καλό, κι όλοι οι άγιοι κοντά σου,
και της μανούλας σου η ευχή να είναι για φυλαχτό σου,
να μη σε πιάνει βάσκαμα και το κακό το μάτι.
Θυμήσου με, παιδάκι μου, κι εμέ και τα παιδιά μου,
μη σε πλανέψει η ξενιτιά και μας αλησμονήσεις.
-Κάλλιο, μανούλα μου γλυκιά, κάλλιο να σκάσω πρώτα,
παρά να μη σε θυμηθώ στα έρημα τα ξένα.
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Κλαίνε οι πέτρες τα λιθάρια
Κλαίνε οι πέτρες, τα λιθάρια κλαίνε τον καημό.
Έκλαιγα κι εγώ ο καημένος τον ξεχωρισμό.
Πώς θα χωριστούμε, αγάπη, οχ, εμείς τα δυο!
Έλα μας να φιληθούμε τώρα το ταχιό,
γιατί εγώ, αγάπη, φεύγω, θα ξενιτευτώ,
πάω μακριά στα ξένα μες στο Ροϊδοτό.
Μωρ’ δεν μου βαρούν τα ξένα και τα μακρινά,
μου βαραίνουν της αγάπης τα μηνύματα.

Πέρδικα και περιστέρα
-Πέρδικα και περιστέρα, κλαίν’ τα μάτια μου για σένα,
τα δικά σου για τε μένα.
-Το πρωί που να ξυπνήσεις, ξύπνα με να με φιλήσεις.
-Και τι θέλεις να σου φέρω;
-Φέρε μου γυαλί και χτένι και καραμπογιά, λεβέντη.

Να κλαίει αρχίζει το παιδί
Να κλαίει αρχίζει το παιδί να κόφτεται η μάνα.
Δακρύζει όλη η συνοδειά θαρρείς πως πάν’ να θάψουν
κανένα νιο ή καμιά ναι που άφησαν τον κόσμο.
Και η νιοπαντρεμένη κλαίει κοντά στον άντρα της 
που είδε δυο μήνες μόνο:
«Γιωργάκη, να ’ρθεις γρήγορα, να μη μας λησμονήσεις
να ’χουμε γράμματα συχνά, για να περνούν τα χρόνια».
Εκεί που ’κλαίγαν όλοι τους και κοίταζαν τους ξένους
ένα μεγάλο σύννεφο έρχεται από δίπλα,
πέφτει μεγάλη καταχνιά, νοτιάς βαρυγκομάει,
τους χάνουν απ’ τα μάτια τους, τους έφυγαν οι ξένοι.
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Τώρα που φεύγω μάνα μου
Τώρα που φεύγω μάνα μου, δεν θέλω να με κλάψεις,

την εκκλησιά μας άνοιξε κι ένα κερί ν’ ανάψεις.

Τάξε στον άγιο μάνα μου, στο μπόι μου λαμπάδα,

για να γυρίσω γρήγορα και πάλι στην Ελλάδα.

Εκεί στα ξένα μάνα μου, εγώ θα μαραζώσω,

μέχρι να δώσει ο Θεός, πάλι να σ’ ανταμώσω.

Μια χάρη θέλω μάνα μου, να μην το λησμονήσεις,

να στέλνεις γράμματα πολλά, να με καλοκαρδίζεις.

Κάνε κουράγιο αδερφέ
Κάνε κουράγιο αδερφέ και σφίξε την καρδιά σου,

κράτα σφιχτά τον πόνο σου και να ’χεις την υγειά σου.

Σ’ εσένα πέφτει ο λαχνός, να φύγεις για τα ξένα,

είμαστε μόνα κι ορφανά, δεν έχουμε κανέναν.

Είναι μεγάλος ο Θεός, καλά μονάχα να σα ’σαι

και πάλι θα γελάσουμε, κανέναν μη φοβάσαι.

Έτσι τα φέρνει η ζωή, για μερικούς ανθρώπους,
να ζούνε, να παιδεύονται, εδώ και σ’ άλλους τόπους.
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Σταμάτα λίγο αδερφέ
Σταμάτα λίγο αδερφέ,
ξοπίσω να τηράξω,
βούρκωσαν τα μάτακια μου,
θα κλάψω, θα φωνάξω.

Να ξαναειδώ το σπίτι μας,
τον κήπο, την αυλή μας,
εκεί που μεγαλώσαμε
εμείς και οι δικοί μας.

Ν’ αφήσω γεια στη μάνα μας,
στον δόλιο μας πατέρα,
που είναι άρρωστος βαριά
και κλαίει νύχτα – μέρα.

Να χαιρετήσω τα βουνά,
τον κάμπο, τις ραχούλες,
ν’ αφήσω γεια στις όμορφες,
σ’ όλες τις βλαχοπούλες.

Τους φίλους μου τους καρδιακούς,
θέλω να χαιρετήσω,
και να τους δώσω υπόσχεση,
δεν θα τους λησμονήσω.
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Η γυναίκα του ξενιτεμένου
Νυστάζουν τα ματάκια μου, νυστάζουν τα καημένα,

όπου κοιμούνται μοναχά και συντροφιά δεν έχουν.

Η συντροφιά μου πάησε πολύ μακριά στα ξένα

κι έμεινα η μαύρη μοναχή, μονάχη μου στο σπίτι

και γράμματα δεν έλαβα επάνω απ’ έναν χρόνο.

Σ’ εμένα είναι άδικο, σ’ εμένα είναι κρίμα.

Σου στέλνω χαιρετίσματα με το χελιδονάκι

που ’ναι το γρήγορο πουλί, που ’ναι το αρεντούτσικο.

«Κύριέ μου, έλα γρήγορα, έλα στα πατρικά σου,

σε θέλει η αγάπη σου, σε θέλει η κυρά σου.

Έχει καιρό να κοιμηθεί, καιρό να κλείσει μάτια

για τον δικό σας τον καημό, για τα δικά σου νιάτα».

Κίνα κι έλα μοναχός σου
-Έμαθα, μωρέ πουλί μου, πως αρρώστησες.

Άρρωστη βαριά στο στρώμα, δεν μου λες γιατί;

Σου ’στειλα γιατρό, πουλί μου, για να γιατρευτείς,

και ωραία νοσοκόμα να θεραπευτείς.

-Ό,τι μου ’στειλες, πουλί μου, δεν γιατρεύτηκα,

κίνα κι έλα μοναχός σου, για να γιατρευτώ,

για να για, μωρ’, γιατρευτώ.
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Φεύγουν οι ξένοι
Ήρθε η ώρα η κακή οι ξένοι για να φύγουν

ν’ αφήσουνε το σπίτι του, τη μάνα, τη γυναίκα,

τα δόλια τα παιδάκια τους να πάν’ να καζαντίσουν. 

Ξύπνησαν πουρνό πουρνό και οι χωριανοί τους βγάζουν

ίσια απάνω απ’ το χωριό στις καστανιές ’πό δίπλα

κάτω από έναν πλάτανο μες στη μεγάλη βρύση.

Κινά η μάνα το ορφανό δώδεκα μόνο χρόνων

είναι το ένα μοναχό που άφησε ο χάρος.

«Παιδί μου κάνε τον σταυρό μπροστά στο κόνισμά μας

κι ώρα καλή παιδάκι μου γρήγορα να γυρίσεις».

Όλοι με νεκρική σιγή στον δρόμο περπατούνε

και άλλοι κλαίνε θλιβερά κι άλλοι αναστενάζουν.

Κρυφά η μάνα το παιδί σκύβει και ορμηνεύει.

-Παιδί μου να μη λησμονείς τη δόλια σου τη μάνα

που μέρα – νύχτα μοναχή θα κλαίει μες στο σπίτι,

θα κλαίει, θα παρακαλεί Χριστό και Παναγία,

να της φιλάει το ορφανό το χηροφυλαγμένο.

Και αν σου πουν καμιά φορά πώς πέθανε η μάνα σ’

παιδί μου μην απελπιστείς στο σπίτι να γυρίσεις.

Το φτωχικό μας μην κλειστεί κατάρα θα σ’ αφήσω.

Να παντρευτείς με το καλό και την ευχή μου να ’χεις.

Να κλαίει αρχίζει το παιδί, να κόφτεται η μάνα,

δακρύζει όλη η συνοδειά, θαρρείς πως πάν’ να θάψουν

κανέναν γιο ή καμιά νια που άφησαν τον κόσμο,

κι οι χωριανοί τους ξεκινούν στο νεκρικό τους σπίτι.

Εφτάσανε στον πλάτανο εκάτσαν μες στη βρύση

και καρτερούν τη συντροφιά να φύγουν καραβάνι.

Πέφτουν ντουφέκια βροντερά, θρήνοι, φωνές θλιμμένες,

αχολογάνε τα βουνά, και η νιοπαντρεμένη κλαίει
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κοντά στον άντρα της που είδε για δυο μήνες μόνο.

-Γιωργάκη, να ’ρθεις γρήγορα να μη μας λησμονήσεις

να ’χουμε γράμματα συχνά για να περνούν τα χρόνια.

Η ώρα ήρθε, έφτασαν όλοι ψηλά στη βρύση.

-Ώρα καλή σας βρε παιδιά, φωνάζει ο γερο-Φώτος,

να σας δεχτούμε με καλό όλους καζαντισμένους,

για να χαρούμε όλοι μας κι όλη η φαμιλιά σας.

Να ιδεί καλό και το χωριό το έρημο χωριό μας

που ρήμαξε η κλεφτουριά κι η ξενιτιά η μαύρη.

Εσκόλασαν τα ψέματα ήρθε καιρός να φύγουν

η μάνα σφίγγει το παιδί κι αυτό φιλεί το χέρι.

Όλοι σφιχταγγαλιάζονται κι αρχίζουνε να κλαίνε

θαρρείς πως κλαίνε λείψανο παιδί είκοσι χρόνων.

Στον δρόμο ξανοιχτήκανε κίνησε το καραβάνι.

Δίνει η μάνα στο παιδί το υστερνό φιλί της

και η Λενιώ η όμορφη η νεοπαντρεμένη

σκύβει στο αφτί του Γιώργου της με μάτια βουρκωμένα.

Του λέει κάτι το κρυφό και του φιλεί το χέρι.

Γυρίζει ο Γιώργης, τη φιλεί, «ώρα καλή» του ’φχιέται.

Αγάλι αγάλι ανέβαιναν αράδα μες στο Ζόρκο.

«Ώρα καλή» τους φώναζαν, «έχετε γεια» απαντούνσαν.

Κι εκεί που κλαίγαν όλοι τους και κοίταζαν τους ξένους,

ένα μεγάλο σύννεφο έρχεται από δίπλα

πέφτει μεγάλη καταχνιά, νοτιάς βαρυγκομάει.

Τους χάνουν απ’ τα μάτια τους τους έφυγαν οι ξένοι.
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Νεραντζούλα φουντωμένη, πού είναι τ΄ άνθια σου
-Νεραντζούλα φουντωμένη, πού είναι τ΄ άνθια σου,

πού είναι η πρώτη λεβεντιά σου, πού ’ν’ τα νιάτα σου;

-Φύσηξε βοριάς κι αγέρας και τα τίναξε.

Σε παρακαλώ, βοριά μου, φύσα ταπεινά,

να κινήσουν τα καράβια τα ζαγοριανά,

να μου φέρουν τον καλό μου απ’ την ξενιτιά.

Αυτά έχει μάτια μου η ζωή
Αυτά έχει, μάτια μου, η ζωή, μια ξαστεριά, μια μπόρα.

Στη μπόρα κράτα υπομονή, στην ξαστεριά προχώρα.

Στα βουνά δεν πάει ο πόνος κι ο καημός στις λαγκαδιές. 

Για το δάκρυ είν’ τα μάτια, για τον πόνο οι καρδιές.
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Ο πόνος του Πωγωνίου
Πωγώνι όλο πράσινο με τα ψηλά βουνά σου

νέοι και νέες έφυγαν ρήμαξαν τα χωριά σου.

Σαν χελιδόνια έρχονται σαν χελιδόνια φεύγουν

τα σπίτια τους τα παρατάν στην ξενιτιά πηγαίνουν.

Μοιάζουν τα σπίτια με σπηλιές νεκρά και βουβαμένα

χορταριασμένες οι αυλές και άλλα σωριασμένα.

Που είναι οι άνθρωποί τους στα ξένα τριγυρίζουν

θυμούνται σπίτια και γονείς τα μάτια τους δακρύζουν.

Το παρελθόν δεν λησμονούν μεγάλωσαν, πετάξαν,

από την αγκαλιά σου φύγανε αλλά δεν σε ξεχάσαν.

Αύγουστε καλέ μου μήνα, να ’σουν τρεις φορές τον χρόνο, 

που γυρίζουν τα παιδιά μας και μας χαίρεται η καρδιά μας

και ομορφαίνουν τα χωριά μας.
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Γεια σας, παιδιά του Πωγωνιού
Γεια σας, παιδιά του Πωγωνιού, που σήμερα γλεντάτε
τον πρώτο γύρο στο χορό για το Πωγώνι πάρτε.
Σαν Έλληνες περήφανοι παλεύουμε στα ξένα
να δώσουμε ξανά ζωή στα εγκαταλειμμένα.
Είμαστε εμείς απ’ τον κορμό κλωνάρι ξεκομμένο,
που χρόνια αυτό εκάθισε πικρό, μαραζωμένο.
Είμαστε Έλληνες εμείς, ο ελληνισμός θα ζήσει,
και κάθε μαύρο σύννεφο αυτός θα το σκορπίσει.
Είμαστε όλοι μια γροθιά και όλοι ενωμένοι,
γι’ αυτό και έργα κάνουμε στη γη που μας προσμένει.
Σας δίνω μια παραγγελιά και μια ευχή ακόμα,
να μην ξεχνάτε το χωριό, το πατρικό μας χώμα.
Και πάλι λεβεντόπαιδα, του Μάη τα λουλούδια,
ριχτείτε όλοι στο χορό, πάρτε παλιά τραγούδια.
Σας εύχομαι και μια φορά χαρά και ευτυχία,
να έρθει και στον τόπο μας αυτή η ευλογία.

Ποιος είδε τον αμάραντο σε τι γκρεμό φυτρώνει
Ποιος είδε τον αμάραντο σε τι γκρεμό φυτρώνει,
φυτρών’ στα παλιολίβαδα, στους όχτους και στις πέτρες,
φυτρώνει μες στα δίκορφα, στις πέτρες, στα λιθάρια,
τον τρώνε ελάφια και ψοφούν, αρκούδια κι ημερώνουν,
το τρών’ τα λάγια πρόβατα και χάνουν τα αρνιά τους.
Αν το ’τρωγε η μάνα μου εμέν’ δεν μ’ είχε κάνει,
κι αν μ’ έκανε τι με ήθελε κι αν μ’ έχει τι με θέλει,
να περπατώ την ξενιτιά, τα έρημα τα ξένα.
Ξένοι πλένουν τα ρούχα μου, ξένοι τα σαπουνίζουν,
τα πλένουν μια, τα πλένουν δυο, τα πλένουν τρεις και πέντε,
και με την τρίτη τη φορά, τα ρίχνουν στο σοκάκι.
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Ποιος είδε τον αμάραντο σε τι γκρεμό φυτρώνει - Παραλλαγή
Ποιος είδε τον αμάραντο σε τι γκρεμό φυτρώνει;

Φυτρώνει σ’ αγριολίβαδα και στον γκρεμό τον τόπο,

τον τρών’ αρκούδες και ψοφούν, τα ελάφια και πεθαίνουν,

να το ’χε φάει κι η μάνα μου να μη ’χε κάνει εμένα.

Τι μ’ ήθελε και μ’ έκανε σαν μ’ έχει τι με θέλει,

εγώ στα ξένα περπατώ, στα ξένα παραδέρνω,

κάνω τις ξένες αδερφές, κάνω τις ξένες μάνες.

Ο χωρισμός
Άνοιξε θλιβερή καρδιά και πικραμένο χείλι,

άνοιξε, πες μας τίποτα και παρηγόρησέ μας.

Παρηγοριά έχει ο θάνατος κι αλησμοσύνη ο χάρος,

ο ζωντανός ο χωρισμός παρηγοριά δεν έχει.

Χωρίζει η μάνα το παιδί και το παιδί τη μάνα,

χωρίζονται τ’ αντρόγυνα τα πολυαγαπημένα.

Πέρα σ’ εκείνο το βουνό, που ’ναι ψηλά από τ΄ άλλα,

που ’χει ψηλή ψηλή κορφή και καταχνιά στον πάτο,

ανάμεσα στα δυο βουνά δυο αδέρφια είναι θαμμένα,

κι ανάμεσα στα μνήματα ’να κλήμα φυτεμένο.

Κάνει σταφύλι κόκκινο, μα το κρασί φαρμάκι,

κι όσες μανούλες το ’πιανε, καμιά παιδί δεν κάνει.

Να το ’χε πιει και η μάνα μου, να μη μ’ είχε γεννήσει.
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Ο χωρισμός - Παραλλαγή
Άνοιξε θλιβερή καρδιά και πικραμένο χείλι,

κλαίν’ τα μάτια μ’, αμάν,

άνοιξε, πες μας τίποτε και παρηγόρησέ μας.

Παρηγοριά ’χει ο θάνατος κι ελεημοσύνη ο χάρος,

κλαίν’ τα μάτια μ’, αμάν,

ο ζωντανός ο χωρισμός παρηγοριά δεν έχει.

Χωρίζει η μάνα το παιδί και το παιδί τη μάνα,

κλαίν’ τα μάτια μ’, αμάν,

χωρίζονται τ’ αντρόγυνα τα πολυαγαπημένα.

Πέρα σ’ εκείνο το βουνό, που είναι ψηλό, μεγάλο,

κλαίν’ τα μάτια μ’, αμάν,

που ’χει ανταρούλα στην κορφή και καταχνιά στον πάτο,

ανάμεσα στα δυο βουνά, δυο αδέρφια είναι θαμμένα,

κλαίν’ τα μάτια μ’, αμάν,

κι ανάμεσα στα μνήματα ’να κλήμα φυτεμένο.

Κάνει σταφύλια κόκκινα και το κρασί φαρμάκι,

κλαίν’ τα μάτια μ’, αμάν,

κι όσες μανούλες κι αν το πιουν, καμμιά παιδί δεν κάνει.

Να το ΄χε πιει η μάνα μου, να μη μ’ είχε γεννήσει,

κλαίν’ τα μάτια μ’, αμάν.
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Ενότητα Δεύτερη

Εδώ τα τραγούδια εκφράζουν την πίκρα του χωρισμού, τον φόβο της λη-
σμονιάς, την απογοήτευση, τη μοναξιά, τη ζήλεια, τη θλίψη και το ανάθεμα
προς την ξενιτιά για όλα τα δεινά που προκαλεί και αλλάζει την τύχη των
ανθρώπων.

«Τα έρημα τα ξένα να ανάψουν, να καούν…»

Το όνειρο της καζάντιας γίνεται εφιάλτης, η μοναξιά δεν ροκανίζει μόνο
τον χρόνο, αλλά και το κορμί. «Στα ξένα ποιος θα σε χαρεί και ποιος θα σου
γελάσει», μα κι εδώ στο σπίτι, στην πατρίδα, λιγότερα δεν είναι τα βάσανα,
γι’ αυτούς που μένουν πίσω.

Στην ξενιτιά ο άνθρωπος χάνει την υπόστασή του. Στην καλύτερη περί-
πτωση γίνεται ένας ακόμα αριθμός, μαζί με άλλους μετανάστες, από άλλες
πατρίδες, όμως με τα ίδια ριζικά. Γι’ αυτό και μεταξύ τους υπάρχει φθόνος,
ποιος θα επικρατήσει στην ξένη γη. Αλλά και οι σχέση με τους ντόπιους δεν
είναι η καλύτερη. Οι πρώτοι ύποπτοι σε κάθε τι κακό είναι οι μετανάστες.
Κυνηγημένοι πάντα οι ξένοι.

Όσο βαραίνει η απώλειά του ξενιτεμένου στην πατρίδα, τόσο αδιάφορη
είναι στα ξένα. Κανείς δεν νοιάζεται γι’ αυτόν. Πώς ζει, τι τρώει, πού κοι-
μάται. Μια νεκρή ζωή μέσα σε ένα σώμα που καρδιοχτυπά καθημερινά για
τον άρτον τον επιούσιον.

Μαγκούφα και ρημαδιακή η ξενιτιά. Οι γυναίκες παρακαλούν για την επι-
στροφή του άνδρα τους. Οι μάνες προσεύχονται για την επιστροφή του γιου
τους.

Όλα προσωποποιούνται, τα βουνά, τα πουλιά, η θάλασσα και τα καράβια. Από
παντού προσμένουν όσοι έμειναν πίσω ένα μαντάτο, μια καλή είδηση, μια
παρηγοριά: την επιστροφή του ξενίτη. Αλίμονο, η θάλασσα η πικροκυμα-
τούσα πνίγει τον ταξιδευτή. Ο μαύρος τόπος αρρωσταίνει τον ξενίτη. παντού
καιροφυλαχτούν κίνδυνοι. Κρίμα στα νιάτα τα χαμένα, στη στέρφα την απαν-
τοχή. Η γυναίκα μισή από τον μισεμό τους ανδρός της, αποφασίζει να γίνει
καλογριά. Σε άλλες περιπτώσεις, δεν παίρνει εκείνη τις αποφάσεις για τη ζωή
της, αλλά τα πεθερικά της. Ένας δεύτερος ανεπιθύμητος γάμος έρχεται να
πληρώσει τα “σπασμένα” της ξενιτιάς. 
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Ανάθεμά σε ξενιτιά Βλαχιά καταραμένη
Ανάθεμά σε ξενιτιά Βλαχιά καταραμένη

που πλάνεψες τον άντρα μου, τον ακριβό μου Κώστα,

και δεν μπορεί στο σπίτι του ο δόλιος να γυρίσει.

Νύφη ήμουνα τριών μερών με τέλια στο κεφάλι,

όταν ο Κώστας μου ο καλός ξεκίνησε να πάει,

στο Μπουκουρέστι το πικρό, φλουριά να καζαντίσει.

Κι ορκίστηκε στην Παναγιά και στον Χριστό αντάμα,

σε τρία χρόνια να είναι εδώ το πιο πολύ στα πέντε.

Τριάντα πέντε πέρασαν και ζύγωσαν σαράντα,

κι όταν θα κλείσουν και αυτά θα κόψω τα μαλλιά μου

και θα γενώ καλόγρια να μπω σε μοναστήρι,

να κλαίω την αγάπη μου, που μ’ έχει λησμονήσει.

Ο ξένος
Πουλάκι μ’ ελεφάντινο και παραπονεμένο,

αυτού που βούλεσαι να πας, να πας να ξεχειμάσεις,

αυτού κλαράκι δεν είναι μηδέ και χορταράκι.

Κατακαμπής αγνάντεψα και είδα ’να κυπαρίσσι,

τον Μάη ανθίζει για καρπό, τον Θεριστή για κλήμα,

κι όποιος τον κόψει, κόβεται, κι όποιος τον πιει, πεθαίνει,

κι όποιος τον πάρει σπίτι του, ψυχή δεν απομένει.
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Τζιβαέρι
Αχ η ξενιτιά το χαίρεται

τζιβαέρι μου,

το μοσχολούλουδό μου,

σιγανά, σιγανά, σιγανά και ταπεινά.

Αχ, εγώ ήμουν που το ’στελνα

τζιβαέρι μου,

με θέλημα δικό μου,

σιγανά, σιγανά, σιγανά πατώ στη γη.

Αχ, παναθεμά σε, ξενιτιά,

τζιβαέρι μου,

εσύ και το καλό σου,

σιγανά, σιγανά, σιγανά και ταπεινά.

Αχ, μου πήρες το παιδάκι μου,

τζιβαέρι μου,

και το ’κανες δικό σου,

σιγανά, σιγανά, σιγανά πατώ στη γη.
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Στης Δερόπολης τον κάμπο 
Στης Δερόπολης τον κάμπο

ντέρτι και καημός, ο ξεριζωμός.

Τραγουδάνε τα βατράχια

μες στα άσπαρτα χωράφια,

κλαίει η γης για ’κείν’ τα νιάτα

που πήραν την ξένη στράτα.

Δε σπέρνουν και δε θερίζουν,

έφυγαν και δε γυρίζουν.

Τα χωριά μας ρημαγμένα

έφυγαν οι νιοι στα ξένα,

κι άφησαν σπίτια κλεισμένα.

Έχουν μείνει οι γερόντοι

που ’χουν την ψυχή στο δόντι.

Δε βουίζουν τα σοκάκια

με φωνές από παιδάκια.

Θεέ μου να βρεθεί ο τρόπος

να μας ζωντανέψει ο τόπος.

Τα παιδιά μας να γυρίσουν 

σπίτια, δρόμοι να γεμίσουν.

Οι κάμποι να λουλουδίσουν,

τα σχολεία να λειτουργήσουν.

Ντέρτι και καημός, ο ξεριζωμός.
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Τα έρημα τα ξένα
Τα έρημα τα ξένα να ανάψουν, να καούν,

γιατί φεύγουν τα παλικάρια και λησμονούν να ’ρθουν.

Ο χωρισμός 
-Τι ’χεις καρδιά και μου πονείς, τι ’χεις κι αναστενάζεις,

καρδιά δεν παίζεις, δεν γελάς, σαν που ’σουν μαθημένη.

-Το τι καλό μου ’ρθε μπροστά να παίξω να γελάσω,

ή που ’ρθε η ώρα για σκλαβιά κι η ώρα για τα ξένα;

Χωρίζει η μάνα το παιδί και το παιδί τη μάνα,

χωρίζονται τ’ αντρόγυνα τα πολυαγαπημένα,

κι εκεί που ξεχωρίζονται, χορτάρι δεν φυτρώνει.

Ο χωρισμός - Παραλλαγή
Άνοιξε θλιβερή καρδιά και πικραμένο χείλι,

άνοιξε, πες μας τίποτα και παρηγόρησέ μας.

-Παρηγοριά ’χ’ ο θάνατος και λησμοσύνη ο χάρος,

κι ο ζωντανός ο χωρισμός παρηγοριά δεν έχει.

Χωρίζει η μάνα το παιδί και το παιδί τη μάνα,

χωρίζονται τ’ αντρόγυνα, τα πολυαγαπημένα,

τώρα όντας χωρίζονται, τα δέντρα ξεριζώνουν,

και όντας ανταμώνονται τα δέντρα φύλλα βγάζουν.
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Της ξενιτιάς
Ανάθεμά σε ξενιτιά κι εσύ και το καλό σου,

πλιότερα είν’ τα φαρμάκια σου παρά το διάφορό σου,

το τι ’δαν τα ματάκια μου στα έρημα τα ξένα.

Τους ξένους που τους έθαβαν, τους ξένους τους καημένους,

απ’ όξω απ’ την εκκλησιά σ’ ένα παλιό μπαΐρι,

χωρίς θυμίαμα και κερί, χωρίς παπά να ψέλνει,

χωρίς αδέλφων κλάματα και μάνας μοιρολόγια.

Χαριτωμένη συντροφιά μου λέει να τραγουδήσω
Χαριτωμένη συντροφιά μου λέει να τραγουδήσω.

Και εγώ τους λέγω, δεν μπορώ, τραγούδια εγώ δεν ξέρω.

Για πιάστε με να σηκωθώ και βάλτε με να κάτσω,

να πω τραγούδια θλιβερά και παραπονεμένα.

Παρηγοριά έχει ο θάνατος, παρηγοριά έχει ο χάρος,

ο ζωντανός ο χωρισμός παρηγοριά δεν έχει.

Χωρίζει η μάνα το παιδί και το παιδί τη μάνα,

χωρίζονται τ’ αντρόγυνα τα πολυαγαπημένα,

που ’ναι στον κόσμο ζωντανά και ζούνε χωρισμένα,

τι τα ’φαγε η ξενιτιά, τα έρημα τα ξένα.

Την ξενιτιά, την ορφανιά, την πίκρα, την αγάπη,

τα τέσσερα τα ζύγιασαν, βαρύτερα είν’ τα ξένα.

Ο ξένος που είν’ στην ξενιτιά πρέπει να βάλει μαύρα,

για να ταιριάζει η φορεσιά με της καρδιάς της λάβρα.
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Χαριτωμένη συντροφιά μου λέει να τραγουδήσω - Παραλλαγή
Χαριτωμένη συντροφιά μου λέει να τραγουδήσω,

εγώ, της λέω, δεν μπορώ κι αυτή μου λέει, τραγούδα.

Βαστάξτε με να σηκωθώ και βάλτε με να κάτσω,

τα ποδαράκια μου πονούν, τα γόνατα με σφάζουν.

Με πήραν τα γεράματα, ασπρίσαν τα μαλλιά μου,

και τώρα για τους φίλους μου και για τους ιδικούς μου

θα πως τραγούδια θλιβερά και παραπονεμένα.

Την ξενιτιά, την ορφάνια, την πίκρα, την αγάπη,

τα τέσσερα τα ζύγιασαν, βαρύτερα είν’ τα ξένα,

Πάνε ανύπαντρα παιδιά κι έρχονται γερασμένα.

Παρηγοριά ’χει ο θάνατος και λησμοσύνη ο χάρος

κι ο ζωντανός ο χωρισμός παρηγοριά δεν έχει.

Χωρίζει η μάνα το παιδί και το παιδί τη μάνα,

χωρίζονται τ’ αντρόγυνα τα πολυαγαπημένα.

Να ’χουν τ΄ ανάθεμα οι γονείς και οι προξενητάδες,

όπου παντρεύουν τα παιδιά, χωρίζουν τις νυφάδες.

Αυτό είναι κρίμα κι άδικο και ο Θεός ας κρίνει.

Παιδάκι μου τον πόνο σου πού να τον απιθώσω
Παιδάκι μου τον πόνο σου πού να τον απιθώσω

που κι αν τον ρίξω τρίστατα, τον παίρνουν οι διαβάτες,

κι αν τον αφήσω στα κλαριά τον παίρνουν τα πουλάκια.

Πού να βαλθούν τα δάκρυα για τον ξεχωρισμό σου,

αν πέσουνε στη μαύρη γη, χορτάρι δεν φυτρώνει,

αν πέσουνε στον ποταμό, ο ποταμός θα στύψει,

αν πέσουνε στη θάλασσα, πνίγονται τα καράβια,

και αν τα σφαλίσω στην καρδιά γρήγορα σ’ ανταμώνω.
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Λελέ, κακό που μ’ ήβρε
Ανάθεμα την ξενιτιά, χρυσέ μου νοικοκύρη,

καταραμένη να ’ναι, λελέ, κακό που μ’ ήβρε!

Βλέπω τις νιες που τραγουδούν, χρυσέ μου νοικοκύρη,

τους νιους όπου χορεύουν, λελέ, κακό που μ’ ήβρε!

Κι εγώ η μαύρη κάθομαι, χρυσέ μου νοικοκύρη,

στην άκρη χολιασμένη, λελέ, κακό που μ’ ήβρε!

Τώρα μεγάλη Πασχαλιά, χρυσέ μου νοικοκύρη,

όλοι πάν’ στην εκκλησιά, λελέ, κακό που μ’ ήβρε!

Κι εμένα η καρδούλα μου, χρυσέ μου νοικοκύρη,

στα μαύρα είναι ντυμένη, λελέ, κακό που μ’ ήβρε!

Που σ’ έχω μες στην ξενιτιά, χρυσέ μου νοικοκύρη,

στην έρημη την Πόλη, λελέ, κακό που μ’ ήβρε!

Και ακόμα θα σε καρτερώ, χρυσέ μου νοικοκύρη,

σε καρτερεί το σπίτι, λελέ, κακό που μ’ ήβρε!

Καταραμένη ξενιτιά
Καταραμένη ξενιτιά, το ανάθεμα να έχεις,

εσύ μας παίρνεις τα παιδιά και μακριά τα τρέχεις.

Τα μαύρα ξένα τ’ άραχνα, τα αναθεματισμένα,

παιδεύουν τα παιδάκια μας, μακριά μας τα καημένα.

Πόσες μανούλες καρτερούν, με πόνο στην καρδιά τους,

να έρθουν τα παιδάκια τους, να τα ’χουνε κοντά τους.
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Καρδιά με δεκαοχτώ κλειδιά τι στέκεις μαραμένη
-Καρδιά με δεκαοχτώ κλειδιά τι στέκεις μαραμένη;

Τι έχεις καρδιά μ’ και θλίβεσαι και βαριαναστενάζεις;

Γιατί δεν παίζεις, δεν γελάς, πώς ήσουν μαθημένη;

-Το πώς να παίξω, να χαρώ, πώς ήμουν μαθημένη,

που είμαι κλεισμένη με κλειδιά, βαριά βαλαντωμένη;

Τα χέρια που με κλείδωσαν πάνε μακριά στα ξένα,

και ποιος το ξέρει αν τα ιδώ κι αν τα ματαντικρύσω.

Τα βάσανα της ξενιτιάς
Γλυκοχαράζουν τα βουνά και οι όμορφες κοιμούνται,

τα παλικάρια τα καλά, στα ξένα τυραννιούνται,

τους τρώει η λέρα το κορμί, και το κιμέρ’ τη μέση,

ανάθεμά σε, ξενιτιά, και σέν’ και τα καλά σου.

Τα βάσανα της ξενιτιάς - Παραλλαγή
Ανάθεμά σε ξενιτιά και σε και τα καλά σου,

μου τρώγει η λέρα το κορμί και το κιμέρ’ τη μέση,

βάνω το χέρ’ προσκέφαλο, τη μαύρη ψάθα στρώνω,

το χέρι μου δεν άπλωσα σε γυναικίσιο κόρφο.
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Το τραγούδι της ξενιτιάς
Ανάθεμά σε ξενιτιά, με τα φαρμάκια που ’χεις.

Θα πάρω έναν ανήφορο να βγω σε κορφοβούνι,

να βρω κλαράκι φουντωτό και ριζιμιό λιθάρι,

να βρω και μια κρυόβρυση, να ξαπλωθώ στον ίσκιο,

να πιω νερό να δροσιστώ, να πάρω λίγη ανάσα,

ν’ αρχίσω να συλλογιστώ της ξενιτιάς τα πάθη,

να πω τα μαύρα ντέρτια μου και τα παράπονά μου.

Άνοιξε, θλιβερή καρδιά και πικραμένο χείλι,

βγάλε κάνα χαμόγελο και πες κάνα τραγούδι.

-Τραγούδια αν έχει η μαύρη γη κι ο τάφος χαμογέλια,

έχει και του παιδιού η καρδιά που περπατεί στα ξένα.

Τα ξένα έχουν καημούς πολλούς και καταφρόνια πλήθος.

Στα ξένα δεν ανθίζουνε την άνοιξη τα δέντρα

και δε λαλούνε τα πουλιά, ζεστός δεν λάμπει ο ήλιος

δε φυλλουριάζουν τα βουνά, δεν πρασινίζει ο κάμπος

και δε δροσίζει το νερό και το ψωμί πικραίνει!

Στα ξένα ποιος θα σε χαρεί και ποιος θα σου γελάσει;

Πού ’ν’ της μανούλας τα φιλιά, τα χάδια του πατέρα;

Πού ’ναι τα γέλια τ’ αδελφού και η συντροφιά του φίλου;

Πού ’ν’ της μανούλας τα φιλιά, τα χάδια του πατέρα;

Πού ’ναι τα γέλια τ’ αδελφού και η συντροφιά του φίλου;

Πού ’ν’ της αγάπης οι ματιές και τα γλυκά τα λόγια;

Αν αρρωστήσεις, ποιος θα ’ρθει στην ξενιτιά σιμά σου

να σε ρωτά τον πόνο σου, τα γιατρικά να δίνει,

στο έρμο σου προσκέφαλο να ξενυχτάει μαζί σου;

Κι αν έρθει μέρ’ αγλύκαντη στα ξένα να πεθάνεις,

ποιος θα βρεθεί στο πλάι σου τα μάτια να σου κλείσει;

Ποιος θα σου λούσει το κορμί, ποιος θα σε σαβανώσει;

Στο λείψανό σου ποιος θα ’ρθει λουλούδια να σε ράνει;
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Και ποιος με πόνο θα ριχτεί στον νεκροκρέβατό σου

για να σε κλάψει; Ποιος θα ειπεί για σένα μοιρολόγι;

Αχ! Πώς τους θάβουν να ’ξερες και πώς τους πάν’ τους ξένους,

χωρίς λιβάνι και κερί, χωρίς παπά και ψάλτη.

Ανάθεμά σε ξενιτιά, με τα φαρμάκια που ’χεις.

Πού να τον πω τον πόνο μου, που να τον απορίξω;

Να τον ειπώ στα τρίστρατα, τον παίρνουν οι διαβάτες,

να τον αφήσω στα κλαριά, τον παίρνουν τ΄ αγριοπούλια.

Κι αν κλάψω, τα φαρμακερά τα δάκρυα πού να πέσουν;

Αν πέσουνε στη μαύρη γη, χορτάρι δε φυτρώνει,

αν πέσουνε στη θάλασσα, πνίγονται τα καράβια,

κι αν τα βαστάξω στην καρδιά, με καίν’, με φαρμακώνουν!

Ανάθεμά σε, ξενιτιά, με τα φαρμάκια που ’χεις.

Ανάθεμά σε Αμερική
Ανάθεμά σε Αμερική, που είσαι στην αρατιά,

να λείπει το καλό σου, τα κίτρινα φλωριά.

Γυναίκες κλαίν’ τους άντρες, μανάδες τα παιδιά,

χωρίς ελπίδα ζούνε, χωρίς παρηγοριά.

Έφυγαν οι λεβέντες, ρήμαξαν τα χωριά,

αμπέλια και χωράφια, όλα ασβεσταριά.

Παιδιά μ’ γυρίστε πίσω στο όμορφο χωριό,

στην ακριβή πατρίδα, στης μάνας τον καημό.

Ελάτε στην πατρίδα για να δουλέψετε,

τους ίδιους τους παράδες θα περισσέψετε.
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Ανάθεμά σε, Αμερική - Παραλλαγή
Ανάθεμά σε, Αμερική, και τρις ανάθεμά σε,

φύγαν γερόντοι και παιδιά και ρήμαξε ο τόπος.

Μετανάστες σ’ αυτήν τρέχουν, να κερδίσουν παντέχουν.

Μα στους δρόμους τριγυρνούνε και δουλειά για να βρούνε

κι εκεί γροθιές, κλεψίματα, πάντοτε απαντούνε.

Φραντσέζηδες, Εγγλέζηδες κι αυτά τα Εγγλεζάκια,

τους βρίζουνε, τους σπρώχνουνε, γυρνούν τα καροτσάκια.

Όπου πάνε να πουλήσουν, τους κλητήρες θ’ απαντήσουν,

τους πιάνουν, τους ρεστάρουν, στη φυλακή τους βάνουν.

Είναι μερικοί που εργάζονται εις τα ξενοδοχεία,

πιάτα, κουτάλια πλένουνε μέσα στα μαγειρεία.

Δουλεύουν σε υπόγεια σαν να ’ναι φυλακή,

καθημερίς εργάζονται, καθώς και Κυριακή.

Προσμένουνε το νύχτωμα στην κάμαρα να πάνε,

σαν πέφτουν για να κοιμηθούν, τα κόκαλα πονάνε.

Όσοι εδώ πολυκαθίσουν, άχρηστοι θα καταντήσουν.

Κι αν πεθάνουν τον χειμώνα δεν τους θάφτουνε στο χώμα,

περιμένουν να λιώσουν πάγοι, χιόνια να τους χώσουν.
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Ανάθεμά σε Αμερική - Παραλλαγή
Ανάθεμα κι αϊμάν – αϊμάν

ανάθεμά σε Αμερική

λέει με τις χρυσές τις λίρες

άφησες γυναίκες χήρες.

Μπαίνουν κορί – κι αϊμάν – αϊμάν

μπαίνουν κορίτσια στον χορό

στον χορό για να χορέψουν

δυο ματάκια ν’ αγναντέψουν.

Βρίσκουν τον το κι αϊμάν – αϊμάν

βρίσκουν τον τόπο αδειανό

λέει και κάθονται και κλαίνε

πού ’ναι οι λεβέντες λένε.

Γράμματα πα κι αϊμάν – αϊμάν

γράμματα πάνε κι έρχονται

και μηνύματα μας φέρνουν

για τα νιάτα που μας φεύγουν.

Λεβέντες μας κι αϊμάν – αϊμάν

λεβέντες μας δεν έρχονται

κι αυτά κάθονται και κλαίνε

πού ’ναι οι λεβέντες λένε.

Σ’ ένα βαπό κι αϊμάν – αϊμάν

σ’ ένα βαπόρι μπήκανε

κι εκεί κάθονται στα ξένα

κι όλα τα ’χουνε χαμένα.
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Ανάθεμά σε, Αμερική - Παραλλαγή
Ανάθεμά σε, Αμερική, κι εσύ και το καλό σου,

που βασανίζεις τα παιδιά, τα παίρνεις στον λαιμό σου.

Δουλεύουνε τόσο σκληρά και λέν’ πώς να νυχτώσουν,

χωρίς φαγί, χωρίς πιοτί, δεκάρες να γλιτώσουν

κι όσοι εθέλησαν να ’ρθουν, δεν πρόκαμαν να σώσουν,

και συνδρομή του κάμανε, τα ναύλα να πλερώσουν.

Μητέρες όπου στείλετε παιδιά μην καρτεράτε,

γυναίκες για τους άντρες σας να μην το φανταστείτε,

πως καζαντούν και γρήγορα θα να τους ξαναϊδείτε.

Είν’ ζωντανός ο χωρισμός κι αποχαιρετιστείτε,

γιατί τα χρόνια θα περνούν κι εσείς θα μαραθείτε.

Ανάθεμά σε Αμερική - Παραλλαγή
Ανάθεμά σε, Αμερική, εσύ και το καλό σου,

μου σκλάβωσες τον άντρα μου, με πήρες στον λαιμό σου.

Με τις κίτρινες τις λίρες, άφησες γυναίκες χήρες,

με τα πράσινα δολάρια σκλάβωσες τα παλικάρια.

Ανάθεμά σε, Αμερική, μαγκούφα και ρημαδιακή,

μας επήρες τα παιδιά μας και ρημάξαν τα χωριά μας,

μας επήρες τους λεβέντες να δουλεύουν στους αφέντες.

Paradosiaka_Tragoudia_Tis_Ksenitias_All_Paradosiaka-Ksenitia  16/4/2018  11:10 πμ  Page 60



61

Τραγούδια της ξενιτιάς

Τα ρέγουλα της Αμερικής
Παιδιά μ’, εδώ στην Αμερική είναι μεγάλο χάλι,

να ομιλούνε οι μικροί, ν’ ακούνε οι μεγάλοι.

Πολλοί συμπατριώτες μας εις τα νοσοκομεία,

διότι υποφέρουνε απ’ την οικονομία.

Δουλεύουν ώρες δώδεκα και φτωχικά περνούνε.

Στην Αμερική αν ήσασταν τους άντρες σας να δείτε,

πόσο σκληρά δουλεύουνε και πόσο τυραννιούνται,

πουλούνε αίμα και κορμί, ζωή τους αφαιρείται.

Τους βλέπεις απ’ τα πρόσωπα και είν’ όλοι χαλασμένοι,

όλ’ είναι κατακίτρινοι σαν οι φυλακισμένοι.

Ήρθαν παιδιά σαν λέοντες και φεύγουν χτικιασμένοι,

καθώς και χεροπόδαρα πολλοί είναι κομμένοι,

πολλοί τους βλέπετε γυρνούν στο γράμμα πεθαμένοι.

Μαζί με άλλους χωριανούς άφησα την πατρίδα
Μαζί με άλλους χωριανούς άφησα την πατρίδα

και ήρθα στην Αμερική λεφτά για να κερδίσω,

με πίκρες και με βάσανα τα στήθη να γεμίσω,

τους συγγενείς και φίλους μου όλους να τους αφήσω.

Έχε υγειά, πατρίδα μου, ωσότου να γυρίσω.

Την Αμερική ενόμιζα για χώρα Παραδείσου,

όπου παράδες και φλωριά πολλά θα καζαντίσω.

Μα βρήκα αναστεναγμούς και δάκρυα και πόνους,

μου σαρακώσαν το κορμί, μου λύγισαν τους ώμους.

Οι κόποι της Αμερικής είναι πολύ μεγάλοι,

εγώ που τα είδα θα τα πω να λάβουν γνώση οι άλλοι.
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Οι γυναίκες μεταναστών
Μεγάλο ’ν’ το παράπονο για κείνους που ακούνε

γυναίκες των μεταναστών όταν θα τραγουδούνε.

Και το τραγούδι τους που λέν’ είναι ένα μοιρολόι,

τα δάκρυα στο μάγουλο κυλούνε κομπολόι.

Όλες οι νέες χαίρονται, όλες οι νιες αλλάζουν,

γυναίκες των μεταναστών κλαίνε κι αναστενάζουν.

Γυναίκες παντρεμένες κλαίνε τους άνδρες τους,

κορίτσια και παιδάκια τους πατεράδες τους,

μανάδες κλαίνε τα παιδιά, γυναίκες κλαίν’ τους άντρες,

που χαίρονται στην Αμερική για δυο πικρούς παράδες.

Κι όταν εκεί στην ξενιτιά, μονάχος στο κρεβάτι

θα βρίσκεσαι κατάκοιτος με ζέστα στο κεφάλι,

ποιος θα φροντίσει και για σε και ποιος θα λα σου φέρει

κρύο νερό να δροσιστείς, παρηγοριά και γλύκα;

Η μάνα σου είναι μακριά, μακριά κι οι συγγενείς σου,

μακριά ’ναι κι η γυναίκα σου να σ’ εξυπηρετήσει

κι η μοναχή σου αδερφή τον πόνο σου να σβήσει.

Ανάθεμά σε ξενιτιά
Ξενιτεμένο μου πουλί και παραπονεμένο 

η ξενιτιά σε χαίρεται κι εγώ ’χω τον καημό σου.

Τι να σου στείλω, ξένε μου, τι να σου προβοδίσω;

Να στείλω μήλο σέπεται, κυδώνι μαραγκιάζει,

να στείλω μοσχοστάφυλο, στον δρόμο σταφιδιάζει,

να στείλω και το δάκρυ μου σ’ ένα φτηνό μαντίλι;

Το δάκρυ μου είναι βαφερό και βάφει το μαντίλι.

Τρία ποτάμια το ’πλεναν κι έβαψαν και τα τρία.

Διαβάτης πάει και πέρασε κι έβαψε τ’ άλογό του,
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πέρδικα να πιει νερό κι έβαψε τα φτερά της.

Στου στέλνω χαιρετίσματα με μια όμορφη τρυγόνα,

και μέσα στα φτερούγια της σου ’χω την αρραβώνα.

Ανάθεμά σε, ξενιτιά, κι εσύ και τα καλά σου,

παίρνεις τρυφερά παιδιά, γυρίζουν γερασμένα.

Ανάθεμά σε, ξενιτιά, με τα φαρμάκια που ’χεις.

Ξενιτεμένο μου πουλί
Ξενιτεμένο μου πουλί και παραπονεμένο,

η ξενιτιά σε χαίρεται κι εγώ έχω τον καημό σου.

Τι να σου στείλω σέπεται, κυδώνι μαραγκιάζει,

σου στέλνω μοσχοστάφυλο, στον δρόμο ξεσπυριάζει.

Αν στείλω και το δάκρυ μου σ’ ένα φτηνό μαντίλι,

το δάκρυ μου είναι βαφερό και βάφει το μαντίλι.

Πέντε ποτάμια το ’πλεναν και βάψαν και τα πέντε.

Επέρασε ο κερατζής κι έβαψε το άλογό του.

Επέρασε κι ένα πουλί κι έβαψαν τα φτερά του.

Μια προβατίνα πέρασε κι έβαψε το μαλλί της.

Επήγε κόρη να λουστεί κι έβαψαν τα μαλλιά της.

Πήγε πουλί να πιει νερό και βράχνιασε η λαλιά του.
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Ξενιτεμένο μου πουλί - Παραλλαγή
Ξενιτεμένο μου πουλί, ρούσα, δάφνη και μηλιά,

και παραπονεμένο, μήλο κόκκινο βαμμένο.

Η ξενιτιά σε χαίρεται, ρούσα, δάφνη και μηλιά,

κι εγώ έχω τον καημό σου, μήλο κόκκινο βαμμένο.

Τι να σου στείλω, ρούσα, δάφνη και μηλιά,

τι να σου παραγγείλω, μήλο κόκκινο βαμμένο.

Σου στέλω μήλο σέπεται, ρούσα, δάφνη και μηλιά,

κυδώνι μαραγκιάζει, μήλο κόκκινο βαμμένο.

Σου στέλω άσπρο στάφυλο, ρούσα, δάφνη και μηλιά,

στον δρόμο ξεσπυρίαζει, μήλο κόκκινο βαμμένο.

Σου στέλω και το δάκρυ μου, ρούσα, δάφνη και μηλιά,

σ’ ένα φτενό μαντίλι, μήλο κόκκινο βαμμένο.

Το δάκρυ μου είναι βαψερό, ρούσα, δάφνη και μηλιά,

κι έβαψε το μαντίλι, μήλο κόκκινο βαμμένο.

Πέντε ποτάμια το ’πλεναν, ρούσα, δάφνη και μηλιά,

έβαψαν και τα πέντε, μήλο κόκκινο βαμμένο.

Απέρασεν ο κεραντζής, ρούσα, δάφνη και μηλιά,

κι έβαψε τ’ άλογό του, μήλο κόκκινο βαμμένο.

Μια προβατίνα πέρασε, ρούσα, δάφνη και μηλιά,

κι έβαψε το μαλλί της, μήλο κόκκινο βαμμένο.

Πάησε πουλί να πιει νερό, ρούσα, δάφνη και μηλιά,

κι έβαψε τη λαλιά του, μήλο κόκκινο βαμμένο.

Πήγε σε πέτρα κι έκατσε, ρούσα, δάφνη και μηλιά,

και πικροκελαηδούσε, μήλο κόκκινο βαμμένο.

Βασιλοπούλα τ΄ άκουσε, ρούσα, δάφνη και μηλιά,

από το παραθύρι, μήλο κόκκινο βαμμένο.

Καλότυχο, μωρέ πουλί, ρούσα, δάφνη και μηλιά,

με τη λαλίτσα που ’χεις, μήλο κόκκινο βαμμένο.

Καλότυχη, μωρή κυρά, ρούσα, δάφνη και μηλιά,
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που ζήλεψες εμένανε, μήλο κόκκινο βαμμένο.

Που με ’χει, μάνα μου ένανε, ρούσα, δάφνη και μηλιά.

Ξενιτεμένο μου πουλί - Παραλλαγή
Ξενιτεμένο μου πουλί και παραπονεμένο,

μωρέ ξένε μου, και παραπονεμένο.

Η ξενιτιά σε χαίρεται, κι εγώ ’χω τον καημό σου,

μωρέ ξένε μου, κι εγώ ’χω τον καημό σου.

Τι να σου στείλω ξένε μου, τι να σου προβοδίσω,

μωρέ ξένε μου, τι να σου προβοδίσω;

Σου στέλνω μήλο σέπεται, κυδώνι μαραγκιάζει,

μωρέ ξένε μου, κυδώνι μαραγκιάζει.

Σου στέλνω και το δάκρυ μου, σ’ ένα φτηνό μαντίλι,

μωρά ξένε μου, σ’ ένα φτηνό μαντίλι.

Το δάκρυ μου είναι βαφερό, και βάφει το μαντίλι,

μωρέ ξένε μου, και βάφει το μαντίλι.
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Του Γιάννη το μαντίλι
Γιάννη μου, το μαντίλι σου,

τι το ’χεις λερωμένο, μωρέ Γιάννη μου,

Γιάννη μου ξενιτεμένε,

Γιάννη μου βασανισμένε.

Το λέρωσε η ξενιτιά,

τα έρημα τα ξένα, μωρέ Γιάννη μου,

Γιάννη μου ξενιτεμένε,

Γιάννη μου βασανισμένε.

Πέντε ποτάμια το ’πλεναν

και ’βαψαν και τα πέντε, μωρέ Γιάννη μου,

Γιάννη μου ξενιτεμένε,

Γιάννη μου βασανισμένε.

Σταυραητός απέρασε

και ’βαψαν τα φτερά του, μωρέ Γιάννη μου,

Γιάννη μου ξενιτεμένε,

Γιάννη μου βασανισμένε.

Γιάννη μου το μαντίλι σου - Παραλλαγή
Γιάννη μου το μαντίλι σου, Γιάννη μ’,

γιατί ’ναι λερωμένο, μπρε Γιαννάκη μου,

παλικαράκι μου.

Το λέρωσε η ξενιτιά, Γιάννη μ’,

τα έρημα τα ξένα, μπρε Γιαννάκη μου,

παλικαράκι μου.

Πέντε ποτάμια το πλέναν, Γιάννη μ΄,

τα πέντε θολωμένα, μπρε Γιαννάκη μου,

παλικαράκι μου.
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Το παράπονο της νεόνυμφης - Παραλλαγή
Τριών μερώνε νιόνυμφη κι άντρας της πάει στα ξένα,

δώδεκα χρόνους έκανε στης ξενιτιάς τα μέρη,

κι η δόλια μοιρολόγαγε, πικρά μοιρολογάει.

Τι να σου στείλω, ξένε μου, τι να σου προβοδίσω;

Να στείλω μήλο σέπεται, κυδώνι μαραγκιάζει,

να στείλω μοσχοστάφυλο κι εκείνο σταφιδιάζει.

Σωκώνομαι τη χαραυγή, σηκώνομαι απ’ τον ύπνο,

βγαίνω στην πόρτα του σπιτιού, τηράζω ολόγυρά μου,

και βλέπω τις γειτόνισσες με το παιδί στα χέρια.

Με πήρε το παράπονο κι αρχίνησα να κλαίω.

Γυρίζω πίσω βλίβοντας, σφουγγίζοντας τα δάκρυα,

βαρέθηκε η καρδούλα μου, μιζέριασε η ψυχή μου,

χωρίς άντρα στην αγκαλιά, χωρίς παιδί στα χέρια.

Ο καημός της κόρης
Όλοι τον ήλιο τον τηρούν, μωρ’ Μάρω, μωρ’ Μαρίνα,

κι όλοι τον παραστέκουν, Κατέρω, Κατερίνα.

Κι η κόρη που ’χει τον καημό, μωρ’ Μάρω, μωρ’ Μαρίνα,

τη θάλασσα αγναντεύει, Κατέρω, Κατερίνα.

Βλέπει βαρκούλες που ’ρχονται, μωρ’ Μάρω, μωρ’ Μαρίνα,

καράβια που διαβαίνουν, Κατέρω, Κατερίνα.

Έβγα μάνα και ρώτα τα, μωρ’ Μάρω, μωρ’ Μαρίνα,

μην είδαν τον καλό μου, Κατέρω, Κατερίνα.

Να ιδώ τι μάτια τον τηρούν, μωρ’ Μάρω, μωρ’ Μαρίνα,

και τα δικά μου κλαίνε, Κατέρω, Κατερίνα.

Να ιδώ τι χέρια τον κερνούν, μωρ’ Μάρω, μωρ’ Μαρίνα,

και τα δικά μου τρέμουν, Κατέρω, Κατερίνα.
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Ο καημός της κόρης - Παραλλαγή
Φεγγάρι μου, λαμπρό λαμπρό, τρυγόνα, τρυγόνα,

και άστρο μου γραμμένο, το λέει το τρυγονάκι.

Αυτού ψηλά που περπατείς, τρυγόνα, τρυγόνα,

και χαμηλοκοιτάζεις, το λέει το τρυγονάκι.

μην είδες τον λεβέντη μου, τρυγόνα, τρυγόνα,

τον άντρα τον δικό μου, το λέει το τρυγονάκι.

Αυτόν τον τρώει η ξενιτιά, τρυγόνα, τρυγόνα,

κι εμένα το μαράζι, το λέει το τρυγονάκι.

Σε τι ταβέρνα κάθεται, τρυγόνα, τρυγόνα,

σε τι ταβέρνα πίνει, το λέει το τρυγονάκι.

Ποιος μαγειρεύει και δειπνά, τρυγόνα, τρυγόνα,

ποιος στρώνει και κοιμάται, το λέει το τρυγονάκι.

Τινός χεράκια τον κερνούν, τρυγόνα, τρυγόνα,

και τα δικά μου τρέμουν, το λέει το τρυγονάκι.

Τινός ματάκια τον κοιτούν, τρυγόνα, τρυγόνα,

και τα δικά μου κλαίνε, το λέει το τρυγονάκι.

Τινός χειλάκια του μιλούν, τρυγόνα, τρυγόνα,

και τα δικά μου σκάνε, το λέει το τρυγονάκι.
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Παρατημένη κόρη
Απόψε κρύο έκανε, κρύο και τραμουντάνα,

κι χιονιστήκαν τα βουνά, παχνίστηκαν οι κάμποι,

κι εσείς περιβολάκια μου, μην πολυπαχνιστείτε,

γιατί έχασα τον π’ αγαπώ, τον ψεύτη της αγάπης,

π’ όταν με φίλαγε έλεγε πάντα θα μ’ αγαπάει

και τώρα μ’ απαρνήθηκε σαν καλαμιά στον βάλτο,

όπου της κόβουν την κορφή και η καλαμιά απομένει.

Σε τι τραπέζι κάθεται σαν πού τρώει και πίνει,

ποιανής τα χέρια τον κερνούν και τα δικά μου τρέμουν,

ποιανής τα μάτια τον κοιτούν και τα δικά μου κλαίνε.

Νεραντζούλα φουντωμένη, πού ’ναι τ’ άνθια σου
Νεραντζούλα φουντωμένη, πού ’ναι τ’ άνθια σου;

Πού ’ν’ η πρώτη λεβεντιά σου, πού ’ν’ τα κάλλη σου;

-Τράβηξε βοριάς αέρας και τα σκόρπισε,

και η φουρτούνα του πελάγου τ’ αποχάλασε.

-Σε παρακαλώ βοριά μου, τράβα χαμηλά,

να σκορπίσεις την αντάρα και τα σύννεφα,

για ν’ αράξουν τα καράβια τα ζαγοριανά.

Όλα τα καράβια αράξαν κι όλα φάνηκαν,

κι ο λεβέντης ο δικός μου δεν εφάνηκε,

και ποιος ξέρει σε ποιο κύμα δέρνει να πνιγεί.

-Και δεν κλαις την ομορφιά σου κόρη όμορφη,

μόνο κλαις τον ταξιδιώτη που σ’ απαρνήθηκε;

Τάχα ποια θε να φιλήσει τα μεσάνυχτα,

τάχα ποια θε ν’ αγκαλιάσει το ξημέρωμα;
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Ντέρτι δεν είχα στην καρδιά
Καρδιά με δεκαοχτώ κλειδιά, τι στέκεις κλειδωμένη;

Άνοιξε, παίξε, γέλασε, πώς ήσουν μαθημένη.

-Και τι καλό να θυμηθώ, να παίζω, να γελάσω.

Τα χέρια που με κλείδωσαν είναι ξενιτεμένα.

Θέλω να τον καταραστώ και πάλι τον λυπούμαι.

Στο κυπαρίσσι το ψηλό ν’ ανέβει και να πέσει.

Ως πότε αχ! Κι ως πότε οχ! Κι ως πότε να κασαβέτι,

κι ως πότε θα με τυραγνάει το έρημο το ντέρτι.

Ντέρι δεν είχα στην καρδιά κι απόχτησα μαράζι.

Του καραβιού το σίδερο να ρίξεις, δεν το βγάζει.

Κατάρα της απαρνημένης κόρης
Φεγγάρι μου λαμπρό, τριγύρω κυκλωμένο,

αυτού ψηλά που περπατείς και χαμηλά λογιάζεις,

μην είδες τον ασίκη μου, τον αγαπητικό μου,

σε τι ταβέρνες κάθεται και τι σερμπέτια πίνει,

τίνος χεράκια τον κερνούν και τα δικά μου στέκουν,

τίνος τα χείλη τον φιλούν και τα δικά μου σκάζουν,

τίνος ματάκια τον τηρούν και τα δικά μου κλαίγουν;

Σε κυπαρίσσι ν’ ανεβεί, να μάσει τον καρπό του,

το κυπαρίσσι να ’ν’ ψηλό, να λυγιστεί να πέσει,

σαν το γυαλί να ραγιστεί σαν το κρουστάλλ’ να σπάσει,

πέντε γιατροί να τον κρατούν και δέκα να γιατρεύουν

κι εγώ να λάχω να διαβώ, να τους καλοσκαμνήσω.

Καλώς τα κάνετε γιατροί, τι κάνετε, πώς είστε;

Βάλτε τα φτίλια σας βαθιά ν’ ανοίξουν οι γεράδες.
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Κατάρα της απαρνημένης κόρης - Παραλλαγή
Όλοι τον ήλιο τον κοιτούν που πάει να βασιλέψει,

κι η κόρη που ’χε τον καημό το πέλαγο αγναντεύει,

βλέπει καράβια που ’ρχονται, βαρκούλες που αρμενίζουν.

-Μάνα, καράβια τέσσερα, μάνα, βαρκούλες πέντε,

μάνα, κατέβα, ρώτα τα, κατέβα εξέτασέ τα,

ποιες θάλασσες και ποια νησιά χαίρονται τον καλό μου;

Σε τι τραπέζι τρώει ψωμί και το δικό μου είν’ άδειο,

τίνος χεράκια τον κερνούν και τα δικά μου τρέμουν,

τίνος ματάκια τον κοιτούν και τα δικά μου τρέχουν,

τίνος τα χείλη τον φιλούν και τα δικά μου σκάζουν,

τίνος καρδιά τον χαίρεται, δική μου αναστενάζει;

Κάνω να τον καταραστώ και πάλι τον λυπάμαι,

τι είν’ ακριβός της μάνας του και μοναχός δικός μου,

μα εγώ θα τον καταραστώ κι ας κάμει ο Θιός τι θέλει.

Ποιονε βαρούνε μαχαιριές και αίμα δεν σταλάζει;

Τίνος αγάπη παίρνουνε και δεν αναστενάζει;

Αλεξάνδρα
-Τι στέκεις μαραμένη, Αλεξάνδρα, τι στέκεις κλαμένη;

Μη είσ’ απ’ τον αγέρα, Αλεξάνδρα, μην είσ’ απ’ τη δροσιά;

-Δεν είμ’ απ’ τον αγέρα, βρε λεβέντη μ’, κι ούτε απ’ τη δροσιά.

Μόν’ είμ’ από τε σένα, βρε λεβέντη μ’, που είσαι στην ξενιτιά.
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Τι να της κάνω της καρδιάς
Τι να της κάνω της καρδιάς της παραπονεμένης;

Φορές με κάνει και γελώ, φορές κι αναστενάζω.

-Άνοιξε, θλιβερή καρδιά και πικραμένα χείλη,

άνοιξε πες μας τίποτε και παρηγόρησέ μας.

-Με τι ν’ ανοίξω να χαρώ, που ’ν’ τα κλειδιά χαμένα,

τα χέρια που με κλείδωσαν είναι ξενιτεμένα.

Παρακαλώ κι επιθυμώ κι εύχομαι στην Πόλη,

να μου δανείσει τα κλειδιά, να μπω στο περιβόλι,

να μάσω τον βασιλικό και το μακεδονήσι,

να στείλω της αγάπης μου να μη με λησμονήσει.

-Όταν θα στύψει η θάλασσα και γίνει περιβόλι,

τότε κι εγώ θα σ’ αρνηθώ και δεν με ξαναβλέπεις.

Μωρ’ έρημα προσκέφαλα
-Μωρ’ έρημα προσκέφαλα, μωρ’ έρημα γιοργάνια,

που ’ν’ ο αφέντης που ’χαμε, το πού είναι ο καλός μας;

-Κυρά μου, κι αν μας ρώτησες, εμείς τι να σου πούμε;

Η νύχτα μάς τον έφερε κι η νύχτα μάς τον πήρε.
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Σταθείτε παλικάρια
Σταθείτε παλικάρια να τραγουδήσουμε.

Το λέει η λιανοδροσιά τον Μάη κρασί μην πιείτε.

Σηκώθηκαν ζουρλά παιδιά και περπατούν τις νύχτες,

σέρνουν ψωμί για τα σκυλιά, κρασί για τα λιοντάρια,

σέρνουν και μαγιοβότανο, μαγεύουν τις κοπέλες.

Εμάγεψαν και μέν’ τη νια τη μικροπαντρεμένη,

που έχω άντρα στην ξενιτιά, δώδεκα χρόνους τώρα.

Και άλλους τρεις τον καρτερώ να γίνουν δεκαπέντε.

Μαύρο ’ταν το δαχτυλίδι μου, πικρή κι η αρραβώνα,

μαύρο ’ταν το στεφάνι μου, πικρή κι η παντρειά μου.

Άντρα εγώ δεν χάρηκα, δεν χάρηκα παιδάκια.

Άνοιξε θλιβερή καρδιά
Άνοιξε θλιβερή καρδιά και πικραμένα χείλη

και πες κάνα χαμόγελο και πες κάνα τραγούδι.

Με τι ν’ ανοίξω να χαρώ, να παίξω, να γελάσω;

Τα χέρια που ’χουν τα κλειδιά είναι μακριά στα ξένα.

Τα ξένα θέλουν φρόνηση, θέλουν ταπεινοσύνη,

θέλουν γυναίκα στο πλευρό και μάνα στο κεφάλι,

της αδερφής προσκέφαλο, να τον ρωτούν τι θέλει.

Να ’χα νερό ’π’ τον τόπο μου και μήλα ’π’ τη μηλιά μου,

να ’χα και μοσχοστάφυλο από την περγουλιά μου.
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Κακό ζακόνι που ’χουμε εμείς οι Ζαγορίσσες
Κακό ζακόνι που ’χουμε εμείς οι Ζαγορίσσες,

το βράδυ πάμε για νερό και το πρωί για ξύλα,

κι αυτού στο γέρμα του ηλιού, που βασιλεύει ο ήλιος,

η μια την άλλη έλεγε, η μια την άλλη λέει:

-Πώς τα περνάς, μωρ’ αδερφή, με αυτόν τον άντρα που ’χεις;

-Κακά ψυχρά, μωρ’ αδερφή, με αυτόν τον άντρα που ’χω.

Δώδεκα χρόνους ξενιτιά και τρεις βραδιές στο σπίτι,

και μια βραδιά, κακή βραδιά, τρεις ώρες πριν να φέξει,

βρίσκω τις πόρτες ανοιχτές και τ΄ άλογο παρμένο,

βρίσκω αδειανά τα στρώματα και τα προσκεφαλάδια.

Εσείς μωρ’ έρμα στρώματα κι εσείς προσκεφαλάδια,

το πού είν’ ο νιος που είχατε εψές το βράδυ βράδυ;

-Η νύχτα μας τον έφερε και η χαραυγή τον πήρε.

Ποιος έχει γιο αράθυμο
Ποιος έχει γιο αράθυμο και γιο παραπονιάρη,

να μην τον στείλει μακριά, στα ξένα να μην πάει.

Τα ξένα θέλουν φρόνιμα, θέλουν ταπεινωμένα,

τα ξένα έχουν βάσανα, πολλά και πικραμένα.

Εκεί είναι ο κόσμος άδικος, κακό μη συναντήσει

και θα τον τρώει ο καημός, δεν πρόκειται να ζήσει.

Δεν είναι κρίμα κι άδικο, για εκείνα τα παιδάκια,

που φεύγουνε στην ξενιτιά και πίνουνε φαρμάκια.
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Στερέψαν τα ματάκια μου
Στερέψαν τα ματάκια μου να κλαίνε τα καημένα,

μου λείπουν τα παιδάκια μου τόσον καιρό στα ξένα.

Τους στέλνω χαιρετίσματα μ’ ένα χελιδονάκι

για να γυρίσουν γρήγορα και να τα δω λιγάκι.

Λεβέντες μου, καμάρια μου, λουλούδια της αυλής μου,

σας καρτερώ στο σπίτι μας προτού να βγει η ψυχή μου.

Κάποια μάνα πικραμένη
Κάποια μάνα πικραμένη το παιδί της περιμένει

το μονάκριβο παιδί της που δεν βρίσκεται μαζί της.

Της τα πήρε η ξενιτιά μέσα από την αγκαλιά

και θρηνούσε και πονούσε τον Θεό παρακαλούσε.

Χρόνια τώρα η καημένη είναι πόσο λυπημένη

περιμένει να γυρίσει το παιδί της να φιλήσει.
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Στα καραούλια στέκομαι
Στα καραούλια στέκομαι, τους κάμπους αγναντεύω,

στις στράτες ψάχνω να σε βρω, στις στάνες σε γυρεύω.

Ρωτάω τους περαστικούς και τους πραματευτάδες,

μη λάχει και σε είδανε, σε άλλους μαχαλάδες.

Δεν σ’ είδαν, δεν σ’ απάντησαν, δεν άκουσαν για σένα,

ούτε σε αυτή τη γειτονιά, μα ούτε και στα ξένα.

Πού βρίσκεσαι ματάκια μου, ποιος να σε καμαρώνει,

και μένα η καρδούλα μου, πονάει και μαραζώνει.

Με πήρε το παράπονο και κάθομαι και κλαίω,

χελιδονάκι πέρασε και με καημό του λέω.

Μικρό χελιδονάκι μου, στα ξένα που αρμενίζεις,

που φεύγεις μήνα Αύγουστο και άνοιξη γυρίζεις.

Σαν έβρεις την αγάπη μου, θέλω να της μιλήσεις,

να δώσεις χαιρετίσματα, να την καλοκαρδίσεις.

Αν σε ρωτήσει να της πεις, εγώ την περιμένω,

για να γυρίσει γρήγορα, γι’ αυτήν αργοπεθαίνω.
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Μαύρα κατράμι ήταν τα χρόνια της ζωής μου
Μαύρα κατράμι ήταν τα χρόνια της ζωής μου

ακόμα και πιο σκοτεινή η υστερνή ζωή μου.

Τον άντρα σαν τον έχασα, νέα έμεινα χήρα,

και μέρες νύχτες έκλαιγα για την κακή μου μοίρα.

Και τότε τις ελπίδες μου εστήριξα στον γιο μου,

σκέφτοντας πως θα ’ρχόντανε εδώ στο φτωχικό μου,

και για τ’ εμέ την άχαρη, να ’ρθει μια άσπρη μέρα.

Με κόπους τον μεγάλωσα, χωρίς μάνα, πατέρα,

κι ένα πρωί αποφάσισα, μια αξέχαστη ημέρα,

κι έστειλα το παιδάκι μου μακριά μακριά στα ξένα.

Στα ξένα τα φαρμακερά, τον έστειλα στην Πόλη

και τον ξεπροβοδίσανε οι συγγενείς του όλοι.

Χίλιες ευχές του λέγανε, γρόσια να καζαντίζει.

Πεζό τον ξεπροβόδισα, με μούλες να γυρίσει,

χύνοντας μαύρα δάκρυα, όλο καημό και πάθος,

στο φτωχικό μου γύρισα που έμοιαζε με τάφος.

Και οι μέρες επερνούσανε, και οι μήνες και τα χρόνια,

και ο γιόκας μου δεν φαίνεται, για να γυρίσει ακόμα,

και ούτε και καμιά είδηση και ούτε και κάνα γράμμα,

κι απ’ την απελπισία μου, εξέσπαγα στο κλάμα.

Έβγα μάνα και φώναξε σε όλους τους μαχαλάδες
Έβγα μάνα και φώναξε σε όλους τους μαχαλάδες

όσα κορίτσια είναι εδώ τα μαύρα να φορέσουν,

η ξενιτιά μας χώρισε, μας πήραν τα παιδιά μας,

στη Γερμανία βρίσκονται τα άμοιρα τα κορμιά τους,

να βρουν τα μεροκάματα, να ζήσουν τα παιδιά τους.

Paradosiaka_Tragoudia_Tis_Ksenitias_All_Paradosiaka-Ksenitia  16/4/2018  11:10 πμ  Page 77



78

Ηπειρώτικη παράδοση

Ήρθε ο Μάρτης με τον Μάη, γύρισαν τα χελιδόνια
Ήρθε ο Μάρτης με τον Μάη, γύρισαν τα χελιδόνια

και στις βρύσες κατεβαίνουν, ταίρι ταίρι τα τρυγόνια.

Κι εγώ πάντα χωρίς ταίρι, άνοιξη και καλοκαίρι,

κλαίω και με ξένες πέτρες χτυπώ μόνη το κεφάλι,

σαν τη θάλασσα που ανοίγει και χτυπά το περιγιάλι.

Ταίρι μου πίσω δεν βλέπω της καρδιάς μου για τον πόνο,

παρά σύννεφα τα μαύρα στους ανέμους βλέπω μόνο.

Σύννεφα ευτυχισμένα, στης πατρίδα μου σαν πάτε,

από μέρος μου τους κήπους του Βοσπόρου χαιρετάτε.

Δεν το ’ξερα η ορφανή δεν το ’ξερα η μαύρη
Δεν το ’ξερα η ορφανή δεν το ’ξερα η μαύρη,

να του ’χα δώσει το φιλί να το ’χα χαλαλίσει,

παρά που τον ταξίδεψα με φράγκικα καράβια.

Καράβια πάν’ στη θάλασσα κι η κόρη πάει στον άμμο,

με τα μαλλιά της ξέπλεγα, στους ώμους της ριγμένα,

καραβοκύρη φώναζε, καραβοκύρη λέει.

Αυτόν τον νιο που πήρατε κι αυτό το παλικάρι,

να μη μου τον κρατήσετε αυτού στα έρμα ξένα,

γιατί είμαι κόρη ορφανή, κόρη αρραβωνιασμένη,

κι αυτός είναι μονάκριβος κι έχει μανούλα χήρα.
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Η κόρη και η θάλασσα
Μια κόρη στην ακρογιαλιά τη θάλασσα κοιτάζει,

τ’ αφράτα της τα κύματα και βαριαναστενάζει.

Θάλασσα, πικροθάλασσα, πες μου τι σου ’χω κάνει,

που μου ’κλεισες τον άντρα μου στο ξένο το λιμάνι;

Μου είπες πως θα ’ρθει γρήγορα μα επεράσαν χρόνια.

Πήρα τον ναύτη άντρα
Όλες οι μαύρες κι άσχημες κι όλες του ήλιου καμένες,

παίρνουν άντρες και χαίρονταν χειμώνα καλοκαίρι,

κι εγώ η ροδοκόκκινη πήρα τον ναύτη άντρα,

τον ναύτη και τον ναύτεργον και τον καραβοκύρη.

Όλοι ανεβαίνουν και τρανούν, ο ήλιος πώς γυρίζει,

κι εγώ ανεβαίνω και τρανώ, καράβι κατεβαίνει.

Κάνω τα σύννεφα πανιά και τα νησιά καράβια

και του βοριά τα κύματα άρμενα κι αρμενίζουν.

Βγάζω το μαντιλάκι μου και γνέφω στο καράβι.

«Έλα, καράβι, προς γιαλό, έλα και προς λιμιώνα».

ούτε καράβι ήτανε, ούτε πανιά αρμενίζαν.

Με παίρνει το παράπονο, στο σπίτι μου διαβαίνω,

χτυπώ, σφαλώ τις πόρτες μου και διπλομανταλώνω.

Κι απόψε τα μεσάνυχτα και πριν τ΄ αλαχτορίου,

ετσίριξαν οι πόρτες μου, θαρρώ ο καλός μου ήρθε.

«Σύρτε σκλάβοι και ανοίξετε και φέρτε τον κοντά μου».

Βάζει σκαμνί καθίζει αυτόν, κρασί να τον κεράσει.

Κι εκεί που τον εκέρασε και τον γλυκομιλούσε,

του λέει με παράπονο και πόνο στην καρδιά της.

«Όπου έχει κόρη όμορφη, θέλει να την παντρέψει,

κάλλιο να δώσει χάροντα, παρά τον ναύτη άντρα,

ναύτη και τον ναύτεργον και τον καραβοκύρη».
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Εμίσεψες χρυσέ μου αϊτέ 
Θάλασσα, πικροθάλασσα τώρα γλυκιά να γίνεις,

αυτόν τον νιο που σου ’στειλα να μη μου τον πικραίνεις.

Ανάθεμα στους ξυλουργούς που κάνουν τα καράβια,

και πάν’ και ξενιτεύονται τ’ όμορφα παλικάρια.

Ο, ουρανέ μη βρέξεις πλιο και κάνε μου τη χάρη,

κι εγώ με τα ματάκια μου ποτίζω το χορτάρι.

Εμίσεψες χρυσέ μου αϊτέ και σου ’βγαλα τραγούδι,

τσαντσαμινάκι μου χρυσό, πολύτιμο λουλούδι.

Εμίσεψες και μ’ άφησες μ’ ένα γυαλί φαρμάκι,

να γεύομαι και να δειπνώ, ώστε να πας και να ’ρθεις.

Εμίσεψες χρυσέ μ’ αϊτέ αχ, μη με λησμονήσεις,

στην ξενιτιά που περπατείς, άλλη μην αγαπήσεις.

Μην είδατε στην ξενιτιά τον άντρα μου τον ξένον
Μια νια τρέχει στα πέλαγα, περνά την άκρην άκρη,

με τα μαλλάκια ξέπλεγα, πισώπλατα ριγμένα,

βλέπει καράβια που ’ρχονται, καράβια που αρμενίζουν,

ψηλή φωνίτσα έβγαλε, ψηλή φωνίτσα βγάζει.

-Καλέ καραβοκύρη μου, καλέ μου ταξιδιώτη,

μην είδατε στην ξενιτιά τον άντρα μου τον ξένον;

Τον χάρηκα η άχαρη, τρεις μέρες και τρεις νύχτες

και μου ’φυγε και μ’ άφησε και λείπει δέκα χρόνους,

κι ακόμα δυο τον καρτερώ και καλογριά θα γίνω.
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Παράπονο κόρης παντρεμένης
Μια λυγερή τραγούδαγε σε κρυσταλλένιο πύργο,

τραγούδι αυτόν δεν ήτανε, ήτανε μοιρολόγι.

Και πήρ’ αγέρας τη φωνή, κατάλιμνα την πιάνει.

Κι όσα καράβια τ΄άκουσαν, όλα τους μαρμαρώσαν.

-Ανάθεμά σε, ξενιτιά, και χιλιανάθεμά σε,

που μου βαστάς τον άντρα μου εδώ και δέκα χρόνια!

Ακόμα δυο τον καρτερώ και πέντε τον παντέχω

κι απέ στα μαύρα θα ντυθώ, καλόγρια θα γίνω,

να προσκυνώ την Παναγιά, να προσκυνώ τους Άγιους,

να κάψουνε τις ξενιτιές, να κάψουνε τα ξένα,

για να μην τρέμουν κι άλλες νιες όπως εγώ η δόλια.

Ναυάγιο
Μάνα με κακοπάντρεψες και μ’ έδωσες στους κάμπους

κι εγώ σε κάμπο δεν βαστώ, νερό ζεστό δεν πίνω,

εδώ τρυγόνια δεν λαλούν κι οι κούκοι δεν το λένε,

το λέει ο πετροκότσιφας, το λέει το μοιρολόι.

-Το ποια ’χει άντρα στην ξενιτιά και γιο ξενιτεμένο,

αυτές να μην τους καρτερούν, να μην τους πανταχαίνουν.

’Ξήντα καράβια πνίγηκαν και δεκαοχτώ φρεγάτες

και μια φρεγάτα γλίτωσε κι έφερε τα μαντάτα.

Γιόμισε η θάλασσα πανιά, αντένες και κατάρτια,

γιόμισαν τ’ ακροθάλασσα ανθρώπινα κουφάρια.
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Ναυάγιο - Παραλλαγή
Μην καμαρώνεις άνοιξη με τα πολλά λουλούδια,

πίσω έρχεται χινόπωρος και σου τα μαραγκιάζει.

Πέφτουν τα φύλλα απ’ τις οξιές, τα φύλλα από τα δέντρα,

πέφτει κι ένα μικρό πουλί, μικρό ξενιτεμένο.

-Μολόγα μας, πουλάκι μου, μολόγα μας, πουλί μου.

-Όποια ’χει άντρα στην ξενιτιά και γιο ξενιτεμένο,

πες τους να μην τους καρτερεί, να μην τους περιμένει.

‘Ξήντα καράβια βούλιαξαν και τους επήρε μέσα,

γιόμισε η θάλασσα πανιά και οι άκρες παλικάρια.

Μάνα πετροβολά τη θάλασσα
Τρία πουλάκια κάθονταν, τα τρία ’ράδα – ’ράδα,

μοιρολογούσαν κι έλεγαν, μοιρολογούν και λένε.

-Ποιος έχει άντρα στην ξενιτιά, μικρά παιδιά στα ξένα,

ποια έχει τρία τέσσερα, να παντεχαίνει το ένα,

ποια έχει ένα μοναχό, να μην το παντεχαίνει.

Όσες μανάδες τ΄άκουσαν, όλες παρηγοριούνται

και μια μανούλα, η ορφανή, παρηγοριά δεν έχει.

Φέρνει λιθάρια στην ποδιά, τροΰρω στο ζωνάρι,

πετροβολάει τη θάλασσα, πετροβολάει το κύμα.

-Θάλασσα, πικροθάλασσα και πικροκυματούσα,

εσύ μου ’χασες το παιδί κι άλλο παιδί δεν έχω!

-Δεν φταίω εγώ η θάλασσα κι ούτε κι εγώ το κύμα,

σου φταίει ν-ο καραβιτζής που ’φτιαξε τα καράβια,

που τα πελέκησε φτηνά και τα γκρεμίζ’ το κύμα.

Paradosiaka_Tragoudia_Tis_Ksenitias_All_Paradosiaka-Ksenitia  16/4/2018  11:10 πμ  Page 82



83

Τραγούδια της ξενιτιάς

Θάλασσα μαύρη θάλασσα, τι μου ’καμες τον άντρα μου
Την άμμο, α, η μαύρη εγώ, την άμμο άμμο πήγαινα,

τη θάλασσα αγνάντευα.

-Θάλασσα μαύρη θάλασσα, τι μου ’καμες τον άντρα μου,

το φως μου και τα μάτια μου.

-Τον άντρα σου τον έπνιξα, και στα βαθιά τον έριξα.

-Πού να ’βρω εγώ κολυμπιστή, να κολυμπάει σαν παπί,

για να μου βρει τον άντρα μου, το φως μου και τα μάτια μου.

Κωνσταντινιά τραγούδαγε
Κωνσταντινιά τραγούδαγε σε κρουσταλλένιο πύργο

σιγαλινά τραγούδαγε κι ακούστηκε μεγάλο.

Κι όσα καράβια τ’ άκουσαν όλα εσταματήσαν.

Καραβοκύρης φώναξε καραβοκύρης λέει.

-Σταθείτε παλικάρια μου όλα με την αράδα

Σταθείτε για να ακούσουμε μια κόρη τραγουδάει

και λέει το τραγούδι της σαν να ’ναι μοιρολόι.

-Ανάθεμά σε ξενιτιά και μυριανάθεμά σε,

που ξενιτεύεις τα παιδιά κι όλα τα παλικάρια,

ξενίτεψες τον άντρα μου τον μικροπαντρεμένο.

‘Ξήντα καράβια βούλιαξαν κι εξήντα καραβιάδες,

κι αυτή η Καραγιάνναινα κι αυτή η κοτσιαμπασίνα

βάζει λιθάρια στην ποδιά, λιθάρια στο φουστάνι,

λιθοβολάει τη θάλασσα, λιθοβολάει το κύμα.

-Μωρή πουτάνα θάλασσα πουτανοκυματούσα

Μωρή που ’χεις τον άντρα μου που μου ’χεις τον καλό μου.
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Απόψε περδικούλα μου εδώ θα ξημερώσω
-Απόψε περδικούλα μου εδώ θα ξημερώσω.

-Κι αν ξημερώσεις, ξένε μου, στη ρούγα θα πλαγιάσεις,

τι είναι στενό το σπίτι μου, στρώμα για σε δεν έχει,

στο στρώμα το νυφιάτικο ξένος δεν θα πλαγιάσει.

Ο άντρας μου πάει στην ξενιτιά τώρα δώδεκα χρόνια,

ακόμα δυο τον καρτερώ και τρεις τον παντεχαίνω,

κι απέ θα κόψω τα μαλλιά, καλογριά θα γίνω,

θα πάω σ’ έρημο βουνό να στήσω μοναστήρι,

κείνον να τρώει η ξενιτιά κι εμέ τα μαύρα ράσα.

Απόψε, περδικούλα μου, εδώ θα ξενομείνω - Παραλλαγή
Απόψε, περδικούλα μου, εδώ θα ξενομείνω.

-Εδώ κι αν μείνεις, ξένε μου, στη ρούγα θα πλαγιάσεις,

τι είναι στενό το σπίτι μου, στρώμα για σε δεν έχω,

στο στρώμα το νυφιάτικο ξένος δεν θα πλαγιάσει.

Ανάθεμά την τη Βλαχιά, Γιάσι και Μπουκουρέστι,

ανάθεμά τον Δούναβη, δεν πνίγει τα καράβια,

να μην περνούνε τα παιδιά που αφήνουν τις μανάδες,

να μην περνάν τους νιόγαμπρους στα ξένα να γεράζουν.
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Η Δελβινακιώτισσα
Κόρη Δελβινακιώτισσα στον θέρο κατεβαίνει,

σέρνει δρεπάνι δαμασκί, παλαμαριά ασημένια,

και στο δερβένι θέριζε, γοργά γοργά θερίζει.

Ξενιτεμένοι πέρναγαν και την καλημερίζουν.

-Καλώς τα κάνεις, κόρη μου. -Καλώς τους τους διαβάτες.

-Κόρη μου, πού ’ν’ ο πεθερός, θερίζεις μοναχή σου;

Κόρη μου, πού ’ν’ η πεθερά, θερίζεις μοναχή σου;

-Ο πεθερός μου γέρασε και κείτεται στο σπίτι,

η πεθερά μ’ απέθανε. Θερίζω μοναχή μου.

-Κόρη μου, πού ’ν’ ο άντρας σου, θερίζεις μοναχή σου;

-Άντρας μου ξενιτεύτηκε και λείπει δέκα χρόνους,

ακόμα δυο τον καρτερώ και τρεις τον παντεχαίνω,

κι αν δεν έρθει στους δεκατρείς καλόγρια θε να γίνω.

Θανασούλα τρώει και πίνει με τον Σελιχτάρ Αγά
Θανασούλα τρώει και πίνει, πασά μ’ κι αφέντη,

με τον Σελιχτάρ Αγά,

τον κερνάει κρασί και πίνει, πασά μ’ κι αφέντη,

μ’ ασημένιο μαστραπά,

κι έσκυψε να τη φιλήσει, πασά μ’ κι αφέντη,

και του λέει «κάτσε καλά,

τι έχω άντρα στο ταξίδι, πασά μ’ κι αφέντη,

που δουλεύει στη Φραγκιά,

κι έρχεται και με μαλώνει, πασά μ’ κι αφέντη,

και με αρπάζει απ’ τα μαλλιά,

και στη γη με γονατίζει, πασά μ’ κι αφέντη,

και με στέλν’ στα γονικά».
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Ενότητα Τρίτη

Τα τραγούδια περιγράφουν τη ζωή του ξενιτεμένου και τον καημό του,
όπου πια δεν έχει πατρίδα και παντού αντιμετωπίζεται ως ξένος. Για να
μπορέσει να επιβιώσει, κάποιες φορές επιλέγει να ξαναπαντρευτεί στον
ξένο τόπο. Υπάρχουν τραγούδια για τον ασθενή ξενίτη και τον θάνατό του.
Επίσης, τραγούδια για τη γυναίκα που ξενιτεύεται λόγω γάμου.

«Ξένος εδώ, ξένος κι εκεί κι όπου κι αν πάω ξένος…»

Η ζωή του ξενίτη, ακόμα κι όταν η τύχη του φερθεί πονόψυχα, είναι γεμάτη
καημούς. Η ξενιτιά γερνάει τον ξενιτεμένο, ενώ αυτός ονειρεύεται την επι-
στροφή. Όλα μεγεθύνονται και όλα ζέχνουν γύρω του. Βοήθεια καμιά. Σε
ξένους ο ξένος υποχρεώνεται για την καθημερινή του λάτρα και συνήθως
δεν αντιμετωπίζεται με καλοσύνη. Αναπολεί τις περιποιήσεις που είχε στο
σπίτι του.

Στην ξένη γη ακυρώνεται η ταυτότητα και η ελπίδα του ξενιτεμένου. 
Η ξενιτιά μαγεύει τον ξενιτεμένο, που ανήμπορος να της αντισταθεί, μένει
δέσμιος κοντά της. Ο πιστός ξενίτης θέλει την αγάπη που είχε στο χωριό. Ο
άλλος ξελογιάζεται από τις όμορφες τις ξένες που «καίνε τους νέους στην
καρδιά και τους αφήνουν ρημαγμένους». Κάποιοι τολμούν και ειδοποιούν
το πρώτο τους στεφάνι είτε να ξαναπαντρευτεί, είτε να μονάσει. Ένας δεύ-
τερος γάμος στα ξένα είναι χειρότερος και από χηρεία για τις συζύγους που
καρτερούν στην πατρίδα.

Τα χρόνια περνούν. Αυτός που ξέμεινε μόνος δίχως οικογένεια και πατρίδα
πεθαίνει πιο μόνος κι από τον αδέσποτο σκύλο. Τον θάβουν «χωρίς θυμίαμα
και κερί, χωρίς παπά και ψάλτη». «Ο ξένος όταν αρρωστά όλοι τους τον μι-
σούνε, ο ξένος όταν χαίρεται όλοι τον αγαπούνε». Κι ο ξένος χάνεται και
κανείς δεν τον θυμάται, πια.

Η ξενιτιά αρπάζει, όμως, και την όμορφη κόρη. Η νιόπαντρη πρέπει να τολ-
μήσει μια νέα ζωή με τον άνδρα της τον ξενοτοπίτη, ενώ θα νοσταλγεί τους
γονείς και τα αδέρφια της. Η γυναίκα του ξενιτεμένου, από την άλλη, γίνε-
ται βάρος και στη δική της οικογένεια και στα πεθερικά της. Ένας άλλος άν-
τρας πρέπει να την αναλάβει, κάτι σαν μια εμπορική συναλλαγή. Εδώ δεν
χωρούν συναισθηματισμοί.
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Ο ξενιτεμένος
Οχ! Δεν με βαρούν τα ξένα

και τα μα- τα μακρινά, και τα μα- τα μακρινά.

Μόνο με βαρούν της κόρης

τα καμώ- καμώματα, τα καμώ- καμώματα.

Όπου μου γράφει γράμμα

και αντί – αντιλογιά, και αντί – αντιλογιά.

-Άνδρα μου που ’σαι στα ξένα,

και στα μα- στα μακρινά, και στα μα- στα μακρινά.

Ωρ’, αν είναι να ’ρθεις έλα,

τι δεν έ- δεν έρχεσαι, τι δεν έ- δεν έρχεσαι.

Ωρ’, εμένα οι δικοί σου,

με βαρέ- βαρέθηκαν, με βαρέ- βαρέθηκαν.

Και με προξενούν στα ξένα,

μες στη Ραι- Ραιδεστό, μες στη Ραι- Ραιδεστό.

Άντρα γέροντα μου δίνουν,

εκατό - ο – χρονών, εκατό - ο – χρονών.

Μήνα που ’ναι και γέρος,

είν’ και ρα- ράθυμος, είν’ και ρα- ράθυμος.

Ωρ’, κάθε πρωί με δέρνει,

για τα στρώ- τα στρώματα, για τα στρώ- τα στρώματα.

Ωρ’, και κάθε μεσημέρι,

για κρύο, κρύο νερό, για κρύο, κρύο νερό.
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Δεν μου βαρούν τα ξένα και τα μακρινά
Δεν μου βαρούν τα ξένα και τα μακρινά,

μόν’ μου βαρούν της κόρης τα μηνύματα.

παίρνει χαρτί και πένα και μου προβοδάει.

«Όπου κι αν είσαι, ξένε, γρήγορα να ’ρθεις,

τι εμένα με παντρεύουν και με προξενούν,

μου δίνουν έναν γέρο εξήντα δυο χρονών.

Δεν το ’χω που ’ναι γέρος, είναι και ράθυμος.

Το βράδυ με μαλώνει για τα στρώματα,

κάθε πρωί με στέλνει για κρύο νερό,

μικρόν σιούκλο μου δίνει κι άλυσο κοντό,

εννιά οργιές πλεξούδες έκοψα τις δυο,

τις έσμιξα στον σιούκλο κι έβγαλα νερό.

Χελιδονάκια μου μικρά
Χελιδονάκια μου μικρά που φεύγετε στα ξένα.

Αν δείτε την αγάπη μου και σας ρωτήσ’ για μένα,

να πείτε χαιρετίσματα, να πείτε το μαντάτο.

-Την Κυριακή παντρεύομαι και παίρνω άλλον άνδρα.

Με μάλωνε η μάνα μου, πατέρας κι αδερφός μου,

και προξενιό μου κάνανε μ’ έναν συγχωριανό μου.

-Ήταν γραμμένο απ’ τον Θεό, εμείς να χωριστούμε,

την τρυφερή αγάπη μας ποτέ να μη χαρούμε.

Συγχώρα με αν έφταιξα, συμπάθα με δεν φταίω.
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Κλαίνε οι πέτρες τα λιθάρια
Κλαίνε οι πέτρες, τα λιθάρια, κλαίνε τον καημό.

Έκλαιγα κι εγώ ο καημένος τον ξεχωρισμό.

Πώς θα χωριστούμε, αγάπη, τώρα εμείς τα δυο;

Έλα να χαιρετηθούμε, τώρα στο φευγιό.

Γιατί εγώ, αγάπη, φεύγω, θα ξενιτευτώ

και σε πέντε, δέκα χρόνια, πάλι εδώ θα ’ρθω.

Δεν μου βάρεσαν τα ξένα και τα μακρινά,

μου βαρέσαν της αγάπης τα νοήματα.

Ξένε, που ’σαι εσύ στα ξένα και στα μακρινά,

αν το ’χεις για να ’ρθεις, έλα γρήγορα,

γιατί εμένα οι δικοί σου με βαρέθηκαν,

και με προξενούν τη μαύρη μες στα Δολιανά,

και μου δίνουν άντρα γέρο, εκατό χρονών.

Μήνα που ’ναι πολύ γέρος, είναι και ράθυμος,

και κάθε πρωί με δέρνει για τα στρώματα.

Λέει και κάθε μεσημέρι για κρύο νερό,

και με στέλνει στο κοπάδι και στο χειμαδιό.

Η περδικομάτα
Πού πας, περδικομάτα μου, τώρα το μεσημέρι;

Θα σε λερώσει ο κουρνιαχτός, θα σε μαυρίσει ο ήλιος.

Στα φουντωτά τα δέντρα μου να ξαποστάσεις έλα,

να πιεις νερό απ’ τη βρύση μου ώσπου να πέσει η κάψα,

να ξαπλωθείς στους ίσκιους μου, να πάρεις λίγη ανάσα,

ώσπου να πάρει το δροσιό, κι απέ, σαν θέλεις, φεύγα,

αν θέλεις πάλι, κάθεσαι, να με βοηθάς στον θέρο,

ώσπου να ισκιώσουν τα ριζά και να μας πιάσει η νύχτα,

να πάμε στην καλύβα μου, να κοιμηθούμε αντάμα.
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-Εγώ είμαι κόρη του βουνού και τσέλιγκα κοπέλα,

τον κάμπο εγώ δεν τον φτουρώ και χλιο νερό δεν πίνω,

δεν εχεράκωσα ποτέ δρεπάνι εγώ για θέρο,

δεν νιώθω από χειρόβολα, τυρί να πήζω ξέρω,

νιώθω ν’ αρμέγω πρόβατα, να σαλαγάω γίδια.

Βρομοκαμπίτης δεν θα δει το αμόλευκο κορμί μου,

στα κορφοβούνια θ’ ανεβώ, που δεν ζαρίζει ο ήλιος,

που ’χει τη στρούγκα ο τάτας μου, που είναι πολλές οι στάνες,

που είναι τα κέδρα τα ψηλά και τα νερά απ’ τα χιόνια,

που βγαίνει η πετροπέρδικα και κελαηδάει το τάχυ,

το γιόμα ο πετροκότσιφας, το δειλινό η τρυγόνα.

Κι αν με λερώσει ο κουρνιαχτός, κι αν με μαυρίσει ο ήλιος,

επάνω εκεί θε να νιφτώ το κρύο νερό της βρύσης,

στα γέρικα προσκάμια μου θα γύρω ν’ ανασάνω

και θα βοηθάω στ’ άρμεγμα το γέρο μου πατέρα,

και σαν νυχτώσουν τα βουνά και πάει αυτός στον σκάρο,

το αδράχτι, η ντούγια κι ο αργαλειός με καρτερούν εμένα.

Μάνα μ’, γιατί με πάντρεψες κα μου ’δωσες Βλαχιώτη;
Μάνα μ’, γιατί με πάντρεψες κα μου ’δωσες Βλαχιώτη;

Δώδεκα χρόνους στη Βλαχιά και τρεις βραδιές στο σπίτι.

Τρίτη βραδιά, πικρή βραδιά, δύο ώρες πριν να φέξει,

άπλωσα το χεράκι μου, τον άντρα μου δεν βρίσκω,

εις το κατώγι έφτασα, δεν βρίσκω τ’ άλογό του,

γυρίζω, τρέχω στον οντά, δεν βρίσκω τ’ άρματά του,

και στο κρεβάτι ακούμπησα να πω το μοιρολόι.

-Μωρ’ έρημο προσκέφαλο, μωρ’ έρημό μου στρώμα,

το πού ’ν’ αφέντης που ήτανε απόψε πλαγιασμένο;

-Αφέντης μας μας άφησε και πάει στο ταξίδι,

μέσα στην έρημη Βλαχιά, στο μαύρο Μπουκουρέστι.
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Η Ευδοκία
Ένας καλός γονής, ένας καλός πατέρας,

που είχε τους εννέα γιους και τις εννιά νυφάδες,

είχε την Εύδω μοναχή μοναχοθυγατέρα.

Την Εύδω την εγύρεψαν πολύ μακριά στα ξένα.

Κώστα μ’, ποιος πάει ποιος έρχεται, είπε η μαυρομάνα.

Εγώ πάω κι εγώ έρχομαι κι εγώ θα σου τη φέρω.

πέντε φορές την άνοιξη και δύο τον χειμώνα.

Εμπήκε ένα θανατικό και μια κακιά πανούκλα,

και παίρνει τους εννιά τους γιους και τις εννιά νυφάδες

κι επόμεινε η Εύδω μοναχή πολύ μακριά στα ξένα.

Κώστα μ’, να ’χεις τ’ ανάθεμα και τ’ όλο ριζολόι,

που μου ’δωσες την Ευδοκιά πολύ μακριά στα ξένα.

Κώστα μ’, τι λέει η μάνα μας κι ακούς πως ψωρολογάει;

Να γίνει η μαύρη γης άλογο, να πάει ο Κώστας μόνο,

να πάει να φέρει την Ευδώ. Κι ο Κώστας ήκουσε και κίνησε να πάει.

Στον δρόμο όπου πήγαινε στον δρόμο που πηγαίνει,

Κύριέ μ’ να βρω την Ευδοκιά, Κύριέ μ’ να βρω την Εύδω.

Σαράντα γύρες ο χορός κι η Εύδω μες στη μέση,

όπως επαρακάλεσε το είπε και την βρήκε,

ό,τι τον είδε η Ευδοκιά εβγήκε από την άκρη,

πήγαν και φιληθήκανε πίσω στον άγιο Δήμο.

Κώστα μ’, κι αν ήρθες για καλό, να ’ρθω εκεί που είμαι,

Κώστα μ΄, κι αν ήρθες για κακό, να πάω να βάλω μαύρα,

Κώστα μ’, γιατί είσαι κίτρινος, μυρίζεις χωματίλες.

Εγώ, Εύδω μ’, είμαι καλά, εγώ είμαι παλικάρι,

άιντε, Ευδοκιά μ’, να πάμ’ εμείς τον δρόμο όπου πήγαιναν,

τον δρόμο όπου πηγαίνουν.

Πουλάκι πάει κι έκατσε από δεξιά καμάρα,

και λέει με ανθρώπινη φωνή και λέει στους διαβάτες,
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οι ζωντανοί δεν περπατούν με τους απεθαμένους. 

Κώστα μ’, τι λέει το πουλί, τι λέει το χελιδόνι.

Άιντε, Ευδοκιά, να πάμε εμείς, πουλάκι είναι κι ας λέει,

άιντε, Ευδοκιά μου, πήγαινε, κι εγώ θε να γυρίσω,

το καλαμάρι αστόχησα πίσω στον Άγιο Δήμο.

Η Εύδω πάει μοναχή, μοναχοθυγατέρα,

η μάνα την αγνάντεψε, βγήκε την εκαρτέρεψε,

στη σκάλα και στην πόρτα.

Ο, Ευδοκιά μ’ ποιος σ’ έφερε και ποιος θα μου σε πάρει;

Εμέν’ ο Κώστας μ’ έφερε, ο Κώστας θα με πάρει.

Εμένα ο Κώστας πέθανε, ο Κώστας πεθαμένος,

τρεις μήνες έχ’ ο Κωνσταντάς και πέντε έχουν τ΄άλλα.

Γύρισαν κι αγκαλιάστηκαν και σκάσανε αντάμα.

Ο νέος και η ξενιτεμένη
Σαράντα πέντε Κυριακές κι εξήντα δυο Δευτέρες

δεν είδα την αγάπη μου τη γαρουφολαιμούσα,

και ψες την είδα στον χορό και σήμερα στην τάβλα

και με το πόδι την πατώ και με τα χείλη λέω.

-Κόρη μ’, τι μάνα σ΄έκανε, τι μάνα σ’ έχει κάνει;

-Κι εμένα μάνα μ’ έκανε, μάνα σαν τη δική σου,

σήκω, ξένε μ’, τι νύχτωσες, σε πήρε το σκοτάδι,

θα σε πατήσει το στοιχειό, θε να σε φάει η λάμια.

-Εγώ για σένα θα χαθώ, για σένα θα πεθάνω,

κι ας με πατήσει το στοιχειό και ας με φάει η λάμια.
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Πού ’σαι λεβέντη μ’ κι άργησες
-Πού ΄σαι λεβέντη μ’ κι άργησες, κοντά μας να γυρίσεις,

η αδερφή σου καρτερεί για να τη χαιρετήσεις.

Σήμερα στεφανώνεται σε ξένους τόπους πάει,

ας είναι η ώρα της καλή, Θεός να τη φυλάει.

-Αφήνω γεια μανούλα μου, πατέρα μου γλυκέ μου,

σ’ εσένα αδερφούλη μου, μικρέ κι ακριβέ μου.

-Άιντε παιδί μου στο καλό, ευτυχισμένη να ’σαι,

και πάντα να μας σκέφτεσαι, στην ξενιτιά που θα ’σαι.

Πώς το ’καμες μανούλα μου
Πώς το ’καμες μανούλα μου τέτοιο κακό σε μένα,

γιατί με κακοπάντρεψες και μ’ έδωκες στα ξένα.

Στα μαύρα ξένα μάνα μου, εγώ θα μαραζώσω,

μέχρι να δώσει ο Θεός, μάνα να σ’ ανταμώσω.

Στα καραούλια στέκομαι, στις στράτες αγναντεύω,

στους κάμπους και στ’ απόζερβα, μανούλα σε γυρεύω.
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Ξένος κι εδώ, ξένος κι εκεί, κι όπου κι αν πάω ξένος
Τι να της κάνω της καρδιάς της παραπονεμένης,

φορές με κάνει και γελώ, φορές κι αναστενάζω,

για να πεθάνω δεν μπορώ, να ζήσω, πού να ζήσω;

Να πάω σε άλλο σύνορο και σ’ άλλο βιλαέτι,

ξένος κι εδώ, ξένος κι εκεί, κι όπου κι αν πάω ξένος.

Να ’χα τον ουρανό χαρτί, τη θάλασσα μελάνι,

για να ’γραφα τα ντέρτια μου και τα παράπονά μου,

αφού όταν γεννήθηκα από τη μαύρη μάνα,

καλό ’να δεν της έκανα, κάνα καλό δεν κάνω.

Ως πότε αχ και ως πότε οχ
Ως πότε αχ και ως πότε οχ κι ως πότε κασαβέτι;

Ως πότε θα με τυραννείς μωρ’ έρημό νου ντέρτι;

Ντέρτι δεν είχα στην καρδιά κι απόχτησα μαράζι,

του καραβιού την άγκυρα να ρίξω, δεν το βγάζει.

Ξένος εδώ, ξένος κι εκεί κι όπου κι αν πάω ξένος - Παραλλαγή
Ξένος εδώ, ξένος κι εκεί κι όπου κι αν πάω ξένος,

η ξενιτιά με χαίρεται κι ο τόπος μου με κράζει,

κι η μάνα που με γέννησε, κλαίει κι αναστενάζει.

-Αφήνω γεια στη γειτονιά και γεια στα παλικάρια,

αφήνω και στη μάνα μου τρία γυαλιά φαρμάκι.

Το ένα να πίνει το πρωί, το άλλο το μεσημέρι,

το τρίτο το μικρότερο, να πίνει όταν κοιμάται.
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Με βλέπετε που τραγουδώ και λέτε δε χολιάζω
Με βλέπετε που τραγουδώ και λέτε δε χολιάζω.

Το ντέρτι που ’χω στην καρδιά, κανένας δεν το ξέρει.

Μικρός πήγα στην ξενιτιά κι εκεί μαραζωμένος.

Δεν έχω μάνα να το πω, πατέρα να τον κλάψω.

Δεν έχω κι έναν αδερφό, να με ρωτήσει τι έχω.

Ανάθεμα, ποιος έλεγε, τ΄ αδέρφια δεν πονούνε,

τ’ αδέρφια σκίζουν τα βουνά κι οι αδερφές τους κάμπους

και η μάνα σχίζει θάλασσες, όσο να τ’ ανταμώσει.

Ο ταχυδρόμος
Από ξένο τόπο είμαι κι από μακρινό χωριό,

τα σοκάκια δεν τα ξέρω και φοβούμαι μη χαθώ.

Να ’χα έναν ταχυδρόμο, να τον είχα βοηθό,

να μαθαίνω απ’ το πουλί μου πώς περνάει μοναχό.

Αλλά ποιος ταχυδρόμος θα μπορέσει να διαβεί

τέτοια όρη, τέτοια δάση, τέτοια θάλασσα φριχτή.

Να κι έρχεται ένα πουλάκι μ’ ανοιγμένα τα φτερά

και του λέω, τρυγονάκι, πώς περνάν στην ξενιτιά.

Και του δένω γραμματάκι στον λαιμό με μια κλωστή

και του λέω, τρυγονάκι, πρόσεξε μη σου χαθεί.

Όπου ιδείς δυο κυπαρίσσια, και στη μέση μια ελιά,

εκεί μέσα, τρυγονάκι, να τινάξεις τα φτερά,

εκεί μέσα είν’ η αγάπη, αγγελοζωγραφιστή,

δώσ’ αυτό το γραμματάκι και πες της να ’ναι πιστή.
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Ο ταχυδρόμος - Παραλλαγή
Ξένος ήμουν ο καημένος κι από μακρινό χωριό,

και τους δρόμους δεν τους ξέρω, και φοβάμαι μη χαθώ.

Να είχα έναν ταχυδρόμο, να τον είχα για βοηθό,

να ρωτώ για τους γονείς μου πώς περνάνε στο χωριό.

Έρχεται ένα χελιδόνι μ’ ανοιγμένα τα φτερά

και του δίνω γραμματάκι με κλωστή μεταξωτή,

και του λέγω «Χελιδόνι, πρόσεχε μη σου χαθεί.

Όπου ιδείς δυο κυπαρίσσια και στη μέση μια ελιά,

εκεί πέρα, χελιδόνι, να τινάξεις τα φτερά,

κι αν σε δούνε οι γονείς μου, πες τους πως είμαι καλά».

Το χάσιμο της σακούλας
Με βλέπεις, κόρη, που γελώ, θαρρείς ντέρτι δεν έχω,

εγώ ’χω ντέρτι στην καρδιά κι εσένα δεν το λέγω,

λέω να το πω της μάνας μου, σκιάζομαι μην πεθάνει,

λέω να το πω της αδερφής, φοβούμαι μη μου φύγει,

λέω να το πω της θάλασσας, καράβι δεν κινάει,

λέω να το πω της μαύρης γης, χορτάρι δεν φυτρώνει,

λέω να το πω και τ’ ουρανού, ποτέ βροχή δεν ρίχνει,

που ’χασα τη σακούλα μου, όλο μου το πουγκί μου,

να κάτσω να συλλογιστώ της ξενιτιάς τα πάθη.
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Πολύ αργά
Με γέρασε η ξενιτιά, με γέρασαν τα ξένα.

Σαράντα χρόνια πέταγα Γιάσι και Μπουκουρέστι,

ξένος εδώ, ξένος εκεί, κι όπου κι αν πήγα ξένος,

και στα σαράντα τέσσερα κατέβηκα στην Πόλη,

βρίσκω την Πόλη άρρωστη, βαριά πανουκλιασμένη.

Μα τ’ είδαν τα ματάκια μου, τους ξένους πώς τους θάφτουν,

τους ξένους πώς τους θάφτουνε, τους ξένους πώς τους πάνε.

Δίχως λιβάνι και κερί, δίχως παπά και ψάλτη.

Με πήρε το παράπονο, με πήρε και το κλάμα.

Τον τόπο μου θυμήθηκα, το δόλιο μου το σπίτι,

τη δόλια την πατρίδα μου, τη δόλια μου τη μάνα,

και έρχομαι στο σπίτι μου και στα γεννητικά μου,

δε βρίσκω τον πατέρα μου, την ακριβή μου μάνα,

που μ’ έλουζε και μ’ άλλαζε πέντε φορές το μήνα.

Φωνάζω μια, φωνάζω δυο, καμιά δεν ’πολογιέται,

δε βρίσκω τους γειτόνους μου και τις γειτονοπούλες

που έπαιζα τις Κυριακές, που χόρευα το Πάσχα,

δε βρίσκω το μοσκόκλημα, όπ’ είχα στην αυλή μου

που ‘καν κοκκινοστάφυλα, κρασάκι σαν το γαίμα.

Ανάθεμά σε ξενιτιά, κι ανάθεμα τα ξένα,

που ξεγελούν τα μάτια μου και κάθονται στην Πόλη

και λησμονούν τη μάνα τους, αδέρφια και ξαδέρφια,

και λησμονούν τον τόπο τους, τη ρούγα που χορεύαν

και λησμονούν τ’ αμπέλια τους, τα κηποχώραφά τους

και την καλή την εκκλησιά, που πήγαινα το Πάσχα.
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Αρρώστια είναι η ξενιτιά
Γιατροί μην ψάχνετε άδικα και πονοκεφαλείτε,

γιατί η αρρώστια που ’χω εγώ δεν είναι στα χαρτιά σας,

αρρώστια μου είναι η ξενιτιά και γιατρικό η πατρίδα.

Πέφτω με χίλια ονείρατα και σαν ξυπνάω αλιά μου,

βλέπω μονάχα γύρω μου τη μαύρη ξενιτιά μου.

Βολές, βολές, μεσάνυχτα ξυπνάω με λαχτάρα

και σαν πικρή την ξενιτιά ρίχνω βαριά κατάρα.

Όποιος μ’ ακούσει να τραγουδώ λέει πως δεν έχω πόνο,

κι εγώ με τα τραγούδια μου τον πόνο ξελαφρώνω.

Και τι τα θέλω τα φλωριά;
Και τι τα θέλω τα φλωριά, τα έρημα τα άσπρα;

Σαν δε φιλώ τα μάτια σου, τα φρύδια τα γραμμένα,

δεν πρέπει εγώ να χαίρομαι κι ούτε κρασί να πίνω.

Εγώ εδώ στην ερημιά, να χύνω μαύρα δάκρυα,

να γίνουν βρύσες και νερά, να γίνουνε ποτάμια.

Από τα ξένα όπου βρεθώ, μηνύματα σου στέλνω,

με τη δροσιά της άνοιξης, την πάχνη του χειμώνα,

και με τ’ αστέρια του Μαγιού, και του Μαγιού τα ρόδα.
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Απόψε μαυρομάτα μου
Ω ν’ από-, μωρέ ν’ από-, απόψε μαυρομάτα μου,

λέει εδώ θα λα σου μείνω, κλάψτε με πουλιά κι αηδόνια.

Ω ν’ εδώ, μώρε ν’ εδώ, ’δώ κι αν μείνεις, ξένε μου,

αχ όξω θα λα σου στρώσω, κλάψτε με πουλιά κι αηδόνια.

Ω ν’ οξώ μωρέ, ν’ οξώ είναι βροχή και βρέχομαι,

είναι κρύο και παγώνω, κλάψτε με πουλιά κι αηδόνια.

Ω κινή-, μωρέ, κινή-, κίνησα για την ξενιτιά,

λέει τα έρημα τα ξένα, κλάψτε με πουλιά κι αηδόνια.

Λέει και από-, μωρέ κι από-, απόμεινα σ’ του’ το χωριό,

αχ στο σπίτι του δικό σου, κλάψτε με πουλιά κι αηδόνια.

Αχ αν εί-, μωρέ αν εί-, αν είσαι φίλος κάθισε, 

λέει κι αν είσαι εχθρός μου φεύγα, κλάψτε με πουλιά κι αηδόνια,

αχ κι αν ί-, μωρέ κι αν εί- είσαι η αγάπη μου,

λέει να σταυρωθώ να κάτσω, κλάψτε με πουλιά κι αηδόνια.

Ήρθα μακριά
Ήρθα μακριά, στην ερημιά, στα ξένα,

να ζήσω μοναχός μου πικραμένα.

Ότι η άγρια πάλη της ζωής, του κόσμου,

άφησε αγνό για να το σώσω εντός μου.

Σαν κάποια σπίθα από φωτιά σβησμένη

να ξανανάψει – η ώρα η ευλογημένη!

Ήρθα να βρω μια αυτοτιμωρία

σκληρή, για την παλιά μου αλαζονεία.

Ήρθα να θάψω τις κακίες, τα μίση,

να ξεμολογηθώ μπροστά στη φύση.

Ήρθα για να ξεχάσω κάθε ασχήμια

και με της αθωότητας τα συντρίμμια
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Της παιδικής να πλάσω κόσμο νέο

απλό, πονετικό, καθάριο, ωραίο.

Ήρθα να βρω τη λήθη στους καημούς μου,

ήρθα για ν’ αγαπήσω τους εχθρούς μου.

Αδέρφια φίλοι και γνωστοί
Αδέρφια φίλοι και γνωστοί κι εσείς καλοί γειτόνοι,

τα ξένα μην ζηλέψετε, ποτέ μην πάτε μόνοι.

Τα ξένα ζήλεψα κι εγώ, μα βγήκα γελασμένος,

γιατί είμαι ξένος κι άγνωστος, κι απ’ όλους ξεχασμένος.

Στα ξένα πήγα για να δω, να δω και να γυρίσω,

μα εκείνα δεν με άφησαν, για να ξανάρθω πίσω.

Και τώρα που κατάφερα, και γύρισα ο καημένος,

κανένας δεν με ήξερε, και πάλι είμαι ξένος.

Μάζεψα τα σέα μου, με μάτια δακρυσμένα,

και πάλι ξαναγύρισα, στ’ αλαργινά τα ξένα.

Με πήρε το παράπονο και το βαθύ το κλάμα,

θυμήθηκα τους φίλους μου και τη γλυκιά μου μάνα.
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Καταραμένη ξενιτιά
Καταραμένη ξενιτιά τα ανάθεμα να έχεις,

απ’ τα παιδιά μου μ’ άρπαξες και σκλαβωμένο μ’ έχεις.

Με πήρες με ξεγέλασες, για δυο, για τρεις βδομάδες,

μα εσύ χρόνια με κράτησες, σε ξένους μαχαλάδες.

Σ’ ένα στενό κι απόμακρο, υπόγειο καμαράκι,

γύρναγα κατάκοπος, και ξάπλωνα λιγάκι.

Αλάργα απ’ τον τόπο μου, κι από τη φαμιλιά μου,

μερόνυχτα γυρόφερνα, μέσα στη μοναξιά μου.

Άκριτος και αμίλητος, εκεί στους ξένους τόπους,

περπάταγα ανάμεσα, σε άγνωστους ανθρώπους.

Το πουλάκι
Πουλάκι ξένο ξενιτεμένο

Πουλί χαμένο, πού να σταθώ.

Που να καθίσω να ξενυχτήσω, 

να μη χαθώ;

Βραδιάζει η μέρα, σκοτάδι παίρνει,

Και δίχως ταίρι, πού να σταθώ;

Πού να φωλιάσω, σε ξένο δάσος,

να μη χαθώ;

Η μέρα φεύγει, η νύχτα βιάζει,

να ησυχάζει κάθε πουλί.

Εγώ στενάζω, το ταίρι κράζω,

ξένο πουλί.
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Κοιτάζω τ’ άλλα πουλιά ζευγάρι,

αυτή τη χάρη δεν έχω πιά.

Νύχτα με δέρνει, με δίχως ταίρι

χωρίς φωλιά.

Γυρίζω να βρω, πού να καθίσω,

να ξενυχτήσω καν μοναχό.

Κάθε κλαράκι βαστάει πουλάκι

ζευγαρωτό.

Δε με γνωρίζουν κι εδώ με διώχνουν

κι εκεί με διώχνουν πού να σταθώ;

Αχ! Πώς να γένω, πού να πηγαίνω,

να μη χαθώ;

Λυγάν οι κλάδοι, τα φύλλα σειούνται

γλυκοτσιμπιούνται τ’ άλλα πουλιά,

κι εγώ το ξένο, το πικραμένο,

χωρίς φωλιά.

Από ’να σ’ άλλο πετώ δεντράκι

να βρω κλαράκι για να σταθώ,

για ν’ ακουμπήσω, να ξενυχτήσω,

να μη χαθώ.

Απορημένο σ’ άγρια αγκάθια

μικρά μου πάθια και ξενιτιές,

θρηνώντας μένω, κι εκεί διαβαίνω

κακές νυχτιές.
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Αναστενάζει ο Πλάτανας
Αναστενάζει ο Πλάτανας του φύγαν τα παιδάκια

στον ίσκιον του πηγαίνουνε πέντ' έξι γεροντάκια.

Αμπαρώσανε τις πόρτες έχουν βάλει τα κλειδιά

τα παιδάκια τους επήγαν έφυγαν στην ξενιτιά.

Βουβαθήκανε τα σπίτια δεν ακούγεται λαλιά

αραχνιάσαν, εμουχλιάσαν έχουν γίνει ρημαδιά.

Το χρήμα σου βρε ξενιτιά τις πόρτες έχει κλείσει

κι αυτά που 'μειναν ανοιχτά μια μέρα θα τα κλείσεις.

Ο γκιώνης στα χαλάσματα το μοιρολόι βάζει

για τούτον τον ξεριζωμό η ξενιτιά που βάνει.

Με πλήγωσε η ξενιτιά στους δρόμους τριγυρνάω

τις πίκρες και τα βάσανα μαζί μου κουβαλάω.

Γρήγορα θα λα γυρίσω και την ξενιτιά θα αφήσω

στο πατρικό σπιτάκι μου παντοτινά να ζήσω.

Τα μάτια μου δακρύζουνε κλαίει και η καρδιά μου

εδώ στη μαύρη ξενιτιά μακριά απ' τη φαμιλιά μου.

Ξένος είμαι μες στα ξένα και μου λείπει η χαρά

τη χαρά μου θα ξανάβρω στα παιδάκια μου κοντά.
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Έχω ένα όνειρο
Έχω ένα όνειρο παλιά

χωριό μου να γυρίσω

βαρέθηκα την ξενιτιά

και θέλω να ’ρθω πίσω.

Χωριό μου, χωριουδάκι μου

Ζωτήρα μου γλυκιά

ω φτωχικό σπιτάκι μου

με πόνεσε η καρδιά.

Αν αξιωθώ καμιά φορά

και γέρος αν γυρίσω

από τον πόνο τον πολύ

θ’ αρχίσω να δακρύζω.

Και στη Σωτήρα μόλις βγω

και μόλις σ’ αντικρίσω

με πονεμένη την καρδιά

το χώμα θα φιλήσω.

Χωριό μου ονειρεύομαι

πως έρχομαι, πως φθάνω,

στο χώμα σου Σωτήρα μου

πως βρίσκομαι απάνω.

Κάτω άπ’ το δέντρο το ψιλό

μες στη σκιά απάνω

εκεί πήγα να ξαπλωθώ

να πέσω να πεθάνω.
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Στον τόπο που γεννήθηκα θέλω να ξεψυχήσω
Στον τόπο που γεννήθηκα θέλω να ξεψυχήσω

και μαύρη πέτρα πίσω μου της ξενιτιάς να ρίξω.

Είναι μεγάλος η καημός, της ξενιτιάς τα ντέρτια.

Πώς να γυρίζω μοναχός με βάσανα, με πόνους;

Βαρέθηκα μανούλα μου, τέτοια ζωή που κάνω,

και θα γυρίσω γρήγορα τον πόνο για να γιάνω.

Η ξενιτιά με πλάνεψε, τα έρημα τα ξένα
Βουλιούμαι μια, βουλιούμαι δυο, βουλιούμαι τρεις και πέντε,

βουλιούμαι να ξενιτευτώ πολύ μακριά στα ξένα,

κι όσα βουνά και αν διαβώ, όλα τα παραγγέλνω.

-Βουνά να μη χιονίσετε, κάμποι μην παχνιστείτε,

όσο να πάω και να ’ρθω και πίσω να γυρίσω.

Η ξενιτιά με πλάνεψε, τα έρημα τα ξένα,

και κάνω χρόνια δεκαοχτώ κα μήνες δεκαπέντε,

έπιασα ξένες αδερφές και ξένες παραμάνες,

έπιασα μια σταυραδερφή να πλένει τα σκουτιά μου.

Τα πλένει μια, τα πλένει δυο, τα πλένει τρεις και πέντε,

κι από τις πέντε και μπροστά τα ρίχνει στα σοκάκια.

-Ξένε μ’, σύμμασ’ τα ρούχα σου, σύμμασε τα σκουτιά σου,

σε καρτερεί η μανούλα σου κι αυτή η αδερφή σου,

σε καρτερεί η αγάπη σου, τώρα και τόσα χρόνια.

Εγώ στα ξένα περπατώ
Το μήλο που ’ναι στη μηλιά το παραγινωμένο,

δεν σέπει, δεν μαραίνεται, ούτε πουλιά το τρώνε.

Το τρών’ τα ελάφια και ψοφούν, τ’ αρκούδια και μερεύουν,
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το τρών’ τα λάγια πρόβατα και λησμονούν τ’ αρνιά τους.

Να το ’χε φάει κι η μάνα μου, μην είχε κάνει εμένα.

Κι αν μ’ έκανε, τι μ’ ήθελε κι αν μ’ έχει, τι με θέλει;

Εγώ στα ξένα περπατώ, στα ξένα τρώω και πίνω.

Ξένες πιάνω σταυραδερφές και ξένες παραμάνες,

ξένες μου φέρνουν το ψωμί, μου πλένουνε τα ρούχα.

Μικρός εξενιτεύτηκα
Με τούτην ασημόκουπα θέλω να πιω πέντ’ έξι

κι αν θα μεθύσω, κόρη μου, θα κάτσ΄ όσο να φέξει,

θα κάτσω να συλλογιστώ της ξενιτιάς τα ντέρτια.

Μικρός εξενιτεύτηκα, μικρός στα ξένα πήγα,

πήγα και ξεγελάστηκα σε μια χήρα Βουλγάρα.

-Ξένε, κι αν θέλεις παντρειά, δεν το ’λεγες εμένα;

Τρεις περδικούλες έχω ’γώ και πάρ’ όποια σ’ αρέσει.

Θέλεις τη ρούσα έπαρε, θέλεις τη μαυρομάτα,

θέλεις και τη μελαχρινή, που ’ναι φλωριά γιομάτη.

-Ούτε τη ρούσα θέλω ’γώ, ούτε τη μαυρομάτα,

ούτε και τη μελαχρινή, που ’ναι φλωριά γιομάτη,

’γώ θέλω την αγάπη μου που είχα στο χωριό μου.

Ποια ’χει άντρα στην ξενιτιά
Ποια ’χει άντρα στην ξενιτιά και γιο στο Βουκουρέστι,

πες τους να μην τους καρτερούν, να μην τους παντεχαίνουν.

Τι οι βλάχισσες είν’ όμορφες, είναι καγκελοφρύδες,

έχουν τα μάτια σαν ελιά, τα φρύδια σαν γαϊτάνι,

κι αυτό το ματοτσίνορο σαν φράγκικο δοξάρι.
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Μικρός εξενιτεύτηκα - Παραλλαγή
Μικρός εξενιτεύτηκα, μικρός στα ξένα πήγα,

επήγα και ρογιάστηκα, σε μια χήρα Βουλγάρα.

Δώδεκα χρόνους έκανα, στα μάτια δεν την είδα,

και μια γιορτή, μια Κυριακή, μια Πασχαλιά μεγάλη,

την είδα που στολίζονταν στην εκκλησιά να πάει.

-Δώσε, Βουλγάρα, τ’ άσπρα μου, δώσ’ μου τη δούλεψή μου,

με καρτερεί η μάνα μου να πάει να με παντρέψει.

-Ξένε μ’, αν θέλεις παντρειά, εγώ να σε παντρέψω,

τρεις σκλαβοπούλες έχουμε και πάρε όποια σ’ αρέσει,

θέλεις τη ρούσα πάρε τη, θέλεις τη μαυρομάτα,

θέλεις την παραγάλανη, που είναι φλωριά γεμάτη;

-Ουδέ τη ρούσα θέλω εγώ, κι ουδέ τη μαυρομάτα,

ουδέ την παραγάλανη που είναι φλωριά γεμάτη.

Χήρα ήτανε και η μάνα μου κι εγώ χήρα θα πάρω.

Μάνα με κακοπάντρεψες και μου ’δωσες βλαχάκη
Μάνα με κακοπάντρεψες και μου ’δωσες βλαχάκη,

μ’ έδωσες στα κατούμενα, και μ’ έδωσες στους κάμπους.

Εγώ το κάμα δεν βαστώ, ζεστό νερό δεν πίνω,

εδώ τρυγόνες δεν λαλούν κι ούτε τρυγονοπούλες,

το λεν οι κούκοι στα βουνά και οι πέρδικες στα πλάγια,

το ποια έχει άντρα στην ξενιτιά, και γιο στο Μπουκουρέστι,

πες τους να μην τους καρτερεί, να μην τους παντεχαίνει,

τι οι βλάχισσες είναι κακές, είναι καγκελοφρύδες,

έχουν τα μάτια σαν ελιά, τα φρύδια σαν γαϊτάνι,

κι αυτό το ματοτσίνορο σαν φράγκικο δοξάρι,

καίνε τους νέους στην καρδιά, καίνε τα φυλλοκάρδια,

πάνε παιδιά ανύπαντρα κι έρχονται ρημαγμένα.
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Ο ξενιτεμένος
Μικρός εξενιτεύτηκα, Βουλγάρα, Βουλγάρα.

Μικρός στα ξένα πήγα, μικρή Βουλγαροπούλα.

Επήγα και ρογιάστηκα, Βουλγάρα, Βουλγάρα.

Σε μια χήρα Βουλγάρα, Βουλγάρα, Βουλγάρα.

Δώδεκα χρόνους έκαμα, Βουλγάρα, Βουλγάρα.

Και δεκαπέντε μέρες, Βουλγάρα, Βουλγάρα.

Που πίσω δεν εγύρισα, Βουλγάρα, Βουλγάρα.

Στο έρημο το σπίτι, Βουλγάρα, Βουλγάρα.

Και βλέπω μες στον ύπνο μου, Βουλγάρα, Βουλγάρα.

Παντρεύεται η καλή μου, Βουλγάρα, Βουλγάρα.

Και το πρωί σηκώνομαι, Βουλγάρα, Βουλγάρα.

Και της Βουλγάρας λέω, Βουλγάρα, Βουλγάρα.

Δώσ’ μου, κυρά μ’, τη ρόγα μου, Βουλγάρα, Βουλγάρα.

Δώσ’ μου τη δούλεψή μου, Βουλγάρα, Βουλγάρα.

Θα πάω για το σπίτι μου, Βουλγάρα, Βουλγάρα.

Παντρεύεται η καλή μου, Βουλγάρα, Βουλγάρα.

Απάρνηση
Πέτρες και ξύλα κλαίγουν, κλαίγουν τον καημό,

το πώς θα χωριστούμε τώρα εμείς οι δυο,

στην ξενιτιά θα πάω, πίσω δεν γυρνώ,

σου στέλνω ένα μαντίλι κι ένα μαχραμά,

στην άκρη, στο μαντίλι και μια αντιλογιά.

-Θέλεις, κόρη μ’, παντρέψου, θέλεις καλογριά,

εδώ που ήρθα κόρη μου δεν γυρίζω πια.
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Τα χέρια σταυρωμένα και κόμπο την καρδιά
Τα χέρια σταυρωμένα και κόμπο την καρδιά

εκίνησε και πάει στη δόλια πεθερά.

-Καλή σου μέρα, μάνα. –Καλώς την πέρδικα.

-Ο γιος σου που ’ν’ στα ξένα, μου ’παν παντρεύτηκε.

-Ποιος σ’ το ’πε, μωρή κόρη και ποιος σε γέλασε;

-Μου στείλανε και γράμμα και δε με γέλασαν.

Δώσε μου την ευχή σου να πάνω να τον βρω.

-Με την ευχή, παιδί μου, και σύρε στο καλό.

Τα χέρια σταυρωμένα και κόμπο την καρδιά,

εκίνησε και πάει στη μαύρη ξενιτιά.

Βρίσκει τη συντριά της όπου λουζόντανε,

με ασημένια χτένια εχτενιζότανε.

-Καλή σου μέρα, κόρη, και πού ’ν’ ο άντρας σου;

-Άντρας μου για κυνήγι και βράδυ έρχεται.

Πες μου τι θέλεις, κόρη, κι εγώ θα του τα πω.

Το βράδυ που ’ρθ’ ο άντρας, η κόρη μολογά:

-Άντρα μ’, ήρθε μια κόρη, μια ρούσα, μια ξανθιά,

τέτοια πανώρια κόρη δεν είδα πουθενά.

-Τι σου είπε, ρε γυναίκα, τι σε παράγγειλε;

-Η βέργα η ασημένια, μου ’πε, ραγίστηκε,

τα δυο περιστεράκια, μου ’πε, πετάξανε.

-Γυναίκα, τ’ άλογό μου, τα ρουχαλάκια μου,

αυτή ’ταν η γυναίκα και τα παιδάκια μου.
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Τα χέρια σταυρωμένα και κόμπος τα μαλλιά - Παραλλαγή
Τα χέρια σταυρωμένα και κόμπος τα μαλλιά

εκίνησε και πάει στη δόλια πεθερά.

-Καλήμερά σου, μάνα. -Καλώς την πέρδικα.

-Ο γιος σ’ πού ’ν’ στα ξένα, μου ’παν παντρεύτηκε.

-Ποιος το ’πε μωρή κόρη, και ποιος σε γέλασε;

-Μου το ’παν μωρή μάνα και δεν με γέλασαν.

Μου έστειλε και γράμμα όπου παντρεύτηκε.

Τα χέρια σταυρωμένα και κόμπος τα μαλλιά

εκίνησε και πάει στη δόλια ξενιτιά.

Βρίσκει τη σύντριά της όπου λουζότανε,

με ασημένια χτένια που χτενιζότανε. 

-Καλήμερά σου, κόρη, και πού ’ναι ο άντρας σου;

-Ο άντρας για κυνήγι και βράδυ έρχεται.

-Το βράδυ όπου θε να ’ρθει, δυο λόγια να του πεις.

-Πες τα μ’ εμένα κόρη μ’ κι εγώ θα του τα πω.

Το βράδυ ήρθε ο άντρας και βάλανε φαΐ.

-Άντρα μ’ ήρθε μια νέα, μια ρούσα, μια ξανθιά,

μια ρούσα ξανθομάλλα, δεν είδα πουθενά.

-Τι σου είπε αυτή η κόρη, τι σου παρήγγειλε;

-Η βέργα η ασημένια, μου ’πε, ραγίστηκε

τα δύο περιστεράκια, μου ’πε, πετάξανε.

-Γυναίκα, το άλογό μου και τα ρουχάκια μου,

αυτή ήταν η γυναίκα μ’ και τα παιδάκια μου.

-Αφού ’σουν παντρεμένος, γιατί παντρεύουσαν

κι εμένα την καημένη, γιατί ερωτεύουσαν;
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Όντας κινάω για να ’ρθω
Μαύρα μου χελιδόνια από την έρημο,

κι άσπρα μου περιστέρια της ακρογιαλιάς,

αυτού ψηλά που πάτε κατά τον τόπο μου,

μηλιά ’χω στην αυλή μου και κονέψετε,

και πείτε της καλής μου, της γυναίκας μου,

θέλει καλόγρια ας γίνει, θέλει ας παντρευτεί,

θέλει τα ρούχα ας βάψει, μαύρα να ντυθεί,

να μη με παντυχαίνει, μη με καρτερεί.

Τι εμένα με παντρέψαν εδώ στην Αρμενιά,

και πήρα Αρμενοπούλα, μάγισσας παιδί,

όπου μαγεύει τ’ άστρα και τον ουρανό,

μαγεύει τα πουλάκια και δεν απετούν,

μαγεύει τα ποτάμια και δεν τρέχουνε,

τη θάλασσα μαγεύει και δεν κυματεί,

μαγεύει τα καράβια και δεν αρμενούν,

μαγεύει με κι εμένα και δεν έρχομαι.

Όντας κινάω για να ’ρθω, χιόνια και βροχές,

κι όντας γυρίζω πίσω, ήλιος ξαστεριά.

Σελώνω τ’ άλογό μου, ξεσελώνεται,

πιάνω γραφή να γράψω και ξεγράφεται.
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Εσείς πουλιά του κάμπου και της Ρουμενιάς
Εσείς πουλιά του κάμπου και της Ρουμενιάς,
αυτού ψηλά που πάτε, για χαμηλώσετε,
και δώστε μια φτερούγα να γράψω μια γραφή,
να στείλω της καλής μου να μη με καρτερεί.
Τι εδώ στα ξένα που είμαι εγώ παντρεύτηκα,
πήρα γυναίκα μαύρη, μάγισσας τσιουπί,
μαγεύει τα καράβια και δεν ξεκινούν,
με μάγεψε κι εμένα και δεν έρχομαι.
Σελώνω τ΄ άλογό μου, ξεσελώνεται,
σίντας κινώ για να ’ρθω, χιόνια και βροχή,
κι όντας γυρίζω πίσω, ήλιος ξαστεριά.

Κίνησαν τα καρβάνια τα ζαγοριανά
Κίνησαν τα καρβάνια τα ζαγοριανά,
κίνησε κι ο καλός μου να πάει στην ξενιτιά.
Δώδεκα χρόνους κάνει μέσα στη Φραγκιά
κι ούτε χαρτί μου στέλνει, κι ούτε αντιλογιά.
Μου στέλνει ένα μαντίλι με δώδεκα φλωριά,
στην άκρη στο μαντίλι μου ’χει αντιλογιά.
-Θέλεις, κόρη, παντρέψου, θέλεις καλόγρια,
θέλεις τα μαύρα βάλε και μη με καρτερείς.
Εγώ εδώ που είμαι επαντρεύτηκα,
επήρα μια γυναίκα, μια στρίγγλα μάγισσα.
Μαγεύει τα πουλάκια και δεν κελαηδούν,
μαγεύει τα καράβια και δεν φεύγουνε,
με μάγεψε κι εμένα και δεν έρχομαι.
Σελώνω το άλογό μου, ξεσελώνεται,
ποδένω τα παπούτσια, ξεποδένονται.
Όταν κινώ για να ’ρθω, χιόνια και βροχές,
κι όταν γυρίζω πίσω, ήλιος, ξαστεριά.
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Άγουρος μυριοφλόγιστος
Άγουρος μυριοφλόγιστος, ξένος εκ τα δικά του,

τον εκαταβασάνισε κόρης ωραίας αγάπη,

έφυγε από τη χώρα του και από τα γονικά του,

σε ξένο τόπο περπατεί, αιχμάλωτος διαβαίνει.

Πόνους του κλαίνε τα δεντρά, θλίψες του τα λιβάδια,

και ποταμοί τα δάκρυά του, βουνά τους στεναγμούς του.

Αηδόνι εκεί στη στράτα του να κελαηδεί να λέγει,

και οι πόνοι της καρδίας του αλλά και οι στεναγμοί του

σιγίζουν το να μη λαλεί, καρδιόφωνον κρατούσαν.

Του στρατιώτη η συμφορά, πάσχει για μια μικρούλα,

αυτός είναι αιχμάλωτος, ξένος εις άλλον τόπο.

Πήραν το αντικλείδι μου
Πήραν το αντικλείδι μου κι άνοιξαν την καρδιά μου

και η αιτία είσαι εσύ που ’φυγες μακριά μου.

Δεν μπόρεσα, δεν άντεξα άλλο να περιμένω.

Άλλη γυναίκα γνώρισα και στη ζωή της μπαίνω.

Η μοίρα μας το θέλησε εμείς να χωριστούμε

και τα παλιά μας όνειρα να μην τα ξαναδούμε.

Ο ξένος στην ξενιτιά
Πώς τον θάβουνε τον ξένο εις την ξενιτιά

δίχως μάνα και πατέρα, δίχως αδερφό,

μωρ’ πουλιά και χελιδόνια, κλάφτε τον.
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Η λησμονιά
Σ’ αφήνω γεια μανούλα μου, σ΄ αφήνω γεια πατέρα,
έχετε γεια αδερφάκια μου κι εσείς ξαδερφοπούλες.
Θα φύγω, θα ξενιτευτώ, θα πάω μακριά στα ξένα.
-Θα φύγω μάνα και θα ’ρθω, να μην πολύ λυπιέσαι.
Από τα ξένα, όπου βρεθώ, μηνύματα σου στέλνω,
με τη δροσιά της άνοιξης, την πάχνη του χειμώνα,
και με τ’ αστέρια τ’ ουρανού, τα ρόδα του Μαΐου.
Θα να σου στέλνω μάλαμα, θα να σου στέλνω ασήμι,
θα να σου στέλνω πράγματα, που ούτε τα συλλογιέσαι.
-Παιδί μου πάαινε στο καλό κι όλοι οι άγιοι κοντά σου,
και της μανούλας η ευχή να είναι για φυλαχτό σου,
να μη σε πιάνει βάσκαμα και το κακό το μάτι.
Θυμήσου με, παιδάκι μου, κι εμέ και τα παιδιά μου,
με σε πλανέψει η ξενιτιά και μας αλησμονήσεις.
-Κάλλιο, μανούλα μου γλυκιά, κάλλιο να σκάσω πρώτα,
παρά να μη σας θυμηθώ στα έρημα τα ξένα.
Δώδεκα χρόνια πέρασαν και δεκαπέντε μήνες,
καράβια δεν τον είδανε, ναύτες δεν τον εξέρουν,
πρώτο φιλί αναστέναξε, δεύτερο τον πλανάει,
τρίτο φιλί φαρμακερό, τη μάνα λησμονάει.

Παρακαλώ σε, ξενιτιά
Έχω πουλί στην ξενιτιά, δεν ξέρω πού κουρνιάζει.
Πολλά παγαίνουν κι έρχονται, κανένα δεν του μοιάζει.
Παρακαλώ σε, ξενιτιά, που δίνεις το φαρμάκι,
αυτόν τον νιο που σου ’στειλα, αυτό το παλικάρι,
να μην του δώσεις αρρωστιά, να μην του δώσεις χάλι.
Ο ξένος όταν αρρωστά όλοι τους τον μισούνε,
ο ξένος όταν χαίρεται όλοι τον αγαπούνε.
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Παρακαλώ σε, Παναγιά, χιλιοπαρακαλώ σε
Παρακαλώ σε, Παναγιά, χιλιοπαρακαλώ σε,

του ξένου δώσ’ του ξενιτιά κι αρρώστια μην του δίνεις.

Η αρρώστια θέλει στρώματα, θέλει προσκεφαλάδια,

θέλει γυναίκα στο πλευρό, μανούλα στο κεφάλι,

θέλει κι ένα μικρό παιδί κρύο νερό να φέρει.

Μα τι είδαν τα ματάκια μου, τους ξένους πώς τους θάβουν,

τους πάνε και τους θάβουνε σαν το σκυλί στον λάκκο, 

χωρίς θυμίαμα και κερί, χωρίς παπά και ψάλτη.

Αλάργα απ’ τον τόπο μου
Αλάργα απ’ τον τόπο μου, μακριά απ’  τους δικούς μου,

στα έρμα ξένα τα άραχνα, πνίγω τους καημούς μου.

Η ξενιτιά με γέλασε, είπα θα καζαντίσω,

ποτέ δεν το φαντάστηκα, το πώς θα καταντήσω.

Άφησα φίλους καρδιακούς, όλους τους χωριανούς μου,

για ξένους τόπους τράβηξα, αλάργα απ’ τους καλούς μου.

Δεν τα λογάριασα καλά, τ’ αλαργινά τα ξένα,

έτσι που παιδεύομαι, θα φύγω, κάποια μέρα.

Τώρα που αρρώστησα, όλοι μ’ έχουν ξεχάσει,

δεν έχων έναν άνθρωπο, να ’ρθει να με συμμάσει.
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Μου γράφεις μάνα για να ’ρθω
Μου γράφεις μάνα για να ’ρθω,

το σπίτι είναι άδειο,

δεν έχω μάνα δύναμη,

που να ’βρω το κουράγιο.

Πέρασα βάσανα πολλά,

στ’ αλαργινά τα ξένα,

χαράμισα τα νιάτα μου,

τα χρόνια τα καημένα.

Δεν σ’ άκουσα μανούλα μου

και έφυγα μακριά σου,

μα τώρα που μετάνιωσα,

δεν είμαι πια κοντά σου.

Καημένα χρόνια μου παλιά,

πώς να σας φέρω πίσω,

να γίνω όπως ήμουνα,

τα νιάτα μου να ζήσω.

Paradosiaka_Tragoudia_Tis_Ksenitias_All_Paradosiaka-Ksenitia  16/4/2018  11:10 πμ  Page 117



118

Ηπειρώτικη παράδοση

Να ’χα νερό απ’ τον τόπο μου
Αφόντας εγεννήθηκα από τη δόλια μάνα,

τι μ’ ήθελε που μ’ έκαμε, κι αν μ’ έχει τι με θέλει;

Όλο στα ξένα περπατώ, στα ξένα παραδέρνω,

ξένος εδώ, ξένος εκεί, ξένος όπου κι αν πάω,

κάνω τις ξένες αδερφές, κάνω τις ξένες μάνες.

Ήρθε καιρός κι αρρώστησα, βαριά για να πεθάνω,

γνωστό δεν είχα εκεί κοντά κανέν’ απ’ τους δικούς μου,

να μου ’κλαιγε το χάλι μου, να με παρηγορούσε.

Κι εκεί που στριφογύριζα, στο στρώμα του θανάτου,

θυμόμουνα το σπίτι μου και όλους τους δικούς μου,

να ’χα νερό απ’ τον τόπο μου και μήλο απ’ τη μηλιά μου,

να ’χα και μοσχοστάφυλο από την περγουλιά μου.

Θάνατος του ξένου
Μαύρα μου χελιδόνια κι άσπρα μου πουλιά,

αν τύχει και περάστε από τον τόπο μου,

μηλιά ’χω στην αυλή μου και να κονέψετε,

στα φύλλα ν’ ανεβείτε και να λαλήσετε,

και να μου χαιρετάτε τη μανούλα μου,

τη δόλια μου γυναίκα και τα παιδάκια μου,

κι αν σας ρωτάν για μένα, πες τους παντρεύτηκα,

της γης την όψη πήρα, μάγισσα πεθερά,

μάγεψε την καρδιά μου και την εκάρφωσε,

στο π’γάδ’ έριξε τα μάγια και δεν γιατρεύομαι.
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Αρρώστια του ξενιτευτή
Δεν μπορώ ο μαύρος, δεν μπορώ να περπατήσω κι όχι,

τα ποδαράκια με πονούν, τα γόνατα με σφάζουν,

δεν έχω μάνα να με κλαίει κι ούτε και τη γυναίκα,

κι ούτε και τα αδερφάκια μου να κρυφοκουβεντιάζω.

Κλάψατε, ματάκια μ’, κλάψετε, όσο να πικραθείτε,

τι να ιδείτε ξενιτιά όσο να βαρεθείτε.

Ήρθε καιρός και αρρώστησα, καιρός για να πεθάνω,

να ’χα νερό απ’ τον τόπο μου, και μήλο απ’ τη μηλιά μου,

να ’χα και μοσχοστάφυλο από την περιβολιά μου.

Τρία κορίτσια τ’ άκουσαν, και τρεις καλές κυράδες,

η μία τρέχει για νερό και η άλλη για το μήλο,

και η άλλη η καλύτερη τρέχει για το σταφύλι.

Κι ’κάτσαν και τον ρώταγαν, κάθονται τον ρωτούνε.

-Ξένε μ’, ποια είν’ τα τόπια σου, πούθε τα πατρικά σου;

-Η μάνα μ’ είν’ απ’ τη Σεργιά κι ο κύρης μ’ απ’ τη Δύση.

-Ξένε μ’ σε θέλει ο τόπος σου, σε θέλ΄ το γονικό σου,

σε θέλ’ κι η μαύρη η μάνα σου, που κλαίει κι αναστενάζει.
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Χρυσό πουλάκι έβγαινε
Χρυσό πουλάκι έβγαινε ’πό μέσα ’πό την Πόλη.

Βγαίνουν μανάδες και ρωτούν και οι καψονυφάδες.

-Πουλάκι, πούθεν έρχεσαι και πούθε κατεβαίνεις;

-Από την Πόλη έρχομαι, στη χώρα μου πηγαίνω.

-Πουλάκι, πες μας τίποτε και παρηγόρησέ μας.

-Τι να σας πω, μωρ’ ορφανές κι εσείς καψονυφάδες.

Στην Πόλη έπεσε θάνατος και μια κακιά αρρώστια.

Μα τι είδαν τα ματάκια μου στης Πόλης τα σοκάκια.

Τους ξένους πώς τους θάβουνε και πώς τους παραχώνουν.

Δίχως μανάδων κλάματα, γυναίκων μοιρολόγια,

δίχως το μαύρο σάβανο στον άξερτο τον τόπο.

Ποια μάνα έχει δυο παιδιά να μην τα παντεχαίνει,

ποια έχει τρία – τέσσερα, το ’να να περιμένει,

κι αυτές που ’χουν τους άντρες τους στα μαύρα να ντυθούνε.
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Μια μάνα πολυστέναχτη
Μια μάνα πολυστέναχτη, χήρα χαροκαμένη,

μεγάλωσε κόρη και γιο με πόνους και με μόχτους.

Κι ήρθε μια μέρα θλιβερή, μέρα φαρμακωμένη,

τον γιο της τον ξεκίνησε πολύ μακριά στα ξένα.

Φιλάει τον γιο της με καημό και φυλαχτό του δίνει.

-Σύρε, παιδί μου, κι έχε γεια και ο Θεός μαζί σου!

-Φεύγω, μανούλα μ’, και μην κλαις, μη βαριαναστενάζεις.

Και φύτεψε τριανταφυλλιά, κόκκινο καριοφίλι

και πότιζέ τη ζάχαρη και πότιζέ τη μόσχο.

Κι όσο ν’ ανθίζουν, μάνα μου, και βγάζουνε λουλούδια,

να ’χεις κι εσύ απαντοχή, ο γιος θα γυρίσει.

Κι αν δεις, μάνα μ’, και μαραθούν και πέσουν τα λουλούδια,

τότε κι εσύ μην καρτεράς, τα μαύρα να φορέσεις.

Πέρασαν χρόνια δεκοχτώ και μήνες δεκαπέντε,

μπουμπούκιαζε η τριανταφυλλιά, βλαστούσε καριοφίλι.

Κι ήρθε μια μέρα θλιβερή, μέρα φαρμακωμένη,

εμαραθήκαν και τα δυο, έπεσαν τα λουλούδια.

Μαζί μ’ αυτά σωριάστηκε κι η δόλια του η μανούλα.
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Ενότητα Τέταρτη

Η τέταρτη ενότητα περιλαμβάνει τα τραγούδια της επιστροφής του ξενίτη,
την αναγνώριση από τη σύζυγο, καθώς και τα τραγούδια όπου ο ξενιτεμέ-
νος προλαβαίνει τον δεύτερο γάμο της καλής του την τελευταία στιγμή. Θα
βρείτε επίσης δίστιχα και αφηγηματικά τραγούδια.

«Ξενίτης και πραματευτής που ’ρχεται απ’ τα ξένα…»

Η επιστροφή του ξενιτεμένου είναι δύσκολη και άχαρη. Τα χρόνια έχουν
περάσει και δύσκολα αναγνωρίζουν το νιο παλικαράκι που επιστρέφει με-
σήλικας. Όλα έχουν αλλάξει. Κι αυτός, και ο τόπος, και οι άνθρωποι που
τόσα χρόνια τον περιμένουν.

Τι αφήνει πίσω του ο καθένας; Τι νέο θα βρει μπροστά του;

Ο ξενιτεμένος που έχει παντρευτεί στα ξένα, άλλοτε επιστρέφει με την ξένη
νύφη στην πατρίδα, άλλοτε την αφήνει στους δικούς της, με την υπόσχεση
ότι θα επιστρέψει. Στο πρώτο του σπίτι, όμως, μπορεί να μη βρει την πρώτη
του γυναίκα. Κατά το διάστημα της απουσίας του έχουν φροντίσει οι γονείς
του είτε να την ξαναπαντρέψουν είτε να τη διώξουν από το σπιτικό τους. 

Δύσκολη η αναγνώριση, δύσκολη η προσαρμογή. Πρέπει να ξυπνήσουν τα
ευχάριστα συναισθήματα, να ανοίξουν οι καρδιές. Τόσο ο ξενιτεμένος όσο
και η οικογένεια που τον καρτερούσε στην πατρίδα πρέπει να αρχίσουν μια
νέα ζωή. Αλλιώς έμαθαν να ζουν όσο ήταν χώρια. Τώρα, πρέπει να ξαναμά-
θουν ο ένας τον άλλον και να μπολιάσουν ο ένας τον άλλον με όλα όσα έμα-
θαν όλα αυτά τα χρόνια της μοναξιάς.

«Μύρισε ο αέρας, έφεξε το σπιτικό…»
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Όλα τα πουλάκια ζυγά ζυγά
Όλα τα πουλάκια ζυγά ζυγά,

δυο χελιδονάκια ζευγαρωτά.

Το έρημο τ΄αηδόνι το μοναχό,

κάθεται στον πύργο και κελαηδεί,

κελαηδεί και λέγει και μονολογεί:

-Άνδρα μου Πολίτη, πραματευτή,

πού τη διάλεξες αυτήν τη νια,

τη γαϊτανοφρύδα την πέρδικα,

την ξανθομαλλούσα την όμορφη;

-Σε ούτε κάστρο πήγα, σε ούτε χωριό,

σε ούτε μοναστήρι ρωμέικο.

Μες στον μαχαλά της εδιάβηκα,

και στη γειτονιά της επέρασα.

Την είδα μες στον κήπο που πότιζε,

τον βασιλικό της δροσολόγιζε.

Έκοψε κλωνάρι και μου ’δωσε.

-Να κι εσύ, διαβάτη, βασιλικό,

και, ξενοχωριάτη, μυρίσου το,

και από τότε πιάστηκε η αγάπη μας.
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Όλα τα πουλάκια ζυγά ζυγά - Παραλλαγή
Όλα τα πουλάκια ζυγά ζυγά, 

τα χελιδονάκια ζευγαρωτά.

Το έρμο το αηδόνι το μοναχό

περπατεί στον κάμπο και κυρλαλεί,

κυρλαλεί και λέει «Πραματευτή,

και μεσολογγίτη ξενιτευτή,

πού τη βρήκες, ξένε μ’, αυτή τη νια,

την καγκελοφρύδα την όμορφη;”

-Από την Πόλη ερχόμουν κι απ’ τα νησιά,

κι από το χωριό της επέρασα.

Το αμάραντό της επότιζε,

τον βασιλικό της εδρόσιζε.

Γρόσια και φλωράκια της έδωσα,

στο άλογο τη βάζω και φύγαμε.

Μη με μαλώνεις, βρε πουλί, και μη με παραπαίρνεις
Ένα πουλί θαλασσινό κι άλλο πουλί βουνίσιο,

μαλώνει κι ανταρεύεται και λέγει του βουνίσιου.

-Μη με μαλώνεις, βρε πουλί, και μη με παραπαίρνεις,

τι εγώ πολύ δεν κάθομαι στον εδικό σου τόπο.

τον Μάη και τον Θεριστή κι όλον τον Αλωνάρη,

ακόμα και τον Αύγουστο, στον Τρυγητή μισεύω.

Έχετε γεια ψηλά βουνά κι εσείς χαμολαγκάδια,

βρυσούλες με το κρύο νερό, τι εγώ μισεύω τώρα.

Κλάψετε φίλοι, κλάψετε κι εσείς μωροί χαρείτε,

κι εσείς αγαπημένες μου στα μαύρα να ντυθείτε,

γιατί πλια ’γώ δεν έρχομαι στον εδικό σας τόπο,

μόν’ πάγω στη μανούλα μου, πάγω στη αδερφή μου.
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Η επιστροφή του ξενιτεμένου
Τώρα Μαγιά, τώρα δροσιά, τώρα το καλοκαίρι,

τώρα κι ο ξένος βούλεται να πάει στα δικά του.

Νύχτα σελώνει το άλογο, νύχτα το καλιγώνει.

Βάζει ασημένια πέταλα, καρφιά μαλαματένια,

και χαλινάρι όμορφο, όλο μαργαριτάρια.

Η κόρη που τον αγαπά, η κόρη που τον θέλει,

κερί κρατεί και φέγγει του, ποτήρι και κερνά τον.

κι όσα ποτήρια τον κερνά, τόσες φορές του λέγει.

-Πάρε με, αφέντη, πάρε με, κι εμένα με τ’ εσένα.

Να μαγειρεύω να δειπνάς, να στρώνω να κοιμάσαι,

να στρώνω και την κλίνη μου κοντά εις τη δική σου.

-Εκεί που πάω, κόρη μου, κοράσια δεν πηγαίνουν,

μόνο όλο άντρες πάν’ εκεί, νέοι και παλικάρια.

-Για στόλισέ με φράγκικα, δώσ’ μου αντρίκια ρούχα,

δώσ’ μου και άλογο γοργό, με σέλα χρυσωμένη,

και να τραβήξω σαν κι εσέ, να τρέξω σαν λεβέντης.

Πάρε με, αφέντη, πάρε με κι εμένα με τ’ εσένα.

Τούτον τον χειμώνα, μωρ’ σταυρομάνα μου
Τούτον τον χειμώνα, μωρ’ σταυρομάνα μου,

τούτον τον χειμώνα, θέλω για να ’ρθω,

και το καλοκαίρι μωρ’ σταυρομάνα μου,

και το καλοκαίρι καλώς να διαβώ.

Νεράντζια με τ’ άνθια και με τον καρπό,

να ’στρωνα στη ρίζα ν’ αποκοιμηθώ,

για να σύρ’ ο αγέρας από το βουνό,

για να πέσουν τ’ άνθια στο μαντίλι μου.

Τα παίρνω και πηγαίνω στην αγάπη μου,
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βρίσκω που μου στρώνουν και με καρτερούν,

πάπλωμα στρωμένο και γλυκό κρασί,

και ψηλό κρεβάτι για τον τσιελεπή.

Ο Μίλιος ο πραματευτής
Ο Μίλιος ο πραματευτής, που ’ρχεται από τα ξένα,

φέρνει μουλάρια σαν πουλιά και μούλες σαν αηδόνια,

φέρνει και μια χρυσόμουλα στ’ ασήμι φορτωμένη.

Κι ο νιος αποκοιμήθηκεν απάνω στο σαμάρι

κι η μούλα επαραστράτησε κι απ’ άλλο δρόμο επήγε.

Κλέφτες του βρήκαν αμπροστά και τον αλικοτούνε.

Οι πέντε κόβουν τις τριχιές και οι άλλοι ξεφορτώνουν.

-Με πόνεσαν τα στήθια μου, φορτώντας, ξεφορτώντας.

-Δεν κλαις, μαύρε μ’, τα νιάτα σου, δεν κλαις τη λεβεντιά σου,

μόν’ κλαις τα ξεφορτώματα στης μούλας το σαμάρι.

Πραματευτής εδιάβαινε
Πραματευτής εδιάβαινε, σύρ’ μαυρομάτα μ’ τον χορό,

πραματευτής διαβαίνει, μωρή κοντοπλεγμένη.

Σέρνει μουλάρια σαν πουλιά, σύρ’ μαυρομάτα μ’ τον χορό,

και μούλες σαν τ’ αηδόνια, μωρή κοντοπλεγμένη.

Τη μούλα την καλύτερη αυτός καβαλικεύει,

στον δρόμο όπου πήγαινε, στον δρόμο όπου πάει,

μια τραγουδούσε κι έλεγε, μια τραγουδάει και λέει.

-Καλότυχα εσείς βουνά κι εσείς κοντοραχούλες,

που κλέφτες δεν ακούγονται κι ούτε και χαραμήδες.

Τον λόγο δεν απόσωσε, τον λόγο δεν απόειπε,

γιατί και οι κλέφτες ειν’ μπροστά, γιατί και οι χαραμήδες.
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Το τραγούδι του νοικοκύρη ή του παλικαριού
που λείπει στα ξένα
Εδώ ’χουν τον λεβέντη τους πολύ μακριά στα ξένα

κι εμάς μας είπαν έρχεται μας πήραν τα σ’χαρίκια.

Να ’τος στους κάμπους έρχεται στον γρίβα του καβάλα,

φέρνει τα γρόσια στο σακί και τα φλωριά στην τσέπη

κι εκείνα τα λιανώματα στις μούλες φορτωμένα,

με το μαντίλι στο σπαθί και το σπαθί στη ζώνη

κι η ζώνη απάνω στ’ άλογο και τ’ άλογο στους κάμπους.

Διψάν οι κάμποι για νερό και τα βουνά για χιόνια

διψάει κι ένα αγριομέλισσο για όμορφα λουλούδια,

με τ’ άσπρα με τα κόκκινα και με τα λουλουδάτα.

Ξενίτης και πραματευτής
Ωρ’, ξενίτης και πραματευτής που ’ρχεται απ’ τα ξένα,
γεια σου μαυρομάτα μ’, γεια σου.
Ωρ’ φέρνει δυο μούλες πραματιές στην τρίτη καβαλάρης,
γεια σου μαυρομάτα μ’, γεια σου.
Ωρ’, στον δρόμο αποκοιμήθηκε στη μούλα του επάνω,
γεια σου μαυρομάτα μ’, γεια σου.
Κι η μούλα παραστράτησε κι απ’ άλλον δρόμο πάει,
γεια σου μαυρομάτα μ’, γεια σου.
Ωρ’, κι όταν κοντοστάθηκε στις ράχες από κάτω,
γεια σου μαυρομάτα μ’, γεια σου.
Ωρ’, πραματευτής εξύπνησε, κοιτάζει και φωνάζει,
γεια σου μαυρομάτα μ’, γεια σου.
Ωρ’, χαρά σε τούτα τα βουνά χαρά σε τούτους κάμπους,
γεια σου μαυρομάτα μ’, γεια σου.
Ωρ’, εδώ κλέφτες δεν ’κούγονται, ούτε και χαραμήδες,
γεια σου μαυρομάτα μ’, γεια σου.
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Ωρ’, κι οι χαραμήδες βγήκανε, κοιτούν να τον ληστέψουν,

γεια σου μαυρομάτα μ’, γεια σου.

-Ωρ’, ξένε το πούθεν έρχεσαι το πούθεν μας κοπιάζεις;

Γεια σου μαυρομάτα μ’, γεια σου.

-Ωρ’, απ’ την Πόλη έρχομαι, στο σπίτι μου πηγαίνω,

γεια σου μαυρομάτα μ’, γεια σου.

-Ωρ’, κι εμείς αδερφό είχαμε στην Πόλη πολλά χρόνια,

γεια σου μαυρομάτα μ’, γεια σου.

Ωρ’, τον λέγανε και Κωνσταντή, της μάνας του καμάρι,

γεια σου μαυρομάτα μ’, γεια σου.

ωρ’, κι ο Κωνσταντής τους γνώρισε σφιχτά τους αγκαλιάζει,

γεια σου μαυρομάτα μ’, γεια σου.

Ωρ’, κι οι χαραμήδες κλαίγανε το τι πήγαν να κάνουν,

γεια σου μαυρομάτα μ’, γεια σου.

Ψες βγήκα να σεργιανίσω μες στον κήπο μου
Ψες βγήκα να σεργιανίσω μες στον κήπο μου,

κι ήβρα κόρη που κοιμόταν στον βασιλικό.

Θέλησα να της μιλήσω, δεν μου μίλησε,

θέλησα να τη φιλήσω, δεν με δέχτηκε.

Άνοιξε τα δυο της μάτια και με κοίταξε,

και το διαμαντένιο στόμα και μου μίλησε.

-Ξένε, πού ήσουν τόσα χρόνια και πού γύριζες;

Κι όσα είχες καζαντίσει σε ποιον τα ’στελνες;

-Ξένος ήμουν και στα ξένα όλο γύριζα

κι όσα έχω καζαντίσει όλα στα ’φερα.

-Ξένε, πού ήσουν τον χειμώνα όπου κρύωνα

κι ήρθες μες στο καλοκαίρι που θερμαίνομαι.
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Γυναίκα κράτα με γερά
Γυναίκα κράτα με γερά, ήρθα σακατεμένος,

πέρασα βάσανα πολλά, στην ξενιτιά ο καημένος.

Με τσακισμένα τα πλευρά, τα στήθια πληγωμένα,

τα χέρια μου αδύναμα, γυμνά και ροζιασμένα.

Στρώσε να πέσω, δεν μπορώ, τον πόνο δεν αντέχω,

τρέξε να φέρεις τον γιατρό και τάξε ό,τι έχω.

Αν δεν υπάρχει γιατρικό, καλύτερα να φύγω,

έτσι το ήθελε ο Θεός, να σβήσω λίγο λίγο.

Ζητάω απ’ τα παιδάκια μου, μη μου κρατούν κακία,

και απ’ τον Θεό συγχώρεση, αν έχω αμαρτία.

Εδώ έχουν τον αφέντη τους πολύ μακριά στα ξένα
Εδώ έχουν τον αφέντη τους πολύ μακριά στα ξένα

κι εμάς μας είπαν έρχεται, μας πήραν τα σχαρήκια.

Να ’τος στους κάμπους έρχεται στον γρίβα του καβάλα,

φέρνει τα γρόσια στο σακί και τα φλωριά στην τσέπη,

κι εκείνα τα λιανώματα στις μούλες φορτωμένα.
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Η επιστροφή του ξενιτεμένου
Τώρα Μαγιά, τώρα δροσιά, τώρα το καλοκαίρι,

τώρα κι ο ξένος βούλεται να πάει στα δικά του.

Πιάνει, σελών’ τον μαύρο του, πιάνει τον καλιγώνει,

βάζει τα πέτα τα χρυσά και τα καρφιά ασημένια,

βάζει τα φτερνιστήρια του, ζώνει και το σπαθί του,

τους φίλους του αποχαιρετά κι όλους τους γνώριμούς του.

Και η καλή του τον ρωτάει με μάτια δακρυσμένα.

-Εσύ θα πας αφέντη μου κι εμένα πού με αφήνεις;

-Σε αφήνω στη μανάκα σου, στους φίλους και δικούς σου,

κι εγώ πάω στο σπίτι μου, να βρω τους συγγενείς μου.

-Πάρε μ’, αφέντη μ’, πάρε με κι εμένα κει που πάγεις,

να μαγειρεύω να δειπνάς, να στρώνω να κοιμάσαι,

να πλύνω τα ποδάρια σου στην αργυρή λεκάνη.

-Εκεί που πάω κόρη μου, κοράσια δεν πηγαίνουν,

είναι η στράτα μακρινή κι έχει πολλά φαρμάκια,

δεν μαγειρεύουν να δειπνούν, δεν στρώνουν να κοιμούνται,

δεν πλένουν τα ποδάρια τους στις αργυρές λεκάνες.

-Κάτσε κόρη στο σπίτι σου, κάτσε στα πατρικά σου,

κι αν τύχει, πάλει για να ’ρθω, θα να είσαι δική μου,

εγώ δεν αστοχώ ποτέ, όσο καιρό θα ζήσω.

Βαρέθηκα την ξενιτιά
Βαρέθηκα την ξενιτιά και πίσω θα γυρίσω,

θα πάω και πάλι στο χωριό στο σπίτι μου να ζήσω.

Θα πάω στη μανούλα μου, στον δόλιο μου πατέρα,

χρόνια και χρόνια καρτερούν, για να με δουν μια μέρα.

Τα ξένα έχουν βάσανα, έχουν πολλά φαρμάκια,

κρίμα σ’ εκείνα τα ορφανά, και τα φτωχά παιδάκια.
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Μάνα γυρίζω στο χωριό
Μάνα γυρίζω στο χωριό, βαρέθηκα στα ξένα,

τα ξένα μάνα μ’ τ’ άραχνα, δεν ήτανε για μένα.

Παιδί ήμουν και έσφαλα, συγνώμη σας ζητάω,

μα τώρα που μετάνιωσα στο σπίτι μας γυρνάω.

Όλοι οι νιοι λαθεύουνε, μια μέρα ξεστρατίζουν,

μα όταν καταλάβουνε, στα σπίτια τους γυρίζουν.

Η επιστροφή του ξενιτεμένου
Κίνησα από την Πόλη βγήκα στους Σαράντες.

Έφυγα από τους Σαράντες, έφτασα στο Δέλβινο.

Πέρασα από το Δέλβινο βγήκα στη Μουζίνα.

Βγήκα στη Μουζίνα φραπ! έβγαλα το ντιλμπί.

Έβγαλα το ντιλμπί, είδα τη Λιουντζουριά.

Κορίτσια μου κρατήστε τους άντρες σας μαζί σας
Κορίτσια μου κρατήστε τους άντρες σας μαζί σας,

λούσα και πολυτέλεια αφήστε τα στην άκρη,

τούτο μικρό διάστημα όλοι μαζί να ζείτε,

και όταν έρθει ο θάνατος τότε να χωριστείτε.

Ρούχα, μετάξι και φλωριά να μην πλεονεκτείτε,

όλα σας είναι άχρηστα αν άντρες δεν ιδείτε.

Πλούσιους δε και άρχοντες να μην παρατηρείτε,

έκαστος κατά δύναμη πρέπει για να φορείτε.
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Πήρε και βραδιάζει
Πήρε και βραδιάζει,

έκλεισε η αγορά

η μητέρα σιάζει

το τραπέζι με χαρά.

Κάποιον σαν εμένα

περιμένει χαρωπά,

κάποιος γνωρισμένα

την εξώθυρα χτυπά.

Τον άκουσες κάτου

μητερούλα μου καλή;

Να το πάτημά του

τρίζει πάνω στο σκαλί.

Μύρισε ο αγέρας,

έφεξε το σπιτικό,

έρχετ’ ο πατέρας

με χαμόγελο γλυκό.
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Δίστιχα της ξενιτιάς
Η ξενιτιά σε χαίρεται κι ο τόπος σου σε κράζει

κι η κακομοίρα η μάνα σου βαριά αναστενάζει.

Η ξενιτιά είναι προικιά, η ξενιτιά είναι ζάλη

και το καλώς σας έβρηκα είναι χαρά μεγάλη.

Καλώς ήρθες καράβι μου και με πολύ αγέρα

κι έφερες το παιδάκι μου, μέσα στα δυο μου χέρια.

Στα σίδερα του καραβιού ήμουν ακουμπισμένος

το γράμμα σου εδιάβαζα κι έκλαιγα ο καημένος.

Το γράμμα το τελείωσα και πέταξα την πένα

κι ελπίζω να ’ρθω γρήγορα να ’μια κοντά μ’ εσένα.

Σ΄ ένα βουνό ανέβηκα, για να σου πω αντίο

κι από τα δάκρυα που ’ριχνα δεν έβλεπα το πλοίο.

Ο ξένος στην ξενιτιά σαν το πουλί γυρίζει

σαν τον βασιλικό ανθεί, μ’ αλήθεια δεν μυρίζει.
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Ξένε στα ξένα πώς περνάς, πώς στρώνεις, πώς κοιμάσαι,

πώς μαγειρεύεις, πώς δειπνάς κι εμένα δεν θυμάσαι.

Ξενιτεμένο μου πουλί κι ωραίο μου γεράκι,

η ξενιτιά σε χαίρεται κι εγώ πίνω φαρμάκι.

Ώρα καλή σου μάτια μου κι αγέρας στα πανιά σου,

η Παναγιά η Δέσποινα να ’ναι βοήθειά σου.

Μωρή καημένη Ρείκουσα μαυρίσαν τα βουνά σου

φύγαν τα παλικάρια σου, χάθηκε η ομορφιά σου.

Ανάθεμά σε θάλασσα που αρμάτωσες καΐκι,

και πήρες την αγάπη μου στη Θεσσαλονίκη.

Να χαμηλώναν τα βουνά να ’βλεπα την Κορώνη

να ’βλεπα την αγάπη μου, που κλαίει και μωρώνει.
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Ο Κωσταντής ξενιτευτής
Τώρα είναι Μάης κι άνοιξη, τώρα είν’ το καλοκαίρι,

τώρα και η γης στολίζεται στ’ ανθί και στο λουλούδι,

τώρα κι ο Κώστας βούλεται στην ξενιτιά να πάει.

Νύχτα σελώνει το άλογο, νύχτα το καλιγώνει,

βάνει τα πέταλα χρυσά και τα καρφιά ασημένια.

Κι η Κώσταινα, που το ’φεγγε με πράσινη λαμπάδα,

του είπε με παράπονο, με μάτια δακρυσμένα.

-Εσύ μου φεύγεις, Κώστα μου, κι εμένα πού με αφήνεις;

-Σ’ αφήνω εδώ στη μάνα μου κι εδώ στην αδερφή μου,

κι εδώ στην εξαδέρφη μου, την αρραβωνιασμένη.

-Φωτιά να φάει τη μάνα σου, φλόγα την αδερφή σου,

κι αυτήν την εξαδέρφη σου πανούκλα να θερίσει.

Σαν έφυγε ο Κωσταντής, την Κώσταινα χωρίζουν,

της δίνουν πέντε πρόβατα, της δίνουν πέντε γίδια,

και η πεθερά η αντίχριστη τη διώχνει και της λέει.

-Εκεί ψηλά στο βέρβερο, μην πας και τα βοσκήσεις,

κι εκεί στα πεύκα τα ψηλά μην πας και τα σταλίσεις,

κι εκεί στην ακροποταμιά μην πας και τα ποτίσεις.

Κι εκείνη πήρε ανάποδα της πεθεράς τα λόγια,

στο βέρβερο τα βόσκησε, τα στάλισε στα πεύκα,

και μες στην ακροποταμιά τα πότισε η καημένη,

και χίλιασαν και μίλιασαν και γιόμισαν οι κάμποι

κι η Κώσταινα τα φύλαγε στα όρη και στους κάμπους,

κι έβαλε άξιους πιστικούς και τ’ ακριβοβοσκούσε.

Πέρασαν χρόνια, πέρασαν ως δεκαπέντε χρόνια,

κι ο Κωσταντής εδιάβηκε στον κάμπο καβαλάρης.

-Καλή σου μέρα, πιστικέ. –Καλώς τον τον διαβάτη.

-Τίνος είναι τα πρόβατα, τίνος είναι τα γίδια

και τίνος τα μαντρόσκυλα που μοιάζουν με χαρόνια;
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-Της αστραπής και της βροντής, του Κώστα του χαμένου.

-Πες μου, να ζήσεις πιστικέ, κι η Κώσταινα πού να ’ναι;

-Πέρα στη ράχη την ψηλή, που ’ναι ο μαύρος πύργος.

Κι η Κώσταινα η μορφονιά, του Κωσταντή η γυναίκα

τα άρματα του μάλωνε και τα πικρολογούσε.

-Του Κωσταντή μου άρματα, περήφανα, ασημένια,

ας μπόργα να σας φόραγα στη λυγερή μου μέση,

να πήγαινα να σκότωνα του Κωσταντή τη μάνα,

που έστειλε τον Κωσταντή στα έρημα τα ξένα,

για να χαθεί στην ξενιτιά κι εμένα να με αφήσει.

Βιτσιά βαρεί τον μαύρο του στη μάνα του και πάει,

κι από κοντά τη χαιρετά, ωσάν παιδί της που ήταν.

-Καλή σου μέρα, μάνα μου. –Καλώς το το παιδί μου.

-Μάνα μου, πού ’ναι η Κώσταινα, η δόλια μου γυναίκα;

-Εκείνη, γιε μου, απέθανε εδώ και τόσα χρόνια.

-Για δείξε μου το μνήμα της να πάω να την κλάψω,

να κάψω νεκρολίβανο για το μνημόσυνό της.

-Εκείνο, γιε μου, χόρτιασε, κανένας δεν το ξέρει.

-Κι αν είναι, μάνα, ζωντανή, τι θέλεις να σου κάνω;

-Αν είναι, γιε μου, ζωντανή, κόψε μου το κεφάλι.

Βιτσιά βαρεί στον μαύρο του, στον κάμπο κατεβαίνει

κι ανάμεσα στους πιστικούς την Κώσταινά του βρίσκει,

κι η Κώσταινα τον γνώρισε από τη λεβεντιά του,

και διάταξε τους πιστικούς, που στέκονταν μπροστά της.

-Σφάξετε δεκαπέντε αρνιά και δώδεκα κριάρια,

δέρτε μας και γλυκό κρασί από το μοναστήρι,

αυτός εδώ είν’ ο Κωσταντής, ο άντρας μου ο χαμένος.
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Του Κωνσταντίνου και της Μηλιάς
Ο Κωνσταντίνος ο μικρός, ο Μικροκωνσταντίνος

τον Μάη μηλιά εφύτευε, τον Μάη γυναίκα πήρε,

τον Μάη τον ήρθε μήνυμα να πάει στο σεφέρι.

Και το σεφέρι ήταν βαρύ κι ο νιος είν’ κουρασμένος,

και η κόρη που τον αγαπά κι όπου καλό του θέλει,

κερί κρατεί και φέγγει του, ποτήρι και κερνά τον.

Όσα ποτήρια τον κερνά, τόσα λόγια του λέγει.

-Εσύ πηγαίνεις, Κωνσταντή, κι εμένα που μ’ αφήνεις;

-Αφήνω σε πρώτα στον Θεό και δεύτερα στους Άγιους,

το τρίτο το καλύτερο, στης καρδιακής μου μάνας.

Μάνα μου, τη γυναίκα μου, μάνα μου, την καλή μου,

λαγούδια μου την τάιζε, περδίκια μου τη δείπνα.

Μήτε ένα μίλι πάει ο νιος, τα δυο δεν αποσώνει,

και στον μπαρμπέρη την επάει και τα μαλλιά της κόβει,

τυρί ψωμί της έδωσε και δεκαοχτώ κρεμμύδια,

και στο βουνό την έστειλε να πάει να βόσκει γίδια,

κι αν δε χιλιάσει το μαντρί, στους κάμπους μην κατέβει.

Μα θέλει ο Θεός και η μοίρα της, το βαριοριζικό της,

και χίλιασε και το μαντρί, στους κάμπους κατεβαίνει,

βλέπει στρατιώτη κι έρχονταν στον μαύρο καβαλάρης,

τα ζεντουνιά του τρίζανε και μόσχο του μυρίζαν

και τα ξανθά του τα μαλλιά τον ήλιο εθαμπώναν.

-Ανάσυρε, κόρη, νερό να πιουν τα διψασμένα,

να πιω κι εγώ και ο μαύρος μου και τα λαγωνικά μου.

Σαράντα σίκλες έσυρε, στο μάτι δεν την είδε,

κι άλλες σαράντα τέσσερις κι η κόρη αναστενάζει.

-Τι έχεις κόρη και θλίβεσαι, τι έχεις κι αναστενάζεις;

-Άντρα έχω στην ξενιτιά και λείπει τριάντα χρόνια,

να λείπαν τα γενάκια σου, έλεγα κείνος είσαι.

Paradosiaka_Tragoudia_Tis_Ksenitias_All_Paradosiaka-Ksenitia  16/4/2018  11:10 πμ  Page 138



139

Τραγούδια της ξενιτιάς

-Καλώς το τ’ αρμαράκι μου το κατακλειδωμένο,

όπου μου το κλειδώσανε σήμερα τριάντα χρόνια.

Τον μαύρο του γονάτισε κι απάνω την καθίζει,

και μια βιτσιά του έδωσε, στο σπίτι του την πάει.
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Της Βαγγελιώς
Της Βαγγελιώς το φόρεμα της άσπρης το καφάσι,

πέντε ραφτάδες το ’ραβαν πέντ’ έξι το γαζώναν

κι ένα μικρό ραφτόπουλο ράβοντας τραγουδάει.

-Φουστάνι μου πυκνόραφτο και πυκνογαζωμένο,

να σ’ είχα βράδυ πάπλωμα και την κυρά σου στρώμα.

Να ήταν οι μέρες του Μαγιού κι οι νύκτες του Γενάρη,

να σε χορτάσω φίλημα να σε χορτάσω λόγια.

Το γιόμα του ’ρθε μήνυμα στην ξενιτιά να πάει.

Τη μάνα του ορμήνευε τα μάνα του ορμηνεύει.

-Μάνα τη νύφη σου καλά κι εμένα την καλή μου.

-Άϊντε παιδί μ’ στη στράτα σου και σύρε στο καλό σου.

Το γιόμα θα ’χει πέρδικα το δειλινό λαγάκι,

όντας δειπνάει ο βασιλιάς θα στρώνει να κοιμάται.

Κι αυτή δεν χασομέρησε και δεν χασομεράει.

Της δίνει πέντε πρόβατα κι άλλα πεντ’ έξι γίδια,

της δίνει μια παλιόσκυλα με δυο μαύρα κουτάβια,

της δίν’ ένα δεκάρι αλεύρ’ κι ένα δεκάρι αλάτι

να πάει να ξεχειμάσει.

-Δίχως μη γίνουν εκατό δίχως μη γέν’ διακόσια

στους κάμπους να μην κατεβείς, στη βρύση μην κατέβεις.

Κι αυτά ο Θεός τα βλόγησε και τα ’χει βλογημένα,

αρνί τ’ αρνί εγέννησε κατσίκι το κατσίκι

και χίλιασαν και μίλιασαν και γίναν τρεις χιλιάδες.

Τότε κι αυτή κατέβηκε στους κάμπους στα τσαΐρια,

για και ο Γιάννος π’ άραξε στους κάμπους καβαλάρης.

-Καλήμερά σου πιστικέ. – Καλώς τον το διαβάτη.

-Το τίνος είν’ τα πρόβατα τ’ ασημοκουδουνάτα.

-Της ερημιάς της αποριάς του Γιάννου του χαμένου.

-Το τίνος είναι τα σκυλιά τ’ ασημογκιουλτανάτα.
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-Της ερημιάς της αποριάς του Γιάννου του χαμένου.

Βιτσιά δίνει τ’ αλόγου του στο σπίτι του πηγαίνει.

-Καλήμερά σου μάνα μου κι εμένα της καλής μου.

-Αυτή στη μάνα τ’ς έχει πάει κι ακόμα έχει να ’ρθει.

Βιτσιά δίνει τ’ αλόγου του στη μάνα της πηγαίνει.

-Καλήμερά σου πεθερά κι εσένα της καλής μου.

-Τι λες αυτού βρε γιόκα μου, τι λες αυτού παιδί μου,

τρεις χρόνους έχω να τη δω την κόρη μου παιδί μου.

Βιτσιά δίνει τ’ αλόγου του στη μάνα του πηγαίνει.

-Μάνα πο ’χεις τη νύφη σου κι εμένα την καλή μου.

-Παιδί μ’ εγώ την έστειλα να πάει να ξεχειμάσει.

Της δίνω πέντε πρόβατα κι άλλα πεντ’ έξι γίδια.

Απ’ τα μαλλιά την άρπαξε, της κόβει το κεφάλι.

Λιανά κομμάτια το ’κανε και στο σακί το βάνει.

στον μύλο την πηγαίνει.

-Άλεσε μύλο μ’ άλεσε κακιάς γνώμης κεφάλι,

φκιάσε τ’ αλεύρι κόκκινο και την πασπάλη μαύρη

να πάρουν οι γραμματικοί να φκιάσουν το μελάνι,

να παίρν’ κορίτσια ανύπαντρα να βάφτουν κοκκινάδια.
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Τρεις μέρες μαυρονιόγαμπρος, δώδεκα χρόνους σκλάβος
Τρεις μέρες μαυρονιόγαμπρος, δώδεκα χρόνους σκλάβος,

ποτές δεν ονειρεύτηκα στον ύπνο που κοιμόμουν,

κι απόψε ονειρεύτηκα, παντρεύεται η καλή μου,

και στο κατώγι εκόσεψα και λέω το μοιρολόι,

κι ο βασιλιάς σαν άκουσε, βαριά του κακοφάνει.

-Ποιος είν’ αυτός που θλίβεται και βαριαναστενάζει;

Αν είναι από τους δούλους μου, να τ’ αβγατίζω τ’ ρόγα

κι αν είν’ από τους σκλάβους μου, να τόνε ξεσκλαβώσω.

-Εγώ ήμουν που θλίβομαι και βαριαναστενάζω,

ποτέ δεν ονειρεύτηκα στον ύπνο που κοιμόμουν,

κι απόψε ονειρεύτηκα, παντρεύεται η καλή μου.

-Κατέβα κάτω στ’ άλογα, κάτω στ’ αντρειωμένα,

και πάρε γρίβα γρήγορο, άξιο κι αντρειωμένο.

Κανείς απολογήθηκε, κανείς απολογιέται,

κι ένας γρίβας παλιόγριβας, σαράντα πληγιασμένος.

-Εγώ είμαι γρίβας γρήγορος, άξιος κι αντρειωμένος,

για δέσε το κεφάλι σου με δυο τρία μαντίλια,

και ζώσε και τη μέση σου μαζί με τη δική μου,

αν λάχει τράφος να διαβώ, γιοφύρια να περάσω.

Στον δρόμο όπου πήγαιναν, στη στράτα που πηγαίνουν,

παρακαλούσε κι έλεγε, παρακαλεί και λέγει.

-Κύριε μ’ να βρω τη μάνα μου στη βρύση που να πλένει,

να βρω και τον πατέρα μου, σε αμπέλι να κλαδεύει.

Καθώς επαρακάλαγε, έτσι πήγε τους βρήκε.

-Καλώς τα κάνεις, γέροντα. – Καλώς τον τον διαβάτη.

-Τίνος είναι τα πρόβατα που βόσκουν στο λιβάδι;

-Της αστραπής και της βροντής, του γιου μου του χαμένου.

Ζιγκιά βαρεί το άλογο και στη βρυσούλα ευρέθη.

-Καλώς τα κάνεις, μωρ’ γριά. –Καλώς τον τον διαβάτη.
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-Το τίνος γάμος γίνεται, το τίνος νύφη παίρνουν;

-Της αστραπής και της βροντής, του γιου μου του χαμένου,

αρχόντου γιος παντρεύεται, αρχοντοπούλα παίρνει.

-Τάχα προφταίνω στην εκκλησιά, προφταίνω στα στεφάνια;

-Αν έχεις γρίβα γρήγορο, προφταίνεις στα στεφάνια,

αν έχεις γρίβα ταπεινό, προφταίνεις στο τραπέζι.

Ζιγκιά βαρεί στο άλογο, στην εκκλησιά ευρέθη.

-Κακό ζακόνι έχετε εσείς οι Ζαγορίσιοι,

δεν βγάζετε τη νύφη σας να την κερνούν οι ξένοι;

-Καλό ζακόνι έχουμε, εμείς οι Ζαγορίσιοι,

που βγάζουμε τη νύφη μας να την κερνούν οι ξένοι.

Το δαχτυλίδι έβγαλε τη νύφη να κεράσει,

η νύφη ξέρει γράμματα, στέκει το αναγκώσκει.

-Σύρτε, παιδιά, στη μάνα σας, νύφες στις πεθερές σας

κι εμένα ήρθε το ταίρι μου, το πρώτο μου στεφάνι.
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Τριών μερών ήμουν γαμπρός δώδεκα χρόνους σκλάβος
Τριών μερών ήμουν γαμπρός δώδεκα χρόνους σκλάβος

ποτέ μου δεν εξάδειασα λίγον ύπνο να πάρω.

Μια Πασχαλιά και μια Λαμπρή μια χρυσαφένια μέρα,

στο χέρι μου ακούμπησα λίγον ύπνο να πάρω.

Είδα ένα όνειρο κακό, κακό ήταν για τ’ εμένα.

Είδα φωτιά στο σπίτι μου, παντρεύεται η καλή μου,

καβάλα κι αναστέναξα και σείστκε το σαράι.

Βγήκε η κυρά στα κάγκελα κι όξω στο παραθύρι.

-Ποιος είναι π’ αναστέναξε και σείστκε το σαράι.

-Εγώ είμαι που αναστέναξα και σείστκε το σαράι,

είδα φωτιά στο σπίτι μου, παντρεύεται η καλή μου.

-Κατέβα κάτω στ’ άλογα και στους παλιογριβιάδες,

ποιος είν’ άξιος κι αγλήγορος στην ώρα να σε πάει,

να τ’ αβγατίσεις την τροφή σαράντα πέντε χούφτες,

να τ’ αβγατίσεις το νερό σαράντα πέντε τάσια,

να τ’ αβγατίσεις το κρασί σαράντα πέντε σίχλις.

Κατέβκα κάτω στ’ άλογα και στους παλιογριβιάδες.

-Ποιος είν’ άξιος και αγλήγορος στην ώρα να με πάει,

να τ’ αβγατίσω την τροφή σαράντα πέντε χούφτες,

να τ’ αβγατίσω το νερό σαράντα πέντε τάσια,

να τ’ αβγατίσω το κρασί σαράντα πέντε σίχλις.

Κανείς δεν αποκρίθηκε απ’ όλους του γριβιάδες

μα ένας γριβιάς παλιογριβιάς σαρανταπληγιασμένος.

-Εγώ πηγαίνω κι έρχομαι στην ώρα να σε πάω,

αν με ταΐσεις με τροφή σαράντα πέντε χούφτες,

κι αν με ποτίσεις με νερό σαράντα πέντε τάσια,

κι αν θα μου δώσεις και κρασί σαράντα πέντε σίχλις.

Όσο ν’ αφήσει το έχε γεια πάει σαράντα μίλια,

όσο ν’ αφήνει τ’ ώρα καλή πάει σαράντα πέντε.
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Στον δρόμο όπου πήγαινε στον δρόμο που πηγαίνει,

Θεόν επαρακάλαε τη γης επικαλιούνταν.

-Κύριε, να βρω τη μάνα μου στη βρύση να γιομίζει.

Καθώς επαρακάλαε καθώς επικαλιούνταν,

έτσι πήγε την έβρηκε στη βρύση να γιομίζει.

-Καλήμερά σου κυρα – θεια. –Καλώς τον το διαβάτη.

-Θα σε ρωτήσω κυρα – θεια, κάτι θα σε ρωτήσω.

Το τίνος γάμος γίνεται το τίνος νύφη παίρνουν.

-Της ερημιάς της αποριάς του Γιάννου του χαμένου.

-Θα σε ρωτήσω κυρα – θεια, το που ήθελα τους έβρω.

-Αν έχεις μαύρο γλήγορο, στην τάβλα που να τρώνε

κι αν έχεις μαύρο άναργο, όξω που να χορεύουν.

Επήγε και τους έβρηκε στην πόρτα που χορεύαν.

-Εμείς στον τόπο το ’χουμε, το ’χουμε στο χωριό μας,

οι ξένοι βάζουν τα φλωριά και οι δικοί τα γρόσια,

κι αν είν’ κανείς πεντάξενος βάζει την αρραβώνα.

Βάζει την αρραβώνα του για να κεράσ’ τη νύφη.

Κι η νύφη ήταν έξυπνη ήταν γραμματισμένη.

Την πέτρα ανασήκωσε και βλέπει τ’ όνομά της.

-Άϊντε ξένοι στα σπίτια σας δικοί μου στα δικά σας,

και μένα μου ’ρθε ο άντρας μου το πρώτο μου στεφάνι.

-Αλίμονο στους κόπους μας κρίμα στα έξοδά μας.
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Ο γυρισμός του ξενιτεμένου γιου
Μακριά σαν σύννεφο πυκνόν ο κορνιαχτός στον κάμπο
σκώνεται κι ανεμίζεται κι όλο κοντοζυγώνει.
Όσο ζυγώνει ο κορνιαχτός τόσο ξεκαθαρίζει,
και να σε λίγο πρόβαλε λεβέντης ξανθομάλλης,
καβάλα στο ανεμόποδο κι ολόγοργό του άτι.
Λάμπουν στον ήλιο ολόχρυσα τα πέταλα του Γρίβα,
λάμπει απ’ το μάλαμα μακριά σαν το φεγγάρι η σέλα,
λάμπει και το σελάχι του το χρυσοκεντημένο,
μα λάμπει ακόμα πιότερο το ωραίο μέτωπό του,
που μοιάζει με τη χρυσαυγή τ΄ όμορφου Μαγιαπρίλη.
Στο ρημοκλήσι τ΄ Άι Λια φθάνει και ξεπεζεύει,
και πριν προκάμει για να μπει, να κάνει τον σταυρό του,
ακούει μαύρα κλάματα και μαύρα μοιρολόγια,
γριούλας μαυροφόρετης, θλιφτής μοιρολογίστρας.

-Καλή σου μέρα, αρχόντισσα. -Καλώς το παλικάρι.
-Κυρά μου, τι μοιρολογάς και τι βαριαστενάζεις;
Σαν πιο κιβούρι πότισαν το πικροδάκρυά σου;
τόσο βαριά την ξενιτιά γιατί την καταριέσαι;
-Λεβέντη, σύρε στο καλό και στην καλή την ώρα,
γιατί προσμένει η μάνα σου. Με μη ρωτάς, διαβάτη,
για να σου πω τον πόνο μου, τον κρύβω στην καρδιά μου,
στον κόσμο εμένα μοναχά να θλίψει κι όχι και άλλον.
-Πες μου τον πόνο σου, κυρά, κι ό,τι μπορώ θα κάμω,
να στάξω στην καρδούλα σου παρηγοριάς δυο στάλες.
Κι εμένα η μοίρα πότισε στης θλίψης το ποτήρι,
και ξέρω τι θα πει καημός και τι πικροφαρμάκια.
Όταν κανείς τον πόνο του σ’ άλλονε μολογάει
νιώθει να λυέται το σχοινί που σφίγγει την καρδιά του.
-Σαν γνωστικός μου φαίνεσαι, καλέ μου στρατοκόπε,
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γι’ αυτό κι εγώ η κακότυχη θα σου το μολογήσω.

Μοιρολογάω η δύστυχη και βαριαναστενάζω,

εδώ σ’ αυτά τα μνήματα, κι όχι σ’ ένα κιβούρι,

το μοναχό βλαστάρι μου, τον ακριβό τον γιο μου,

που ο δόλιος δεν θα θάφτηκε, ποιος ξέρει, σε κιβούρι.

Ήτανε είκοσι χρονών, ξανθός, γαλανομάτης,

ψήλωνε και σφιχτόδενε τ΄ ατσάλινο κορμί του

κι ίδρωνε πια στα χείλη του σαν χνούδι το μουστάκι,

όταν μια μέρα του Μαγιού, στης νιότης τον ανθό του,

εμίσεψε στην ξενιτιά στον μαύρο του καβάλα,

να φέρει φούχτες μάλαμα και φόρτωμα τ’ ασήμι.

Αργοκυλούσε ο καιρός, οι μέρες ήταν χρόνοι.

Δώδεκα χρόνια πέρασαν, μαύρα καταραμένα,

αφ’ όντας το μονάκριβο παιδί μου, είχε φύγει,

κι ούτε έστειλε ένα μήνυμα να μάθω τι έχει γίνει.

Τάχα να ζει στην ξενιτιά κι έρημο να πλανιέται

ή μήνα η πικροθάλασσα τον ρούφηξε κι επνίγη!

Πάλι μη ζει κι εμένανε για πάντα έχει ξεχάσει;

-Πρόσμενε, μάνα, πρόσμενε τον γιο σου από τα ξένα,

γιατί κανείς στην ξενιτιά σαν πάει, το κορμί του

εκεί είναι το, μα το μυαλό στο σπίτι φτερουγάει.

-Για να σε δω, λεβέντη μου, μου φαίνεσαι για ξένος,

και μήνα εκεί στην ξενιτιά απάντησες τον γιο μου;

-Απέραντη είναι η ξενιτιά, καλή μου αρχόντισσά μου,

μα πες μου για πού λόγιασε σαν έφυγε ο γιος;

Πάει στη Φραγκιά ή στη Βλαχιά; Στη Βενετιά, στην Πόλη;

-Μου ’πε πως πάηνε στη Φραγκιά, εκεί πανάθεμά την,

που πάει της χήρας το παιδί και πίσω δεν γυρίζει.

-Και εγώ, κυρά μου, στη Φραγκιά ήμουνα, και για πες μου,
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κάνα σημάδι φανερό του γιου σου, γιατί ξέρεις,

στον κόσμο αυτόν αντάμωμα μόν’ τα βουνά δεν έχουν.

-Στο κούτελο του το δεξί κι απάνω από το φρύδι,

είχε ελιά κατάμαυρη σαν κάρβουνο σβησμένο.

-Σαν δεις, κυρά μου, την ελιά του γιου σου, τη γνωρίζεις;

-Αν δεν γνωρίσω την ελιά του γιου μου, γιατί ζάω;

Κι ο ξένος μ’ ένα κούνημα, κατάμεστο από χάρη,

απάνω από τα μάτια του, τα γαλανά, τινάζει

μια τούφα από ξανθά μαλλιά, που ’ταν χρυσό μετάξι.

Και φάνηκε ολοζώντανη μια ελιά ζωγραφισμένη

στο κούτελο του το δεξί κι απάνω από το φρύδι.

-Ξένε, της χήρας Γάκαινας μην είσαι το καμάρι,

που πάντεχα παντέρημη δώδεκα τόσα χρόνια,

και τον χαμό σου έκλαιγα θλιφτά σαν κουκουβάγια;

-Εγώ είμαι, μάνα! Άνοιξε τώρα την αγκαλιά σου

και δέξου το ακριβό παιδί που γύρισε απ’ τα ξένα,

φέρνοντας φούχτες μάλαμα και φόρτωμα τ΄ασήμι.
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Από την Πόλη έρχομαι
Από την Πόλη έρχομαι, Ρωμιά μου, Ρωμιά μου,

στο σπίτι μου πηγαίνω, Ρωμιά μου αγαπημένη.

Παρακαλούσα κι έλεγα, παρακαλώ και λέγω,

να ’βρισκα την αγάπη μου στο πλύμα που να πλένει.

Καθώς επαρακάλεσε έτσι πάει και την ήβρε.

-Καλημέρα σου, κόρη μου. -Καλώς τον ξένο που ’ρθε.

-Κόρη μ’, για βγάλε μου νερό να δροσιστώ λιγάκι.

Σαράντα σίκλους έβγαλε στα μάτια δεν την είδα,

και στους σαράντα τέσσερις τη βλέπω δακρυσμένη.

Τι έχεις, κόρη μ’, και βλίβεσαι και βαριαναστενάζεις;

-Άντρα έχω στην ξενιτιά και βαριαναστενάζω,

Τούρκοι μην τον εσκότωσαν, μην τον επήραν σκλάβο;

-Κόρη μ’, εγώ είμαι ο άντρας σου, εγώ ’μαι ο καλός σου.

-Ο άντρας μου ήτανε παιδί, εσύ ’σαι γερασμένος.

-Η ξενιτιά με γέρασε κι ο πόνος ο δικός σου.

-Δείξε σημάδια του σπιτιού και τότε να πιστέψω.

-Μηλιά έχεις στην πόρτα σου, μηλιά στην παραπόρτα.

-Πραματευτής απέρασες και τα ’χεις αγναντέψει,

δείξε σημάδια του κορμιού κι απέ να σε πιστέψω.

-Σπυρί ελιά στο μάγουλο, ελιά στην αμασχάλη,

κι ανάμεσα στα στήθια σου σπυρί μαργαριτάρι.

-Εσύ, καλέ μ’ ο άντρας μου, έλα να πάμε σπίτι.
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Μια κόρη μια Κοντσιώτισσα 
Μια κόρη μια Κοντσιώτισσα, ζηλεμένη μου,
και μια Κοντσιωτοπούλα,
που ’χει ασημένιο αργαλειό, ζηλεμένη μου,
και φιλντισένιο χτένι,
σταυροπατάει τον αργαλείο, ζηλεμένη μου,
και τρίζουν τα καρούλια.
Πραματευτής εδιάβαινε, ζηλεμένη μου,
στον κάμπο καβαλάρης.
Κοντοκρατάει τον μαύρο του, ζηλεμένη μου,
την κόρη κουβεντιάζει.
-Κόρη μ’ για δεν παντρεύεσαι, ζηλεμένη μου,
δεν παίρνεις παλικάρι;
-Κάλλιο να σκάσει ο μαύρος σου, ζηλεμένη μου,
παρά τον λόγο που είπες.
Εγώ ’χω άντρα στην ξενιτιά, ζηλεμένη μου,
εδώ και δέκα χρόνια,
κι ακόμα τρεις τον καρτερώ, ζηλεμένη μου,
πέντε τον παντεχαίνω,
κι απέ θα κόψω τα μαλλιά, ζηλεμένη μου,
καλόγρια θα γίνω.
Θα πάω σ’ έρημα βουνά, ζηλεμένη μου,
να φτιάξω μοναστήρι,
κείνον να τρώει η ξενιτιά, ζηλεμένη μου,
μένα τα μαύρα ράσα.
-Κόρη μ’, εγώ είμ’ ο άντρας σου, ζηλεμένη μου,
εγώ είμ’ ο καλός σου.
-Πες μου σημάδια του σπιτιού, ζηλεμένη μου, 
και τότε θα πιστέψω.
-Έχεις μηλιά στην πόρτα σου, ζηλεμένη μου, 
και κλήμα στην αυλή σου.
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Ενότητα Πέμπτη

Η ξενιτιά τραγουδήθηκε και στα ρεμπέτικα τραγούδια. Παρακάτω ακολου-
θεί μία επιλογή από γνωστά τραγούδια που δημιουργήθηκαν και τραγου-
δήθηκαν τον εικοστό αιώνα, ενώ συνεχίζουν να είναι επίκαιρα. 

Τα ρεμπέτικα της ξενιτιάς

Το δημοτικό τραγούδι είναι δημιουργία του ελληνικού λαού της υπαίθρου.
Το λαϊκό τραγούδι είναι δημιουργία του ελληνικού λαού της πόλης. Όταν
οι επαρχιώτες μετανάστευσαν στις πόλεις, έφεραν μαζί τους και την πολι-
τιστική τους κληρονομιά, τους χορούς και τα τραγούδια τους, τις χαρές και
τις λύπες τους μελοποιημένες. Η ελληνική παράδοση επηρέασε το αστικό
τραγούδι και τη φόρμα του ρεμπέτικου.

Στο ρεμπέτικο τραγούδι συναντούμε στοιχεία του δημοτικού τραγουδιού.
Κοινά τους θέματα ήταν κυρίως ο έρωτας και ο καημός, το ντέρτι. Η ξενιτιά
τραγουδήθηκε και από τους ρεμπέτες. Το βάσανο ήταν και είναι πανελλαδικό,
πιάνει και τους αστούς και τους επαρχιώτες. Η αφηγηματική δεινότητα και
των δύο κατηγοριών είναι κοινή, αν και τα δημοτικά τραγούδια πλατειάζουν
στη διήγηση. Οι καταστάσεις που περιγράφονται είναι οι ίδιες: τα δάκρυα, το
ταξίδι, η αναμονή, η μοναξιά, η λησμονιά, ο χαμός.

Το δημοτικό τραγούδι χορεύεται, το ρεμπέτικο αφουγκράζεται με περισυλ-
λογή.
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Η μάνα
Να πα να πεις της μάνας μου

να μη στενοχωριέται,

όσος καιρός κι αν πέρασε

ο γιος σου δεν σε ξέχασε

κι όλο σε συλλογιέται.

Γυναίκες, φίλους και λεφτά,

όσα κι αν θέλεις κάνεις, 

μανούλα δεν θα ξαναβρείς

στον νου σου να το βάλεις.

Όσο μακριά κι αν βρίσκομαι

ο νους μου είναι κοντά της

το ξέρουν όλοι οι φίλοι μου,

δεν λείπει από τα χείλη μου

το άγιο όνομά της.

Να πα να πεις της μάνας μου

να στείλει την ευχή της

για φυλαχτό στις μπόρες του

και στις κακές τις ώρες του

τις θέλει το παιδί της.
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Θα κλάψω σήμερα
Παιδί μου σε χάνω πια!

Θα κλάψω σήμερα,

λυγίστε σίδερα

κι εσείς, βουνά, ραγίστε

απ’ τον πόνο μου.

Παιδί μου, σε χάνω πια!

Στα στήθια μου αφήνεις πληγή βαθιά.

Φεύγεις στα ξένα,

φεύγεις, παιδί μου,

φεύγεις, ανάσα μου,

φεύγεις, πνοή μου.

Τώρα που μένω έρημη μάνα

χτύπα το τέλος μου κι εσύ, καμπάνα.

Κάνω κουράγιο

μα δε θα ζήσω,

ας μη γεννιόμουνα

να σε γεννήσω.
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Σακραμέντο και Μπόστον
Σακραμέντο και Νοτάη,

ο Θεός να σε φυλάει.

Πέρασα κι από το Φρίσκο,

όλο μπελαλήδες βρίσκω.

Και γραμμή στο Μπόστον πάω,

γιατί πολύ το αγαπάω.

Βρίσκω όλο μερακλήδες,

ομορφάντρες ζεϊμπεκλήδες.

Μες στη Νέα Υόρκη μπήκα,

όλο τζογαδόρους βρήκα.

Πήγα για να πάρω νύφη

κι έφυγα μ’ ένα μετζίτι.

Ο φονιάς
Είναι δυο χρόνια κι ακόμα δεν ξεχνάω,

όπου γυρίζω, μα όπου κι αν πάω,

κείνο το βράδυ, κακούργα καρδιοκλέφτρα,

αχ, δεν ξεχνάω τις μου ’χεις κάνει, ψεύτρα.

Πού σε βρήκα μ’ άλλον και γλεντούσες,

άτιμη πλανεύτρα, στο στόμα τον φιλούσες,

και φονιάς εγίνηκα για σένα

και είμαι δικασμένος να βρίσκομαι στα ξένα.

Κι εσείς, πουλιά μου, ψηλά όπου πετάτε,

μη λησμονήσετε στη μάνα μου να πάτε,

και θα τη βρείτε με μάτια βουρκωμένα,

να σας ρωτήσει, πουλάκια μου, για μένα.
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Τραγούδια της ξενιτιάς

Να της πείτε πως είμαι δικασμένος,

είμαι ένας κακούργος φονιάς δυστυχισμένος,

με καράβια ο δόλιος ταξιδεύω

και μέσα στις φουρτούνες το τέλος μου γυρεύω.

Ελληνοαμερικάνα
Έφυγες στην Αμερική,

μου ’καψες την καρδιά μου,

και τώρα βαζανίζομαι,

γιατί είσαι μακριά μου.

Ήθελες τα δολάρια

κι όχι τον έρωτά μου,

και μ’ άφησες τα δάκρυα 

μόνο για συντροφιά μου.

Να όψεται που σ’ έστειλε,

αχ, η κακιά σου μάνα,

το θέλησε και σ’ έκανε

αλληνοαμερικάνα.

Σου γράφω με παράπονο,

να το καλοδιαβάσεις,

για το κακό που μου ’κανες

ποτέ να μη γελάσεις.
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Αχ, βρε θάλασσα κακούργα
Κλαίγω και βαριαστενάζω

και τη θάλασσα κοιτάζω

για δυο μάτια ζαχαρένια

που μου λείπουνε στα ξένα.

Θάλασσα, λυπήσου πια κι εμένα,

φέρε το πουλί μου από τα ξένα.

Φάλασσα φαρμακωμένη,

την καρδιά μου ’χεις καμένη,

πήρες την παρηγοριά μου

μέσα από την αγκαλιά μου.

Αχ, βρε θάλασσα κακούργα

πώς με γέλασες, πανούργα,

μου ξελόγιασες, πλανεύτρα,

την αγάπη μου, βρε κλέφτρα.

Η πολυαγαπημένη στην ξενιτιά

Μες στην ξενιτιά κλεισμένη,

σκλαβωμένη πώς μ’ άφησες;

Έρημη κι ορφανεμένη,

αχ, βρε μάγκα, με παράτησες.

Συ με πούλησες στα ξένα

κι ολοένα κλαίω και πονώ,

δεν ξεχνώ την απονιά σου,

αχ, δεν ξεχνώ, βρε μάγκα, δεν ξεχνώ.

Κι αν περνούνε τα χρονάκια,

τα φαρμάκια δεν θα πάψουνε,

της καρδιάς μου τα μεράκια,

αχ, θα ’ρθει η ώρα να σε κάψουνε.
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Τραγούδια της ξενιτιάς

Πολλά είδαν τα μάτια μου
Πολλά είδανε τα μάτια μου

κι έχω περάσει μπόρες,

μονάχος μου που γύριζα

μέσα σε ξένες χώρες.

Πάντα μονάχος, μα κανείς

δεν βρέθηκε για μένα,

που είχα τόσα βάσανα

στο στήθος μου κρυμμένα.

Τη μάνα μου θυμόμουνα

κι έχυνα μαύρο δάκρυ,

στην έρημή μου ξενιτιά

ποτέ δεν βρήκα άκρη.

Μου έλεγε «παιδάκι μου,

είναι βαριά τα ξένα,

κι εγώ που σε μεγάλωσα

διπλός καημός για μένα».
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Η ξενιτιά
Με γέρασε η ξενιτιά

και τρώει τη ζωή μου

δεν την αντέχω, μάνα μου,

φθείρεται το κορμί μου.

Η ξενιτιά έχει καημούς,

έχει πολλά φαρμάκια,

παίρνει παιδάκια απ’ τη ζωή

και λιώνει τα κορμάκια.

Θα φύγω, μάνα, δεν μπορώ,

κοντά σου θα γυρίσω,

κι απ’ τον καημό της ξενιτιάς

μάνα μου, θα γλιστρήσω.

Μα μια γυναίκα γνώρισα,

εδώ στα ξένα που ’μαι,

θα τήνε πάρω, μάνα μου,

μαζί και οι τρεις να ζούμε.

Το παράπονο του ξενιτεμένου
Σαν απόκληρος γυρίζω

στην κακούργα ξενιτιά,

περιπλανώμενος, δυστυχισμένος,

μακριά απ’ της μάνας μου την αγκαλιά.

Κλαίνε τα πουλιά για αέρα

και τα δέντρα για νερό,

κλαίω μανούλα μου, κι εγώ για σένα,

που έχω χρόνια για να σε δω.
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Χάρε, πάρε την ψυχή μου,

ησυχία για να βρω,

αφού το θέλησε η μαύρη μοίρα

μες στη ζωή μου να μη χαρώ.

Αδίκως καρτερώ
Αγαπημένα μου παιδιά,

μικροξενιτεμένα,

εγώ, η φτώχεια σας γέννησα,

σας χαίρονται τα ξένα.

Ο ένας στην Αμερική

κι ο άλλος παραπέρα

κι εγώ αδίκως καρτερώ

να δω μιαν άσπρη μέρα.

Ξενιτεμένα μου παιδιά,

ξαναγυρίστε πίσω,

ρωτώ σαν έρημο δεντρί,

στη μοναξιά να σβήσω.
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Ο ξενιτεμένος
Με έφαγε η ξενιτιά

σαν τον τρελό γυρίζω

σε ξένους τόπους, μάνα μου,

κανέναν δεν γνωρίζω.

Δεν βλέπω φίλους κι αδερφούς,

μανούλα και πατέρα,

και στον Θεό προσεύχομαι

για να ’ρθω κάποια μέρα.

Να ’ρθω να σβήσω μια στιγμή

μέσα στην αγκαλιά σου,

που λείπω χρόνια, μάνα μου,

στα ξένα από κοντά σου.

Σαν έρημο πουλάκι
Μονάχη ζω στην ξενιτιά

σαν έρημο πουλάκι,

μα να ξεχάσω δεν μπορώ

το πιο πικρό φαρμάκι.

Γι’ αυτόν που μ’ απαρνήθηκε

και χρόνια με γελούσε,

παράτησα τη μάνα μου,

για με που μόνο ζούσε.

Όποιος βαθιά αγάπησε

δίχως αγάπη να βρει,
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Τραγούδια της ξενιτιάς

αυτός ας έρθει να με βρει

στην ξενιτιά τη μαύρη.

Για να μου πεις πως ξέχασε, 

που βρήκε το βοτάνι,

γιατί η καρδιά μου έλιωσε,

κοντεύει να πεθάνει.

Ακόμα κι αν γυρίσεις
Μέρα-νύχτα το κερί

ανάβω για τα σένα,

να σε φυλάει η Παναγιά,

που βρίσκεσαι στα ξένα.

Πέρασε, πέρασε κι ο δεύτερος ο χρόνος,

τι έγινες δεν ξέρω πια,

γι’ αυτό με δέρνει ο πόνος.

Που δεν παίρνω το γράμμα σου

αχ, τι κακό μου κάνεις,

δεν το ξέρω αν μου ζεις

ή έχεις πια πεθάνει.

Πάνε τα τρένα κι έρχονται

κι ακόμα να ’ρθεις πίσω,

και τη ζωή μου θα ’δινα

να σε ξαναντικρίσω.
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Θα φύγω, θα φύγω
Για ένα πείσμα σου κουτό

θα φύγω, θα ξενιτευτώ.

Θα φύγω, θα φύγω, για την ξενιτιά

θα φύγω για πάντα, να μη με βλέπεις πια.

Πάω σε τόπο μακρινό

να μη σε βλέπω και πονώ.

Θα πάρω σβάρνα τον ντουνιά

για να βρω κάποια λησμονιά.

Και σε λιμάνια μακρινά

θα μείνω για παντοτινά.

Το όνειρο της αδερφής
Ένα όνειρο που είδα

ράγισε την καρδούλα μου

κι από τον ύπνο τρομαγμένη

ξύπνησα, μανούλα μου.

Είδα ότι το παιδί μας

ήρθε από την ξενιτιά,

το παλικάρι που λείπει χρόνια

το αγκάλιασες σφιχτά.

Ίσως μάνα βγει αλήθεια

ο λεβέντης μας να ζει,

ίσως στον στείλει κάποια μέρα

η Παναγιά μας η χρυσή.
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Χτύπα με, μοίρα, χτύπα με
Είμαι μόνος, είμαι ξένος,

έρημος και ορφανός,

απ’ τη μοίρα δικασμένος

τριγυρνώ σαν ναυαγός.

Χτύπα με, μοίρα, χτύπα με,

τυράννισέ με ακόμα,

χτύπα το δόλιο μου κορμί,

ώσπου να μπει στο χώμα.

Είναι ο πόνος ριζωμένος

μες στη δόλια μου καρδιά

υποφέρω, μα δεν βρίσκω

ούτε μια παρηγοριά.

Μ’ έριξες κακούργα μοίρα,

απ’ το σπίτι μου μακριά,

δεν υπάρχει μες στον κόσμο

καταδίκη πιο βαριά.
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Ένα πιάτο άδειο στο τραπέζι
Ένα πιάτο άδειο στο τραπέζι

μια καρέκλα πάντα αδειανή,

σε προσμένουν πότε να γυρίσεις

απ’ τα ξένα, δόλιο μας παιδί.

Δηλητήριο στο στόμα

είναι η κάθε μας μπουκιά,

μέχρι που να ’ρθεις, παιδί μου,

απ’ τη μαύρη ξενιτιά.

Η μανούλα πάντοτε κλαμένη,

ο πατέρας όλο σκεφτικός,

και τ’ αδέρφια σου κι η καλή σου

σε προσμένουν να ’ρθεις συνεχώς.

Πότε θα ’ρθεις, πότε θα ’ρθεις,

απ’ τη μαύρη ξενιτιά,

να χαρεί το σπιτικό μας

και η μαύρη μας καρδιά;

Έρημος στην ξενιτιά
Έρημος μες στην ξενιτιά

αχ, κι άρρωστος πολύ βαριά,

ούτε ένας φίλος, ούτε συγγενής,

αχ, γλυκιά μανούλα, πού ’σαι να με δεις;

Κι εσύ, αγάπη μου, είσαι μακριά μου,

-που είσαι πάντα, αχ, μακριά μου-

νιώθω σε όλη την πνοή μου,

τρεμοσβήνει, αχ, η ζωή μου.
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Δεν βρίσκω ο δόλιος γιατριά,

αχ, νιάτα μου σας χάνω πια,

χάνω τα νιάτα μου πριν χαρώ,

αχ, γλυκιά μου αγάπη, πού ’σαι να σε δω;

Στην Άγια Λαύρα έχω κάνει τάμα

-Παναγιά μου, αχ, κάνω τάμα-

κάνε το θαύμα σου να ζήσω,

στην καλή μου, αχ, να γυρίσω.

Τα λιμάνια

Το πλοίο θα σαλπάρει για λιμάνια ξένα,

μαζί του θα σε πάρει, αγάπη μου, κι εσένα,

μακριά από μένα.

Την καρδιά μου ο πόνος την πληγώνει,

και στο κλάμα βραδιάζει και νυχτώνει.

Φεύγεις, αγάπη μου, φεύγεις, χαρά μου,

πάρ’ τις ελπίδες μου, τα όνειρά μου,

γρήγορα να ’ρθεις πάλι κοντά μου,

το πλοίο θα σαλπάρει για λιμάνια ξένα.

Το πλοίο θα σαλπάρει για λιμάνια ξένα,

μαζί του θα σε πάρει, αγάπη μου, κι εσένα

μακριά από μένα.

Κάθε ώρα για μένα θα ’ναι χρόνος,

θα με τρώει της ξενιτιάς ο πόνος.
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Φεύγω στα ξένα
Μανούλα, θα φύγω, μην κλάψεις για μένα,

η μοίρα το γράφει μονάχος να ζω,

το μίσος του κόσμου με δέρνει σκληρά,

και φεύγω με πίκρα στα ξένα.

Μ’ αδίκησαν, μάνα, βαριά με πληγώσαν,

και ό,τι αγαπούσα το έχασα πια,

ποτέ το παιδί σου δεν είδε χαρά

και φεύγει για πάντα στα ξένα.

Πικρές αναμνήσεις μαζί μου θα πάρω,

στα ξένα, που θα ’μια ρημάδι, θα ζω,

παιδί πια δεν θα ’χεις, μανούλα γλυκιά,

εκεί θα πεθάνω στα ξένα.

Δεν θέλω να ξενιτευτείς
Θα φύγω, μανούλα, και γεια σου αφήνω,

του πόνου το δάκρυ κι εγώ τώρα πίνω,

δεν θέλω ο χρόνος φαρμάκια να δώσει,

σε σένα, μανούλα, και να σε πληγώσει.

Είναι πικρό, παιδί μου, της θάλασσας το ψωμί,

είναι τα ξένα μαύρα και βαριά σαν φυλακή,

δεν θέλω να ξενιτευτείς, λεβέντικο κορμί.

Σφυρίζει στη νύχτα το δόλιο καράβι,

μια μάνα στον άγιο κεράκι ανάβει,

στο πρώτο λιμάνι, παιδί μου, σαν φτάσεις,

μια μάνα μονάχη ποτέ μην ξεχάσεις.
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Το τρένο
Μέσα στο τρένο της Γερμανίας-Αθηνών,

στην τρίτη θέση, σε μια άκρη καθισμένος,

αφήνω πίσω μου το μαύρο παρελθόν,

και φεύγω στο άγνωστο, φτωχός κι αδικημένος.

Μέσα στο τρένο, που με πάει στην ξενιτιά,

κλαίω τη μοίρα μου χωρίς παρηγοριά.

Αφήνω μάνα και αγάπη ορφανές

κι ό,τι αγάπησα στον τόπο μου εδώ πέρα,

αφήνω όμως και στιγμές πολύ πικρές

και την ελπίδα πως θα δω μια άσπρη μέρα.

Φεύγει το τρένο και σφυρίζει συνεχώς,

σαν μοιρολόι σαν τραγούδι πικραμένο,

γιατί η μανούλα μου με γέννησε φτωχό;

Γιατί να σβήσω μακριά, σε τόπο ξένο;
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Στις φάμπρικες της ξενιτιάς
Στις φάμπρικες της ξενιτιάς

μες στον ιδρώτα λιώνω,

κι έχω παρέα τον καημό,

το δάκρυ και τον πόνο.

Στα ξένα εργοστάσια

δουλεύω σαν τον σκύλο,

μανούλα μου κι αγάπη μου,

λεφτά για να σας στείλω.

Περνάω μέρες θλιβερές

και νύχτες όλο κλάμα,

και μόνο τότε χαίρομαι,

όταν λαμβάνω γράμμα.

Μανούλα μου κι αγάπη μου,

ας κάνουμε κουράγιο,

ελπίζω γρήγορα να δω

ελληνικό μουράγιο.
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Μια βαλίτσα
Μια βαλίτσα στο ένα χέρι

και με πόνο στην ψυχή

ξεκινώ για ξένα μέρη

μετανάστης σ’ άλλη γη,

αχ, μανούλα μου, ποιος ξέρει

τι με περιμένει εκεί.

Θα πάρω τα ματάκια μου

κι όπου με βγάλει η άκρη,

θα πάρω τα φαρμάκια μου

και το πικρό μου δάκρυ,

κι αν στην ξενιτιά δεν σβήσω

τότε θα ξαναγυρίσω.

Μια βαλίτσα στο ένα χέρι

και της μάνας την ευχή

τρεις ψυχές θα πικραθούνε

σαν θα φύγω το πρωί,

η δική μου, της καλής μου,

και της μάνας η ψυχή.
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Εκδόσεις Ηπειρωτικής Εστίας Αθηνών, 1953. Επανέκδοση του συλλόγου Ασημοχω-
ριτών Αθηνών «Η πρόοδος», 2005
-Ινστιτούτον Ηπειρωτικών Μελετών, Αθανάσιος Γιάγκας,
Ηπειρωτικά δημοτικά τραγούδια 1000 – 1958
Εκδόσεις Ινστιτούτο Ηπειρωτικών Μελετών, 1958
-Ηπειρωτική εστία, Μηνιαία Επιθεώρησις
Έτος ΙΒ’, Ιωάννινα, Ιούλιος 1963
-Βασίλης Κραψίτης, Ηπειρώτες Λυρικοί
Γ’ έκδοση. Έκδοση Πανηπειρωτικής Συνομοσπονδίας Αθηνών, 1969
-Ηπειρωτική εστία, Μηνιαία Επιθεώρησις
Έτος ΚΣΤ’, Ιωάννινα, Ιούλιος-Αύγουστος 1977
-Πρεσβυτ. Χρήστος Μ.Μάτσιας, Πωγώνι – Δερόπολη, Ήθη-Έθιμα-Τραγούδια
Εκδόσεις Δωδώνη, β΄ έκδοση, 1988
-Δημοτικά τραγούδια της ελληνικής μειονότητας
Τυπογραφείο «21 Γενάρη», Αργυρόκαστρο 1989
-Νικόλαος Πολίτης, Δημοτικά τραγούδια
Εκδόσεις γράμματα, 1991
-Γιώργος Δ. Παναγιώτου, Δεν είμαστε εμείς Ρωμιοί;.. – Ελληνικά αφηγηματικά
τραγούδια από τη Βόρειο Ήπειρο
Εκδόσεις του Εικοστού Πρώτου Αιώνα, 1994
-Αθανάσιος Τοπάλης, Διαχρονικά ελληνικά τραγούδια
Εκδόσεις Άξιον Εστί, 1997
-Αθανάσιος Μπόλος – Μπιρμπίλης,
Οι γερόντοι του χωριού μου και τα δημοτικά τραγούδια
Έκδοση της εφημερίδας «Ο παλμός της Λεσινίτσας», Αθήνα 2000
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-Νικόλαος Δημητρίου, Βόρειος Ήπειρος – Τραγούδια και χοροί
Εκδόσεις Τροχαλία, 2000
-Γιάννης Κορίδης, Τα ωραιότερα δημοτικά τραγούδια
Τόμος Δ’. Εκδόσεις Ιωλκός, β’ έκδοση 2002
-Κώστας Λώλης, Το ηπειρωτικό πολυφωνικό τραγούδι
Ιωάννινα, 2006
-Κωνσταντίνος Χρ. Κωστούλας, Τετράδια Μερόπης (δεύτερο)
Έκδοση Εξωραϊστικού Συλλόγου Μερόπης, 2011
-Ηπειρωτική πατριδογνωσία, Δημήτριος Ζώτος, Η ξενιτιά των Ηπειρωτών
Αναστατικές εκδόσεις – Π.Μ.Λέζος, 2013
-Νικόλαος Αριστ. Στούμπος-Μιχόπουλος,
Συλλογή δημοτικών τραγουδιών από την ελληνική μας παράδοση
Εκδόσεις Ελίκρανον, Οκτώβριος 2014
-Σουλτάνα Μπέλου, Τραγούδια του τόπου μου
Εκδόσεις Σχωριάδες, 2016
-Κώστας Τσούτσος, Αναστεναγμοί– Τα δημοτικά μου τραγούδια
(Σαρακατσάνικα και άλλα)
Εκδόσεις Ελίκρανον, 2016
-Δημήτριος Μπεντούλης, Από τα λαϊκά τραγούδια του Πωγωνίου
Εκδόσεις Neraida
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Γλωσσάρι

Α
Αλαχτόριο (το) = το ξημέρωμα.
Άλυσος (ο) = αλυσίδα.
Αμάραντος (ο) = φυτό που φυτρώνει σε μεγάλα ύψη, σε γκρεμνούς και δύσβατα μέρη.
Κατά την παράδοση, το φυτό αυτό έχει λουλούδι θανατερό ή τουλάχιστον της λησμο-
νιάς.
Απολαγαρίσματα (τα) - λαγάρι (το) = Ό,τι απομείνει, υπόλοιπο, απομεινάρι.
Αρμαράκι (το) = το μικρό αρμάρι, το ντουλαπάκι. 
Ασβεσταριά (η) = η ασβεστοκάμινος, το ασβεσταριό. 
Ασίκης (ο) = ήταν ο πλανόδιος τραγουδιστής. Εδώ ο άνδρας με σωματικά και πνευ-
ματικά χαρίσματα.

Β
Βιλαέτι (το) = μεγάλη διοικητική περιφέρεια, η επαρχία.

Γ
Γαϊτάνι - γατάνι (το) = κορδόνι πλεγμένο με δεξιοτεχνία, από μεταξωτές, μάλλινες
ή βαμβακερές κλωστές. Σιρίτι στα μανίκια και στον ποδόγυρο των γυναικείων πα-
ραδοσιακών ενδυμάτων.
Γεράς - γιαράς (ο) = η πληγή. Πληθυντικός: οι γεράδες.
Γιάσι (το) = Ιάσιο, πόλη της Ρουμανίας.
Γιοργκάνια = παπλώματα.

Δ
Δερβένι (το) = το στενό, η κλεισούρα.

Ζ
Ζακόνια (τα) = συνήθειες, σεβασμός των νόμων, ήθη και έθιμα, παραδόσεις.
Ζεντούνι (το) = το μεταξωτό ύφασμα. 
Ζιγκιά (τα) = μέσο ανάβασης στα ζώα.

Θ
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Θερμό = το ζεστό νερό για το ζύμωμα του ψωμιού.
Κ
Καεί = ο χωριάτικος φούρνος «ανάβεται» με τσάκνα, φρόκαλα και κλαδιά. Στην αρχή
μαυρίζει και αφού οι χωρικές κάψουν μερικά βαντάκια ξύλα, αρχίζει και ασπρίζει.
Όταν ασπρίσει τελείως, λέμε ότι έχει «καεί», δηλαδή είναι έτοιμος για φούρνισμα.
Ίσως από εδώ η φράση: φούρνος να μην καεί (αλλού, φούρνος να μην καπνίσει) προς
δήλωση αμεριμνησίας και αδιαφορίας.
Καζάντια = τα κόπια, τα κέρδη.
Κάμα (το) = Καύσωνας, πολλή ζέστη.
Καριοφίλι (το) = το γαρίφαλο. 
Καρούτα = Καρούτα είναι η ξύλινη σκάφη, ιδίως η ποτίστρα για τα ζώα, ο ξύλινος με-
γάλος κάδος ή το ξύλινο τετραγωνικό πατητήρι. Δάνειο από το αλβανικό karrute που
ανάγεται στο παλαιό σλαβικό koryto= πατητήρι. Μόνο στον Πάπυρο καταγράφεται.
Κασαβέτι (το) = η στεναχώρια, η θλίψη.
Κλιτσιά (τα) = Τα πόδια.
Κονδύλι (το) = καλαμένιο όργανο γραφής, που έγραφαν παλιά οι μαθητές πάνω στην
πλάκα.
Κυρατζής, κεραντζής, κερχανατζής = αγωγιάτης.

Λ
Λάβρα (λαύρα) = η υπερβολική ζέστη, ο καύσωνας, η θέρμη.
Λαγάρι - απολαγαρίσματα = Ό,τι απομείνει, υπόλοιπο, απομεινάρι.
Λογάρι - Λαγάρι (το) = θησαυρός, πλούτος, καζάντια, αφθονία αγαθών.

Μ
Μακεδονήσι – Μακεδονίσι = το πετροσέλινο, είδος μαϊντανού.
Μαχραμά (το) = μεγάλο νυφιάτικο πέπλο από μεταξωτό τουλπάνι.
Μπαΐρι (το) = λιβάδι, πεδιάδα.
Μπερεκέτι = γεννήματα, σιτάρι, καλαμπόκι.
Μπούλα (βούλα) = δαχτυλίδι, παπαρούνα.

Ν
Νισάφι = ευσπλαχνία, έλεος. Δείξτε ευσπλαχνία.
Ντιλμπί = κιάλι.
Ντούγια (και δούγια) = επεξεργασμένο κομμάτι ξύλου. Στην κατασκευή μουσικών
οργάνων, οι ντούγιες είναι οι ξύλινες λωρίδες από τις οποίες φτιάχνονται τα ηχεία
(σκαφάκι, αχλάδι) των παραδοσιακών εγχόρδων.
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Ξ
Ξελαγαρίζω = αποστάζω, διαχωρίζω στέρεες από υγρές ή αέριες ουσίες.

Ο
Όβορος = περιφραγμένη αυλή.

Π
Παλαμαριά (η) = η χειρολαβή.
Παράς = υποδιαίρεση του τουρκικού νομίσματος που κυκλοφορούσε. 3 άσπρα= 1
παράς. 40 παράδες = 1 γρόσι.
Παρά-πεσκέσι= χρηματικό δώρο.

Σ
Σεφέρι= το ταξίδι, το στράτευμα.
Σιούκλος (σίκλος, σίκλα) = κάδος, κουβάς για πότισμα των ζώων.
Σινίκι = μέτρο μέτρησης δημητριακών.
Σίχλα = μέτρο μέτρησης κρασιού.
Σουσούμι (το) = διακριτικό γνώρισμα, χαρακτηριστικό. 
Σταλίζω = αναπαύομαι στη σκιά (για κοπάδι ζώων).
Συντριά = η δεύτερη γυναίκα που παντρευτόταν ένας άντρας έναντι της πρώτης που
ζούσε στο σπίτι.

Τ
Τροΰρω = τριγύρω.
Τσαντσαμίνι (το) = υποκορ. τσαντσαμινάκι, το γιασεμί.
Τσιελεπής (τσελεμπής, τζελεπής) = τίτλος που δινόταν σε τέκνα ευγενών.
Τσουπί (το) η τσούπα = το κορίτσι. Τσούπες και τσουπιά= τα κορίτσια.

Φ
Φούρφουρα (τα)= προσανάματα.

Χ
Χλιο (νερό)= χλιαρό (νερό).
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